



Совет Безопасности

Шестьдесят девятый год

7271-е заседание

Пятница, 19 сентября 2014 года, 14 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Предварительный отчет

Председатель: г-н Керри/г-жа Пауэр (Соединенные Штаты Америки)

Члены:

Аргентина	г-н Суаин
Австралия	г-жа Бишоп
Чад	г-н Махамат
Чили	г-н Риверос
Китай	г-н Лю Цзеи
Франция	г-н Фабиус
Иордания	г-н Джауда
Литва	г-жа Мурмокайте
Люксембург	г-н Ассельборн
Нигерия	г-жа Огву
Республика Корея	г-н О Джун
Российская Федерация	г-н Чуркин
Руанда	г-жа Мушикивабо
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Эллвуд

Повестка дня

Ситуация в отношении Ирака

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 14 ч. 10 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Ситуация в отношении Ирака

Председатель (*говорит по-английски*): Я с удовольствием тепло приветствую столь большое число министров и других представителей, которые присутствуют в зале Совета Безопасности. Собравшаяся сегодня здесь аудитория и число представителей, приехавших издалека, некоторые из которых, например Лоран Фабиус, захотят что-то изменить, затем вернуться назад, чтобы потом вновь приехать, а также уровень заинтересованности стольких многих присутствующих здесь людей, особенно если учесть занятость каждого присутствующего в этом зале, уже сами по себе свидетельствуют о важности рассматриваемого нами вопроса. Поэтому мы глубоко признательны всем странам не только за то, что они приняли наше приглашение, но и за понимание важности и серьезности этого момента. Мы сердечно благодарим всех.

В соответствии с правилом 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Албании, Бахрейна, Бельгии, Канады, Дании, Египта, Финляндии, Германии, Грузии, Ирака, Исламской Республики Иран, Италии, Японии, Ливана, Нидерландов, Новой Зеландии, Норвегии, Омана, Польши, Катара, Саудовской Аравии, Испании, Сирийской Арабской Республики, Турции и Объединенных Арабских Эмиратов.

В соответствии с правилом 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку г-на Николая Младенова.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Младенову.

Г-н Младенов (*говорит по-английски*): Для меня высокая честь выступить перед Советом Безопасности с брифингом от имени Генерального секретаря.

Я выступаю в Совете уже четвертый раз, затрагивая проблему опустошения, которое несет

народу Ирака «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ). От имени Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) я хотел бы поблагодарить Совет Безопасности за его неизменную заинтересованность и за единодушную поддержку народа и правительства Ирака, а также за обеспечение Миссии возможности выполнять свой мандат. Постоянные призывы Совета к инклюзивному политическому диалогу, своевременному проведению выборов и началу процесса формирования правительства не остались без внимания. Иракцы приветствовали тот факт, что Совет осудил насилие и посягательства на права человека. Наконец, его последовательные заявления, в последний раз в принятой резолюции 2170 (2014), продолжают ободрять народ Ирака, давая ему понять, что он не одинок.

Переходный период в Ираке проходит болезненно и омрачен масштабным насилием. Однако народ страны, несмотря на все трудности, демонстрирует невиданное упорство. Совсем недавно в условиях быстро ухудшающейся обстановки в плане безопасности он поднялся и проголосовал на конкурентных выборах, за которыми, наконец, последовала мирная передача власти. Новое иракское правительство национального единства, прилагая усилия для восстановления безопасности на больших участках территории страны, также стремится укреплять отношения между этническими и религиозными общинами, а также разработать инклюзивные стратегии, способствующие социальному миру и сплоченности. Оно также рассчитывает на поддержку международного сообщества. Сегодня, когда над Ираком нависла смертельная опасность, которая исходит от продвижения ИГИЛ, его народ с надеждой обращает свои взоры на представленные здесь страны — члены Совета Безопасности, на своих соседей, союзников и друзей. Он ждет от международного сообщества и Организации Объединенных Наций коллективных мер, направленных на ликвидацию этой угрозы миру в Ираке и во всем регионе.

С начала года ИГИЛ и связанные с ним вооруженные группировки захватили большие территории на севере и западе Ирака. Они получили доступ к большому арсеналу оружия и значительным финансовым и природным ресурсам. Его сети по всему миру вербуют иностранных наемников для участия в борьбе с целью уничтожить иракское государство. Провинции Анбар и Найнава стали

для этих террористических организаций «благодатной почвой» еще за многие месяцы до того, как ИГИЛ овладело Мосулом. На протяжении всего этого периода Миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку отмечала и подчеркивала, что эта организация развивает стратегию террора и продолжает систематически подрывать законные власти, похищая людей, убивая их и совершая акты насилия. Она пытается использовать разногласия, существующие между некоторыми общинами, для разжигания озлобленности и насилия. Она использует свой укрепляющийся контроль над большими территориями Ирака и Сирии в сочетании с идеологией ненависти, страха и нигилизма, что создает серьезную угрозу для самого существования единого иракского государства. Это — угроза для региона и международной безопасности.

В последние недели благодаря совместным точечным авиационным ударам иракским силам безопасности и курдским силам «Пешмерга», законным властям удалось вновь взять под контроль некоторые районы. Они сумели спасти жизнь тысяч людей и защитить их от неминуемой смерти на горе Синджар, в городе Амирли и в других местах. Они защитили город Эрбиль; сохранили ключевые объекты инфраструктуры, в том числе дамбы в Мосуле и Хадисе, а также остановили продвижение ИГИЛ на столицу, Багдад. Однако, несмотря на эти успехи, силам ИГИЛ в последнее время удалось взять под контроль главные города провинции Салах-эд-Дин. Те не менее я рад сообщить, что перед лицом этой растущей угрозы уровни сотрудничества и координации между федеральным правительством Ирака и региональным правительством Курдистана в сфере обеспечения безопасности существенно повысились.

Ирак стоит перед лицом усугубляющейся чрезвычайной ситуации, поскольку в период после января перемещенными лицами стали 1,8 миллиона человек. В одном только Курдистане нашли убежище около 850 000 из них. Лишь за прошедшие две недели свои дома в Дияле покинули еще 10 000 семей. Гуманитарный кризис разразился не только на севере страны; десятки тысяч людей бежали на юг, где многие из них нашли приют в семьях и религиозных организациях. Давление на местные общины по всей стране растет, так как постоянный приток людей породил серьезный жилищный кризис.

Поскольку зима приближается быстро, необходимо безотлагательно принять решительные меры. Кроме того, поскольку сегодня во всей стране более 2000 школ заняты внутренне перемещенными лицами (ВПЛ), начало учебного года уже отложено на один месяц.

Реагируя на такую ситуацию, Организация Объединенных Наций развернула в Ираке масштабную гуманитарную кампанию с целью обеспечить население продовольствием, жильем, водой, санитарными услугами и медицинской помощью. Мы по-прежнему имеем огромные проблемы в плане охвата соответствующими услугами примерно 650 000 человек, которые все еще находятся в районах активного конфликта. Я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы призвать правительство Ирака разработать национальную стратегию решения проблемы перемещенных лиц, а также незамедлительно возобновить выплату зарплат и оказание основных социальных услуг по всей стране. Усилия правительства нужно поддерживать, а его финансовые обязательства, связанные с преодолением этой гуманитарной катастрофы, следует признавать. Организация Объединенных Наций готова оказать дополнительную помощь в целях улучшения координации и оказания услуг.

От имени всей системы Организации Объединенных Наций я хотел бы поблагодарить те государства-члены, которые уже отреагировали на наш призыв о помощи и оказали щедрую поддержку гуманитарным мероприятиям Организации Объединенных Наций. Я хотел бы также выразить признательность Королевству Саудовская Аравия, доля которого в общей сумме средств в размере 712 млн. долл. США, предоставленных Организации Объединенных Наций для работы в Ираке, составила около 500 млн. долл. США. Более 60 процентов этих значительных добровольных взносов уже израсходованы на приобретение палаток, продовольствия и других товаров для сотен тысяч внутренне перемещенных лиц. Сказав это, я должен с растущей тревогой отметить, что имеющиеся в нашем распоряжении финансовые средства на проведение гуманитарных операций будут израсходованы до наступления зимы, и потребуются дополнительная помощь.

Нынешний кризис имеет пагубные последствия для соблюдения и защиты прав человека в Ираке. По оценкам Организации Объединенных

Наций, с января месяца количество пострадавших гражданских лиц составило около 25 000 человек, из которых, по меньшей мере, 8500 человек убиты и более 16 000 ранены. От имени Генерального секретаря и всех сотрудников Организации Объединенных Наций в Ираке я приношу самые искренние соболезнования семьям всех погибших представителей гражданского населения в Ираке, а также жертвам терроризма. Представители национальных меньшинств, включая христиан, езидов, шабаков, туркмен и других, стали объектами нападений боевиков ИГИЛ, которые систематически и преднамеренно изгоняют с территорий под своим контролем, совершая акты, которые можно приравнять к военным преступлениям, преступлениям против человечности и, возможно, к геноциду.

Миссия Организации Объединенных Наций в Ираке продолжает расследование сообщений о нарушениях и злоупотреблениях в области международного гуманитарного права и международных стандартов в области прав человека. Наши группы провели более 500 интервью с жертвами и свидетелями таких нарушений. В результате этих расследований Организация Объединенных Наций установила различные систематические и широко распространенные нарушения прав человека, совершенные боевиками ИГИЛ и связанными с этой организацией вооруженными группами, а также нарушения и злоупотребления, совершенные вооруженными группами, поддерживаемыми правительством, и сотрудниками иракских сил безопасности. В июле был опубликован открытый доклад, и в настоящее время ведется работа над вторым докладом. С учетом тяжести преступлений, совершенных ИГИЛ, я приветствую решение Совета по правам человека Организации Объединенных Наций направить в Ирак миссию для расследования предполагаемых нарушений и злоупотреблений в области международного гуманитарного права и международных стандартов в области прав человека.

Взятие Мосула заставило людей осознать, что под угрозой оказалось не только выживание их страны, но и само существование их общин. Все иракцы, независимо от принадлежности к той или иной этнической или религиозной группе, проигрывают, если они не объединят усилий в борьбе с растущей угрозой терроризма, радикализма и экстремизма. Сегодня растет понимание того, что для успеха любого плана обеспечения безопасности он

должен получить широкое признание. Среди ключевых лиц, принимающих решения, сегодня есть понимание того, что безопасность не может быть обеспечена без уважения в полном объеме конституции, верховенства права, международного гуманитарного права и международных стандартов в области прав человека.

Необходимо в приоритетном порядке устранить причины, порождающие недовольство и насилие в Ираке, с тем чтобы недовольные общины, в частности те, которые в настоящее время находятся в районах конфликта, были вновь вовлечены в демократический процесс. Конституция Ирака остается руководящими рамками легитимного всех оснований для недовольства. Реформы, позволяющие улучшить предоставление услуг, стратегии, способствующие социальному миру и развитию, передача власти, справедливое распределение доходов между провинциями, эффективные государственные службы, меры по борьбе с широко распространенной коррупцией и, возможно, самое главное, укрепление верховенства права и демократической подотчетности — все это позволит стране продвинуться вперед.

Невозможно обеспечить правосудие переходного периода и национальное примирение без рассмотрения нарушений прав человека — как прошлых, так и нынешних. Если оставить их без внимания, то старые обиды или нарушения прав человека подорвут любую попытку решить сохраняющиеся конституционные, правовые или политические проблемы. Я могу с удовлетворением сообщить, что после формирования правительства оно приняло ряд важных мер и положило хорошее начало своей коллективной работе. Я всячески приветствую недавние распоряжения премьер-министра аль-Абади приостановить воздушные удары иракской авиации в районах проживания мирных жителей, в том числе в районах, находящихся под контролем ИГИЛ, а также его провозглашенную приверженность защите гражданских лиц. Я настоятельно призываю правительство Ирака в полной мере сохранять эту приверженность. Как главнокомандующий премьер-министр аль-Абади выдвинул также инициативу провести перестройку руководства вооруженных сил Ирака. Эти решения являются обнадеживающими шагами в направлении проведения необходимой реформы.

Я также приветствую решение совета министров создать фонд реконструкции для восстановления районов, пострадавших в ходе военных операций. Организация Объединенных Наций готова оказать содействие в этом плане. Мне приятно сообщить также, что совет министров приступил к работе над текстом закона о создании национальной гвардии. Это обеспечит передачу власти и укрепит участие местных структур в обеспечении и поддержании безопасности.

В своем недавнем выступлении в парламенте премьер-министр высказал намерение урегулировать имеющиеся бюджетные споры между федеральным правительством и регионом Курдистана. Я призываю иракское правительство оперативно приступить к восстановлению субсидий, начиная с сентября, для провинций Дахук, Эрбиль и Сулеймания. Федеральное правительство и региональное правительство Курдистана должны оперативно приступить к достижению договоренности по просроченным платежам. И, наконец, пора решить в соответствии с конституцией повсеместно имеющиеся вопросы распределения доходов и бюджетных средств. Как всегда, Организация Объединенных Наций в Ираке готова и впредь оказывать содействие в этом процессе. Все члены международного сообщества должны продолжать тесно взаимодействовать с правительством Ирака и региональным правительством Курдистана, а также предоставлять необходимую Ираку помощь в вопросах безопасности, гуманитарную помощь и помощь в целях развития.

Ставки очень высоки как для иракского народа, так и для населения всего региона. Ирак и все его соседи по региону имеют беспрецедентную возможность возобновить положительные двусторонние связи на основе взаимных интересов и партнерства. Это сотрудничество должно быть открытым и доступным для всех соседей, которые могут содействовать решению проблемы ИГИЛ. Недавно принятая резолюция 2170 (2014), резолюция 7804 Лиги арабских государств, принятое в Джидде коммюнике, Парижская конференция по вопросам мира и безопасности в Ираке и недавно проведенные в НАТО дискуссии — все это укрепило международное содействие Ираку в тяжелое для него время. Организация Объединенных Наций готова поддерживать Ирак и регион благодаря координации необходимых усилий в политической, социальной, гуманитарной и финансовой областях, необходимых для преодоления нынешнего кризиса.

В заключение позвольте мне четко заявить, что ИГИЛ является бедствием, принесшим невыразимые страдания народам Ирака и Сирии. Эта организация проявляет полное пренебрежение к принципам равенства, основополагающим правам человека, достоинству и ценности человеческой личности. Она не только игнорирует, но и попирает международное право, а ее извращенные представления о справедливости свидетельствуют о глубоко реакционном отношении к прогрессу, достигнутому человечеством за свою многовековую историю. С этой угрозой, какой бы серьезной она ни была, можно бороться, если Ирак, регион и мир в целом объединят свои усилия на основе Устава Организации Объединенных Наций и соответствующих резолюций Совета Безопасности.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Младенова за его брифинг. Все мы признательны Генеральному секретарю и Специальному представителю Младенову, которого мы особо благодарим за все его усилия на посту главы Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку. Мы очень признательны.

Совету также представлен текст заявления Председателя, подготовленный от имени Совета. Я благодарю членов Совета за их ценный вклад в его подготовку.

В соответствии с договоренностью, достигнутой между членами Совета, я буду считать, что члены Совета Безопасности согласны с заявлением, которое будет опубликовано в качестве документа Совета Безопасности под условным обозначением S/PRST/2014/20.

Решение принимается.

Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Ирака Его Превосходительству г-ну Ибрагиму аль-Джаафари.

Г-н аль-Джаафари (Ирак) (*говорит по-арабски*): Г-н Председатель, прежде всего позвольте мне выразить Вам признательность за проведение сегодняшнего заседания в связи с серьезной угрозой, с которой мы сталкиваемся не только в Ираке, но и во всем мире. Я также с признательностью отмечаю присутствие здесь сегодня моих коллег — министров иностранных дел дружественных стран — что свидетельствует о серьезности той угрозы, с которой мы сталкиваемся. Мы

также хотим поблагодарить Соединенные Штаты за созыв этого заседания в целях мобилизации международной поддержки перед лицом организации «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ) и связанных с ними организаций. Я хотел бы также приветствовать брифинг Специального представителя Генерального секретаря и главы Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку г-на Николая Младенова.

Ирак подтверждает свою решимость бороться с терроризмом, глобальным бедствием, с которым необходимо покончить. Чрезвычайно важно установить координацию и сотрудничество между всеми сторонами. Приток боевиков-террористов со всего мира для создания государства под руководством ИГИЛ представляет собой серьезную опасность не только для Ирака и Сирии, но и всего региона. Борьба с этими террористами в Ираке и избавление иракского народа от этого зла отвечают интересам всего мира. Это война против иракского народа, который сражается от имени всех народов мира. Боевики этой организации нарушили границы нашей страны и попрали человеческое достоинство. Весь иракский народ — мусульмане, христиане, туркмены, езиды и другие — сплотился в борьбе с этим злом.

Мы хотели бы восстановить мир и стабильность, с тем чтобы возобновить оказание государственных услуг населению, особенно в пострадавших районах. Действия ИГИЛ привели к перемещению более 1,8 миллионов иракцев на территорию Курдинстана и в другие районы на юге страны. Тем не менее, несмотря на политические проблемы и проблемы в области безопасности, вновь избранное правительство сотрудничает с учреждениями Организации Объединенных Наций в Ираке с целью облегчить страдания населения, дать возможность силам безопасности восстановить контроль над всей территорией Ирака и помочь перемещенным лицам вернуться в свои дома.

Несмотря на эти проблемы и сохраняющиеся угрозы, иракскому народу удалось провести национальные выборы, за которыми последовало формирование правительства единства, которое уделяет внимание проблемам всего иракского народа и всех его групп и которое обязалось соблюдать основные принципы, изложенные в подписанном 8 сентября документе о политическом соглашении между иракскими блоками, укреплять национальное единство

и социальную сплоченность и принимать необходимые меры для борьбы с терроризмом. Мы, как субъекты нации, достигли договоренности о формировании национального правительства, в которое войдут представители все секторов общества. Мобилизация всех усилий на международном и региональном уровне в интересах борьбы с терроризмом является эффективным способом решения других проблем, с которыми сталкивается наш регион.

Мы считаем, что главная ответственность за борьбу с ИГИЛ и другими террористическими организациями на нашей территории лежит на нас и вооруженных силах Ирака, силах «Пешмерга» и национальной гвардии. Однако необходимо, чтобы дружественные государства оказывали нам поддержку в сфере воздушного транспорта.

Мы принимаем все меры для укрепления национального единства и обеспечения согласованности действий. Мы предупреждали ранее, что ситуация в Сирии рано или поздно отразится на ситуации в Ираке, и это главная угроза, которую необходимо устранить в интересах не только Ирака, но и любой другой страны. 25 июня Ирак обратился к Совету Безопасности с просьбой обеспечить оказание ему помощи международным сообществом. В этой связи я хотел бы заявить следующее.

Необходимо продолжать оказывать Ираку военную, экономическую и финансовую помощь в поддержку его усилий по борьбе с ИГИЛ. Для устранения угрозы со стороны «Даэш» необходимо нейтрализовать всех его боевиков, в том числе в соседних странах. Любые военные действия против ИГИЛ должны осуществляться в координации с иракскими вооруженными силами.

Необходимо срочно обеспечить оказание гуманитарной помощи с целью облегчить страдания более 1,8 миллионов человек, включая женщин и детей. Мы призываем государства — члены Организации Объединенных Наций в связи с этим сохранять приверженность делу выполнения резолюций Совета по правам человека и Совета Безопасности с целью ликвидировать источники финансирования и военной поддержки ИГИЛ, а также не допустить использование ИГИЛ природных ресурсов в районах, находящихся под его контролем.

В контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций на этом также делается упор, и мы хотели бы подчеркнуть, что данную

угрозу не удастся устранить, если мы не будем бороться с идеологией экстремизма, которая ее подпитывает. Необходимо лишить возможности выступать с публичными призывами тех, кто поддерживают такие экстремистские идеи, а также оказывать им противодействие на всех уровнях. Народ и правительство Ирака признательны за ту роль, которую играют Организация Объединенных Наций, европейские государства и другие страны, включая братские арабские страны, оказывающие содействие в удовлетворении потребностей перемещенных лиц и в предоставлении помощи людям в затронутых районах, где ведутся ожесточенные боевые действия. Мы все стоим перед лицом серьезной угрозы, которая оборачивается неуважением прав человека и игнорированием гуманитарных аспектов. Все мы должны стремиться к противоположному — культуре любви, процветанию и сотрудничеству.

И, наконец, мы хотели бы выразить признательность за помощь, предоставляемую Миссией Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку, в частности за оказание гуманитарной помощи перемещенным лицам, и вновь заявить о своей признательности г-ну Младенову и его сотрудникам за приверженность делу оказания помощи Ираку в период этого кризиса.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю Его Превосходительство г-на аль-Джаафари за очень важное заявление. Мы весьма признательны Вам за Вашу руководящую роль контексте усилий, прилагаемых новым правительством Ирака.

Сейчас я имею честь сделать заявление в своем качестве представителя Соединенных Штатов.

Прежде всего, позвольте мне выразить всем признательность за участие в этом заседании. В последние недели я много ездил и знаю, что все чрезвычайно заняты своими делами и имеют весьма напряженные графики работы. Я убежден, что присутствие сегодня в Совете такого большого числа представителей различных стран из многих частей мира однозначно свидетельствует о необходимости того, чтобы мы, сплотившись, заявили о поддержке нового, инклюзивного, правительства в Ираке и положили конец беспредельному варварству Исламского государства Ирака и Леванта (ИГИЛ).

Я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря Пан Ги Муну и приветствовать нашего нового иракского коллегу, министра иностранных дел г-на

аль-Джаафари. Нет необходимости напоминать Совету о том, что дважды за последнее время, когда внимание всего мира было приковано к Ираку, это было тогда, когда его правительство вступало в конфронтацию с международным сообществом, что оборачивалось тяжелыми последствиями. Однако сегодня мы собрались для того, чтобы поддержать новое правительство Ирака, которое уже добилось огромных успехов за короткий промежуток времени. Мы не должны упустить этот важный момент.

На прошлой неделе я во второй раз за последние два месяца побывал в Багдаде, для того чтобы встретиться с представителями нового иракского правительства. Меня весьма обнадежили их заверения относительно их приверженности работе в интересах всех иракцев, а также их стремления преодолеть небезызвестные нам глубокие разногласия, в том числе в отношении энергетических ресурсов, региональной автономии и состава сил безопасности. Все эти проблемы потрясли Ирак на протяжении всей его современной истории. Они также заявили о приверженности делу расширения прав и возможностей местных общин в плане мобилизации, обеспечения безопасности в их районах и сотрудничества с международным сообществом с целью нанести поражение ИГИЛ.

Действительно, Ирак отреагировал на угрозу со стороны ИГИЛ, руководствуясь духом единства, которого не наблюдалось в этой стране уже десятилетия. В прошлом месяце иракский пилот-араб, генерал-майор Маджид Ахмед Саади, пилотируя вертолет военно-воздушных сил Ирака с курдским экипажем и членом парламента-езидом на борту, выполнял задание, единственной целью которого было спасти езидов, укрывавшихся на горе Синджар. Как это ни прискорбно, этот вертолет потерпел крушение. Генерал-майор Саади был единственным погибшим членом экипажа, и перед смертью он успел сказать репортеру «Нью-Йорк таймс», что миссия по спасению езидов была самой главной миссией, которую он когда-либо выполнял за всю свою жизнь и карьеру в качестве иракского пилота. Такой беспрецедентно высокий уровень сотрудничества между иракскими и курдскими силами глубоко взволновал представителей обеих общин.

Как объяснил президент Обама в начале этого месяца, ИГИЛ — это террористическая организация, в чем нет никаких сомнений. У нее единственная цель — убивать всех, кто стоит на ее пути. В

регионе, где пролилось столько крови, эти террористы поистине «уникальны» по своей жестокости. Они убивают захваченных пленников, ставя их на колени, связывая им руки за спиной и простреливая им головы. Они убивают детей. Они порабащают и насилуют женщин и силой заставляют их вступать в брак. Они угрожают геноцидом религиозным меньшинствам. Они варварски убили двух американских журналистов, Джима Фоули и Стивена Сотлоффа, а также сотрудника гуманитарной организации из Великобритании Дэвида Хэйнса. Попросту говоря, ИГИЛ представляет собой угрозу для населения Ирака, Сирии и практически всего Ближнего Востока. Если этих террористов не остановить, они будут представлять собой все большую угрозу и за пределами региона, поскольку они уже обещали это сделать.

В конечном счете, о том, как миротреагирует на это, на эту проблему, будет судить история. Перед лицом подобного зла у нас есть только один выбор, заключающийся в противодействии ему в рамках всеохватной, глобальной кампании, которая является целенаправленной и способна подорвать и уничтожить эту террористическую угрозу и гарантировать, что ИГИЛ не сможет найти надежное убежище в Ираке, Сирии или где-либо еще. Как четко разъяснил президент Обама и как, я полагаю, все присутствующие в этом зале, вполне ясно осознают на данном этапе, коалиция, которая необходима для ликвидации ИГИЛ, носит не только или даже не столько военный характер. Она должна быть комплексной и должна предусматривать тесное сотрудничество на всех многообразных направлениях усилий. Речь идет об уничтожении всей сети, о ликвидации и развенчании воинственного культа, который выдает себя за религиозное движение.

По сути, почти каждая страна мира может сыграть в этом свою роль, включая Иран, министр иностранных дел которого присутствует здесь сегодня. ИГИЛ представляет угрозу для всех нас, и мы преисполнены решимости действовать в тесном сотрудничестве с новым иракским правительством и странами всего мира, чтобы нанести ему поражение. Вот почему на прошлой неделе я проводил консультации с моими иракскими коллегами и побывал на Ближнем Востоке и в Европе с целью формирования партнерств, и именно поэтому мы сосредоточились на организации этого заседания здесь и сегодня.

Я также благодарю министра иностранных дел Сауда аль-Фейсала Аль Сауда за то, что Саудовская Аравия сыграла руководящую роль в проведении конференции в Джидде, а также президента Олланда и министра иностранных дел Франции Лорана Фабиуса за их роль в проведении этой конференции в Париже. Результатом каждого из этих мероприятий стало укрепление нашей решимости сделать то, что нам нужно сделать. Я должен сказать о том, что в ходе многих заседаний, на которых я до настоящего времени присутствовал, руководители говорили не о том, должны ли они поддержать нашу кампанию против ИГИЛ, а о том, каким образом это можно сделать. В рамках каждого из направлений работы, на которых мы концентрируем наше внимание, более 50 стран откликнулись на призыв, взяв на себя крайне важные обязательства.

Что касается военной поддержки, то страны региона и всего мира уже оказывают ее, как принимая активные действия, так и обеспечивая учебную подготовку, проводя консультации, оказывая материально-техническую поддержку и так далее. В этом регионе такие страны, как Египет, обязались существенно укрепить координацию действий своих сил с действиями сил Ирака и Курдистана. И даже находящиеся вдали от Ирака страны, такие как Австралия, намерены задействовать истребители, самолеты поддержки и личный состав. Германия, осознавая серьезную угрозу со стороны ИГИЛ, пересмотрела свою долговременную стратегию отказа от предоставления смертоносного оружия. Прошлой ночью Франция нанесла свои первые удары с воздуха по целям ИГИЛ в Ираке. Эти формы помощи, оказанной по просьбе Ирака и при полном уважении его суверенитета, крайне важны в плане борьбы против ИГИЛ, однако они являются лишь одной частью необходимого комплексного подхода.

Мы также отмечаем всестороннюю поддержку в плане оказания гуманитарной помощи. Десятки стран всего мира к настоящему времени обязались выделить почти 1 млрд. долл. США с целью оказания гуманитарной помощи в Ираке под руководством Организации Объединенных Наций. Эти средства включают в себя добровольные пожертвования стран региона — Саудовской Аравии, Катара и других государств, — а также финансовые средства из стран, расположенных в другой части мира, таких как Япония, Новая Зеландия, Южная Корея,

и другие. Мы также наблюдаем обнадеживающий прогресс в рамках усилий, направленных на прекращение незаконного финансирования ИГИЛ, а Бахрейн предложил принять у себя в ближайшем будущем международную конференцию по дальнейшей разработке глобального плана действий по борьбе с финансированием терроризма.

Мы также обязаны пресечь приток в ИГИЛ иностранных боевиков, мужчин и женщин, имеющих паспорта самых разных стран, включая почти каждую страну, представленную в этом зале, о чем мы будем говорить на следующей неделе на заседании под председательством президента Обамы. Это еще одна область, в которой страны уже начали предпринимать важные шаги, включая принятие законов, предусматривающих уголовную ответственность за вербовку и подготовку их граждан к участию в террористической деятельности за границей, а также за их участие в боевых действиях на стороне террористов.

Наконец, настоятельно необходимо вести борьбу со злостной пропагандой и вопиющими искажениями постулатов ислама, чем повсюду занимается ИГИЛ. Пора положить конец группе, которая, отказываясь от современного образа жизни, занимает экстремистскую позицию, запрещая преподавание детям математики и общественных наук. Пора положить конец проповедям экстремистов, которые, практикуя «промывание мозгов», призывают молодежь вступать в эти террористические группы и совершать массовые зверства во имя Бога. Именно этому руководители региона уделяют очень пристальное внимание. Верховные представители духовенства Саудовской Аравии на этой неделе выступили с публичным заявлением и объявили терроризм отвратительным преступлением согласно законам шариата и, в частности, назвали ИГИЛ «исчадием сатаны».

Все это жизненно важно, поскольку нам известно, что эта мера является наиболее эффективной из всех возможных мер в плане предотвращения вступления любого человека в ряды ИГИЛ или его попадания в район боевых действий. Но для того, чтобы эта международная кампания имела шансы на успех, сам Ирак, и его силы безопасности, находящиеся на переднем крае, обязаны возглавить эти действия. Это одна из причин, в силу которых важно, чтобы мы все прилагали дополнительные усилия с целью помочь Ираку в полной

мере reintegrироваться в регион и в глобальное сообщество наций. И это уже происходит. На прошлой неделе иракцы, в течение длительного времени отчужденные от своих соседей и изолированные от мира, были не только приглашены, но и тепло приняты на международных совещаниях в Джидде и Париже, а теперь и здесь, в Нью-Йорке, перед Советом Безопасности и всем миром.

Сегодняшнее заседание — и это причина того, почему мы так благодарны многим министрам за приезд сюда, — отличает то, что на предшествующих аналогичных заседаниях весь мир в официальном порядке не участвовал в проводимых обсуждениях или дискуссиях; он узнавал о них лишь впоследствии. Сегодня весь мир может услышать каждого из министров и оценить масштабы и размах поддержки этих усилий. Мы находимся на середине пути, но это не означает, что мы находимся там, где мы должны быть. Я надеюсь, что сегодня прогресс, о котором я говорил, продолжится, и что в течение этой недели на призыв откликнется еще больше партнеров и будет объявлено о новых обязательствах в поддержку этих усилий.

Будьте уверены в том, что наша работа по созданию и укреплению этой коалиции продолжится и по завершении этой недели. Я заверяю в этом тех, кто здесь присутствует, и президент Обама твердо намерен сделать то же самое. Один из наших наиболее уважаемых военных экспертов, сидящий здесь непосредственно позади меня, генерал Джон Аллен, который служил в Афганистане в составе командования наших сил в течение двух лет, а также в Ираке, и который знает многих людей в Ираке по своей службе в Анбаре, согласился перейти в государственный департамент, будучи назначен на должность президентом, и осуществлять наблюдение за усилиями Соединенных Штатов Америки, направленными на то, чтобы обеспечить увязку возможностей каждой отдельной страны с общими потребностями коалиции.

Я рассчитываю сегодня днем выслушать всех здесь присутствующих. Я завершаю выступление, вновь выражая признательность всем за участие в этом обсуждении, и я совершенно уверен в том, что благодаря глобальной кампании, имеющей всеобъемлющий и целенаправленный характер, мы сможем поддержать обещание нового правительства Ирака и отразить угрозу ИГИЛ где бы она ни существовала.

Я возвращаюсь к моим обязанностям Председателя Совета.

Слово имеет министр иностранных дел и регионального сотрудничества Руанды Ее Превосходительство г-жа Луиз Мушикивабо.

Г-жа Мушикивабо (*говорит по-английски*): Я благодарю делегацию Соединенных Штатов Америки за организацию этих важных прений о ситуации в Ираке в это очень трудное время для данной страны, для региона и, безусловно, для всего мира. Тот факт, что сегодня Вы, г-н Председатель, руководите нашей работой, а также присутствие ряда министров на этих прениях свидетельствуют о решимости международного сообщества выполнить свое обязательство поддерживать и защищать иракский народ от угрозы, исходящей от организация «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ). К сожалению, каждый раз, когда Совет Безопасности не выполняет свою имманентную обязанность по поддержанию международного мира и безопасности, это оборачивается просто нетерпимыми гуманитарными последствиями.

Все мы знаем о том, что конфликт в Сирии является питательно средой для ИГИЛ. Эта террористическая группа совершает массовые и вопиющие зверства, которые могут считаться преступлениями против человечности. Непрекращающееся преследование ею христиан, езидов и других религиозных меньшинств только за то, кем они являются, возможно, граничит даже с геноцидом. Беспрецедентные зверства, совершаемые этой группой, должны укрепить в нас решимость защитить многочисленных ни в чем не повинных гражданских лиц, оказавшихся в эпицентре жестокости, к которой они никогда не имели никакого отношения.

Пользуясь этой возможностью, мы выражаем наши соболезнования всем понесшим утраты семьям.

Багдад далек от Кигали не только географически. Однако участь многих иракцев сегодня не отличается от участи многочисленных руандийцев 20 лет назад. Столкнувшись с беспрецедентной жестокостью, они рассчитывали на помощь со стороны мирового сообщества. Являясь министром иностранных дел Руанды, я несу на своих плечах пережитый Руандой в 1994 году опыт, когда она была оставлена на произвол судьбы.

Мы убеждены в том, что международному сообществу надлежит действовать быстро и коллективно, чтобы лишить эту террористическую группу возможности удерживать какую бы то ни было территорию, иметь доступ к финансовым средствам или к каким бы то ни было каналам вербовки в свои ряды, которые позволяют ей убивать детей и взрослых, обезглавливать журналистов и гуманитарных работников, порабощать женщин и девочек и преследовать религиозные меньшинства.

Возможности, которые мы можем использовать в качестве опоры для наращивания нашей поддержки народу Ирака и ликвидации угрозы ИГИЛ, существуют. Во-первых, существует продемонстрированная иракцами способность объединиться и сформировать инклюзивное правительство во главе с премьер-министром Хейдаром аль-Абади. Действительно, единство общин Ирака имеет решающее значение для обеспечения любого долгосрочного успеха в борьбе с ИГИЛ: усилия по борьбе с этой организацией должны прилагаться и направляться самой нацией при всеобщей поддержке.

Во-вторых, нам следует использовать преимущества уже существующих элементов. Мы признаем ту активную роль, которую Соединенные Штаты играют в сплочении коалиции для борьбы с этой террористической группой. Предстоящее заседание Совета Безопасности, посвященное проблеме иностранных боевиков-террористов, которое будет проходить на следующей неделе под председательством президента Обамы, станет еще одной возможностью для мобилизации глобальной поддержки этих усилий. Мы также воодушевлены итогами конференции министров, состоявшейся 11 сентября в Джидде, на которую собрались представители государств — членов Совета сотрудничества стран Залива, а также Египта, Ирака, Турции, Иордании и Ливана. Мы рады их решимости провести скоординированную военную кампанию против ИГИЛ. В том же духе мы одобряем результаты международной конференции по вопросам мира и безопасности в Ираке, проведенной 15 сентября в Париже.

В-третьих, налицо настоятельная необходимость обеспечить осуществление принятой 15 августа резолюции 2170 (2014) и других соответствующих резолюций относительно борьбы с терроризмом. Международное сообщество, особенно Совет Безопасности, может сделать многое для того, чтобы остановить приток террористам финансовых

средств, начиная с применения целенаправленных санкций. В этой связи странам региона и за его пределами также следует сыграть немаловажную роль в предотвращении распространения ненависти и экстремизма и принимать необходимые меры для недопущения религиозной радикализации.

В заключение следует отметить, что быстрое наступление ИГИЛ в Ираке и Сирии вызвало массовое перемещение более 2 миллионов человек, требующее наращивания гуманитарной помощи. Поэтому мы призываем международное сообщество оказывать более активную поддержку затронутым группам населения и странам.

Наконец, г-н Председатель, мы воздаем должное Вашей делегации за представление только что принятого заявления Председателя (S/PRST/2014/20). Мы также благодарим Специального представителя Генерального секретаря, главу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку г-на Николая Младенова и весь присутствующий в стране персонал за их самоотверженную верность народу Ирака в столь трудное время и в таких сложных обстоятельствах.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, Ваше Превосходительство, за Ваше напоминание о последствиях бездействия в 1994 году.

Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Австралии г-же Джули Бишоп.

Г-жа Бишоп (Австралия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию сегодня этого заседания, поскольку мы должны ясно и четко заявить о нашей твердой поддержке Ирака международным сообществом.

Австралия с удовлетворением отмечает положения заявления Председателя S/PRST/2014/20, которое служит подтверждением усилий Ирака и международного сообщества как по борьбе с террористической угрозой, создаваемой Исламским государством Ирака и Леванта (ИГИЛ), так и по оказанию чрезвычайной гуманитарной помощи в целях предотвращения дальнейших страданий.

В результате нападений со стороны ИГИЛ иракское население подвергается жестоким преследованиям, которые шокируют нас всех. Зверства в отношении женщин и девочек, а также уязвимых меньшинств и противостоящих ИГИЛ сил безопасности, равно как и варварское использование, а

затем обезглавливание захваченных журналистов, гуманитарных и других работников ради достижения извращенных целей вызывают беспредельное презрение и отвращение. Кто может забыть обошедший весь мир облик австралийского ребенка — не старше девяти лет, — стоящего рядом со своим отцом, одним из лидеров ИГИЛ, и держащего над собой отрубленную голову солдата? Это со всей очевидностью продемонстрировало, на какие чудовищные акты способна эта группа.

Австралия самым решительным образом осуждает ИГИЛ и его последователей, а также их варварство и идеологию. Международному сообществу, если у него есть хоть какая-нибудь совесть, отворачиваться от этого никак нельзя. Перед лицом такой жестокости нам нельзя оставлять народ и правительство Ирака в одиночестве.

Действия ИГИЛ не оставляют никаких сомнений относительно серьезности угрозы региону и всему миру. Оно угрожает Австралии, нашим друзьям в Юго-Восточной Азии и других регионах. Мы уже сталкивались с этой угрозой и раньше — с угрозой экстремистов и иностранных боевиков, возвращающихся на родину и виновных в совершении террористических актов в нашем регионе.

Австралийские службы безопасности и правоохранительные органы в последние дни приняли меры против обосновавшейся в нашей стране и вдохновленной ИГИЛ группы, которая пыталась имитировать его жестокость в Австралии. ИГИЛ представляет собой угрозу основополагающим идеалам международного сообщества и бросает вызов нашему общему чувству человечности.

Австралия объявила о своей готовности делать больше для поддержки Ирака и его партнеров в этой борьбе. В сотрудничестве с Ираком мы разворачиваем в регионе вооруженные силы для возможного участия в возглавляемых Соединенными Штатами усилиях в поддержку Ирака против ИГИЛ. Мы готовы предоставить боевые самолеты, самолеты дальнего радиолокационного обнаружения и самолеты для дозаправки в воздухе, а также отряд специального назначения для наставничества и помощи иракским силам безопасности. Это разумный и пропорциональный ответ на угрозу, создаваемую смертоносной террористической организацией.

Усилия по эффективному пресечению разгрома и территориальных амбиций ИГИЛ неизбежно

потребуется принятия мер, направленных на то, чтобы отрезать ИГИЛ от сетей его поддержки, включая приток боевиков, оружия и финансов. Мы все можем сделать больше. Австралия внедряет законодательные реформы, нацеленные на устранение угрозы доморощенного терроризма, и интенсифицирует свое контртеррористическое взаимодействие с другими. Мы настоятельно призываем поступать таким же образом и другие государства-члены.

Нужны еще и политические меры. Формирование нового иракского правительства стало позитивным шагом на пути решения проблем, способствовавших успехам ИГИЛ. Австралия поддерживает премьер-министра аль-Абади в его стремлении сформировать такое инклюзивное правительство, которое сможет восстановить стабильный и сплоченный Ирак, способный противостоять силам воинствующего экстремизма.

Обстановка в плане безопасности в Ираке остается очень серьезной. Гуманитарные нужды и потребности, в том числе ни в чем не повинных женщин и девочек в зонах конфликтах, множатся. По приблизительным подсчетам, внутри страны перемещено почти 2 миллиона человек. Эти люди уязвимы. Они срочно и настоятельно нуждаются в защите. ИГИЛ специально нападает на меньшинства, а также женщин и детей для сексуального насилия над ними. Преступники должны понести за это ответственность.

Австралия поможет, в частности, удовлетворить потребности перемещенных женщин и девочек, а также жертв гендерного насилия, и выделит более 2 млн. долл. США в пользу Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения для расширения масштабов услуг по охране репродуктивного здоровья и другого медицинского обслуживания. Австралия ассигновала Ираку 5 млн. долл. США на финансирование чрезвычайной гуманитарной деятельности, и мы осуществили сброс грузов чрезвычайной помощи с воздуха в осажденные общины в районе горы Синджар и в Амерли. Мы также выделили примерно 130 млн. долл. США в качестве гуманитарной помощи для тех сирийцев, которые испытывают крайние лишения, и выделили помощь Ливану и Иордании для решения проблемы массового притока беженцев через их границы.

Гуманитарному кризису необходимо положить конец. Международное сообщество не может стоять в стороне и бездействовать перед лицом угрозы, которую ИГИЛ представляет для человечества. Именно поэтому Австралия присоединяется к международным партнерам в целях оказания правительству Ирака помощи в борьбе против ИГИЛ.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Иордании Его Превосходительству г-ну Насеру Джауде.

Г-н Джауда (Иордания) (*говорит по-арабски*): Прежде всего позвольте мне выразить нашу признательность и благодарность правительству Соединенных Штатов в лице Государственного секретаря Джона Керри. Мы хотели бы поблагодарить Соединенные Штаты за инициативу по созыву этого весьма важного заседания Совета Безопасности по вопросу о поддержании международного мира и безопасности, на котором они председательствуют.

Это заседание опирается на итоги недавних конференций и совещаний, в частности организованной Саудовской Аравией встречи в Джидде под председательством принца Сауда аль-Фейсала, а также парижского совещания, на котором председательствовал президент Французской Республики, и в котором также принял участие г-н Лоран Фабиус. Целью этих заседаний была мобилизация необходимых ресурсов для борьбы с террористической угрозой, а также выработка иного подхода, направленного на поддержку братского народа Ирака в ходе его столкновений с террористами, которые взяли под свой контроль обширные районы Сирии и Ирака. «Исламское государство Ирака и Леванта» вышло за рамки политических и географических границ и в настоящее время представляет угрозу не только для политической стабильности региона, но и для международного мира и безопасности.

Сегодня над миром нависла неминуемая угроза, являющаяся беспрецедентной по своей жестокости и способности укорениться в обществе и воспользоваться политическим вакуумом и вакуумом в сфере безопасности, а также существующими в отдельных государствах проблемами в области национального единства в своих собственных интересах по политическим мотивам или в результате маргинализации и разделения по религиозным или другим признакам. Эта угроза стремится

упрочить свое военное и экономическое положение и спровоцировала ситуацию, с которой мы сегодня имеем дело.

Ситуация может усугубиться, если международное сообщество не предпримет незамедлительные энергичные и решительные действия. Резолюция 2170 (2014) закладывает основу для всеобъемлющей борьбы со всеми аспектами этой угрозы, в частности с практикой найма иностранных боевиков и предоставления международными группами финансирования. В этом контексте мы поддерживаем идею проведения заседания Совета Безопасности по вопросу об иностранных боевиках, председательствовать на котором будет президент Обама. Мы также поддерживаем инициативу Бахрейна по организации конференции для рассмотрения вопроса о финансировании терроризма. Кроме того, мы приветствуем принятие Советом заявления Председателя S/PRST/2014/20. Я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря за его брифинг и за его усилия в этом направлении.

Иордания и король Абдалла II ибн Аль-Хусейн уже давно предупреждали о возможности распространения сирийского кризиса за пределы территории страны, в частности в Ирак. Поэтому провал инклюзивного политического процесса в Сирии и Ираке привел к созданию обстановки, благоприятной для этой террористической организации, которая передислоцировалась из Сирии в Ирак, и наоборот. Эта ситуация позволила создать сеть объединений и воспользоваться вакуумом и политическими последствиями, о которых я упомянул ранее. Это привело к тому, что теперь она способна контролировать большие участки территории в Сирии и Ираке. Следовательно, борьба с организацией требует осуществления всеобъемлющего политического процесса в целях восстановления национального единства между различными заинтересованными субъектами иракского общества в соответствии с принципом всеобъемлющей ответственности Ирака.

В этой связи важным шагом является формирование нового правительства Ирака под руководством нового президента. Мы надеемся, что этот процесс будет продвигаться вперед. Мы поддерживаем усилия нового иракского правительства по борьбе с терроризмом. Я хотел бы поблагодарить г-на аль-Джаафари за его заявление и брифинг о ситуации. Иордания поддерживает Ирак в его усилиях по обеспечению стабильности и безопасности

и сохранению своей территориальной целостности. Мы призываем все политические силы Ирака участвовать в инклюзивном политическом процессе и в принятии решений, сохранить единство иракского народа и содействовать национальному взаимопониманию.

В Иордании, как подтвердил Его Величество король, мы стремимся внести свой вклад в борьбу с экстремизмом, террористами и их сторонниками, и, в частности, перекрыть их источники финансирования. Мы используем наши знания и опыт и прилагаем усилия для борьбы с таким экстремизмом, в том числе посредством наших усилий в Совете Безопасности, направленных на борьбу с терроризмом и экстремизмом, поощрение диалога между представителями различных религий и этнических и религиозных групп и содействие более глубокому пониманию благородной религии ислама. Я хотел бы напомнить об опубликованном десять лет назад «Амманском послании», которое, наряду с многочисленными встречами, проведенными в этой связи, продвинуло нас вперед в этом направлении.

Для нас всех важна борьба с экстремизмом и его различными проявлениями и связанными с ним группами. Мы принимаем активное участие в региональных и международных усилиях по борьбе с терроризмом и экстремизмом. В основе наших действий лежат национальные интересы Иордании и ее четкая и искренняя позиция в отношении направленного против нас терроризма, который приводит к совершению преступлений на нашей территории и против нашего народа. Восстановление мира, безопасности и стабильности в братском государстве Ирак непосредственно касается нашей собственной безопасности.

Эта группа совершила отвратительные преступления против организаций и групп, являющихся неотъемлемой частью социальной ткани региона. Они являются важной частью нашего общества. Они дороги нашему сердцу, они вносят свой вклад в нашу культуру и государственное строительство. Ислам не повинен в столь чудовищных преступлениях, совершаемых от его имени. Сегодня наш долг как региона и международного сообщества должен заключаться в незамедлительном принятии мер с целью избавиться от этой раковой опухоли и ее ядовитой и разрушительной идеологии, прежде чем ей удастся распространиться дальше и пока еще не слишком поздно.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных и европейских дел Люксембурга Жану Ассельборну.

Г-н Ассельборн (Люксембург) (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, я выражаю признательность за Вашу инициативу по созыву этих прений на уровне министров в то время, когда поддержка международным сообществом иракских властей и народа Ирака как никогда важна. Я благодарю также Специального представителя Генерального секретаря Николая Младенова за его брифинг и за работу на посту главы Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ).

Я приветствую присутствующего здесь министра иностранных дел Ирака Ибрагима аль-Джаафари, с которым я имел удовольствие встретиться на международной конференции по восстановлению Ирака, состоявшейся в Брюсселе в 2005 году, когда он занимал пост премьер-министра Ирака. Я хотел бы поблагодарить его за его убедительное и обнадеживающее заявление и заверить его в нашей полной поддержке.

То, что произошло за эти последние недели, поистине ужасно. У всех из нас перед глазами стоят образы невыносимых страданий жертв, выложенных в ряды тел детей, тысяч людей, оказавшихся без воды и продовольствия в пустыне вблизи горы Синджар, и отвратительных варварских актов обезглавливания двух американских журналистов Джеймса Фоули и Стивена Соглоффа, а также гуманитарного работника из Великобритании Дэвида Хэйна.

Мы все являемся свидетелями расправ и зверств, совершаемых террористами «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ) в отношении гражданского населения в ходе боев в Эль-Фаллудже и Рамади, нападений в Мосуле, завоеваний Зумара, Синджара, Талль-Афара, а также захвата Каракоса — крупнейшего из христианских городов Ирака, в результате чего сотни тысяч иракцев были вынуждены покинуть свои дома.

Насилие достигло немыслимого уровня, масштабов и накала. «Исламское государство Ирака и Леванта» вынуждает детей в возрасте 15, 14 и даже 13 лет носить оружие, арестовывать гражданских лиц и совершать теракты в качестве террористов-смертников. Джихадисты ежедневно совершают военные преступления и преступления против

человечности, которые включают насильственные исчезновения, пытки, сексуальное насилие и преднамеренные нападения на школы и больницы. Кампания этнической и религиозной чистки направлена против меньшинств на севере Ирака, особенно езидов, христиан и туркмен.

Перед лицом таких преступлений и экстремизма этой террористической группы, которую нельзя назвать «исламским государством» и цель которой состоит в дестабилизации Ирака и всего региона, международное сообщество обязано действовать. Оно должно принять необходимые меры для того, чтобы помочь иракским властям в борьбе с таким бедствием, как ИГИЛ, и прекратить страдания, которые эта группа причиняет мужчинам, женщинам и детям в Ираке. Мы знаем, что из себя представляют эти меры, поскольку мы обсуждали их непосредственно в Организации Объединенных Наций. 15 августа мы приняли резолюцию 2170 (2014) о введении санкций в отношении ИГИЛ и перекрытии источников ее финансирования. На следующей неделе в рамках глобальной стратегии борьбы с терроризмом мы будем принимать еще одну резолюцию по борьбе с угрозой, которую представляют иностранные боевики-террористы.

Разумеется, мы также должны принять меры безопасности с целью пресечения и ликвидации террористической угрозы. Мы поддерживаем решимость коалиции, созданной Соединенными Штатами по просьбе иракских властей и пользующейся активной поддержкой со стороны стран региона. Мы должны также активизировать свои усилия по предоставлению гуманитарной помощи и защите гражданского населения. Мы должны укрепить работу Организации Объединенных Наций по прекращению страданий иракского народа. Со своей стороны Люксембург оказывает финансовую поддержку Всемирной продовольственной программе и Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев в целях предоставления помощи перемещенным лицам.

Мы считаем, что улучшение положения в области безопасности, прежде всего, будет зависеть от прогресса в политической сфере. Коренные причины конфликта нельзя устранить с помощью применения силы. В этой связи мы приветствуем начало работы нового иракского правительства национального единства под руководством премьер-министра аль-Абади. В настоящее время необходимо в

срочном порядке возобновить национальный диалог и процесс национального примирения, которые являются важнейшими условиями для восстановления мира и общественного порядка. Только сбалансированное развитие в интересах всех этнических и религиозных общин в стране поможет устранить коренные причины несправедливости, насилия и терроризма.

Нарушениям подвергается сама арабская культура и цивилизация. «Исламское государство Ирака и Леванта» извращает мирную идеологию ислама. Крайне важно, чтобы религиозные лидеры продолжали выступать в поддержку ценностей и гуманизма ислама, а также поощрять эти принципы.

Позвольте мне также подчеркнуть то, что уже было вскользь упомянуто, но имеет, тем не менее, большое значение, а именно: присутствие министра иностранных дел Ирана. Действительно, Иран может и должен играть позитивную роль в борьбе с экстремизмом, будь то в Ираке или Сирии.

В заключение я хотел бы также воздать должное гуманитарным учреждениям Организации Объединенных Наций и Международному комитету Красного Креста и их персоналу за образцовую работу, проделанную на местах. Я также высоко оцениваю критически важную деятельность Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку в сфере посредничества и обеспечению более строгого соблюдения прав человека, особенно заключенных лиц, а также защиты прав детей. Я могу заверить Совет в том, что Люксембург — как на двусторонней основе, так и через Европейский союз — будет и впредь оказывать содействие укреплению верховенства права в Ираке, с тем чтобы способствовать повсеместному соблюдению прав человека.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Франции г-ну Лорану Фабиусу.

Г-н Фабиус (Франция) (*говорит по-французски*): Террористическая группа ИГИЛ взяла под контроль часть Ирака и Сирии. Они хотят стать известными под названием «Исламское государство». На самом деле они являются головорезами. ИГИЛ не обладает легитимностью государства и не представляет ислам. Верховный имам мечети «Аль-Азхар» в Египте вполне справедливо без преуменьшения заявил: «Это преступники, порочащие образ ислама

и мусульман». Они насилуют людей, подвергают их распятию, перерезают им горло и обезглавливают. Они используют наиболее архаичные формы жестокости и самые современные коммуникационные технологии в качестве нелепых средств пропаганды. Они стремятся убивать и делают это не только в отношении меньшинств, христиан, езидов, туркмен и многих других, но и всех тех, кто им не подчиняется. Они попирают принципы верховенства права и гражданского общества. Они явно бросают вызов международному порядку и основополагающим принципам, лежащим в основе Организации Объединенных Наций. На сегодняшний день, добившись при поддержке сирийского режима процветания в этой стране, они уже совершают нападения на Ирак, но их подлинная цель состоит в распространении своего влияния во всем регионе и за его пределами. Ясно одно: если бы они могли, они бы постарались приставить нож к горлу каждого из нас, ну или практически каждого, или держать нас под дулом пистолета. Перед лицом такой угрозы единственный выход — действовать.

Франция, опираясь на свои принципы и традицию, приняла решение выполнять свои обязательства. Мы сделали это недавно, с тем чтобы противостоять терроризму в Мали и, в другом случае, в Центральноафриканской Республике. Мы поступили так же и в Сирии, где мы в числе первых поддержали умеренную оппозицию, выступающую против Башара Асада и террористов. В Ираке мы решили вновь взять на себя ответственность путем предоставления гуманитарной помощи и военной техники и сегодня ответили на призыв правительства Ирака обеспечить авиационную поддержку в соответствии с нормами международного права. Сегодня утром по приказу президента Республики самолеты ВВС Франции «Рафаль» нанесли удар по занятым террористами организации «Исламское государство Ирака и Леванта» складским помещениям недалеко от Мосула, на северо-востоке Ирака. Склад был полностью разрушен. В ближайшее время мы будем продолжать наши усилия, без участия наземных войск на местах, в координации со всеми, желающими принять участие и, в особенности, совместно с иракскими вооруженными силами и силами «Пешмерга».

В 2003 году военные действия против Ирака раскололи Совет. В совершенно ином контексте 2014 года акция в защиту Ирака и против

террористической организации «Даиш» является нашим общим долгом. В этом сражении, в котором уже погибли многие ни в чем не повинные жертвы, зачастую при чудовищных обстоятельствах — и мы скорбим о них всей душой — победят прежде всего сами иракцы. Военная поддержка необходима, но, как мы все отмечали, одной ее не достаточно.

Ирак нуждается в международной политической солидарности и внутреннем единстве. Террористы использовали противоречия между иракцами и серьезное недовольство части населения. Выборы нового президента Фуада Маасума и создание нового правительства премьер-министра Хейдара аль-Абади теперь позволяют нам встать на путь совместных действий, и мы должны следовать этому курсу. Мы поддерживаем этот важнейший процесс достижения единства в Ираке. Мы все считаем, что успех этого процесса потребует создания всеобъемлющего, стабильного и мирного иракского государства. К этому справедливому делу международной солидарности мы должны привлечь как можно больше стран всех ориентаций, религий и размеров.

Что касается безопасности, то приоритеты нам известны: это военная поддержка Ирака; блокирование каналов, по которым в страну прибывают иностранные комбатанты; и истощение финансовых ресурсов террористов, которые в основном связаны с нефтью. Такое финансовое истощение должно быть абсолютно недвусмысленным для всех. Мы не сможем одержать победу одной лишь силой. Нам также необходимо обеспечить политическую поддержку иракских властей. Как я уже отмечал, восстановление государства и восстановление доверия между всеми иракскими общинами являются приоритетными задачами.

Что касается международной гуманитарной помощи, то при почти 2 миллионах перемещенных лиц ее следует значительно увеличить параллельно с более активными усилиями по восстановлению. Что поистине необходимо Ираку — международная солидарность. Однако имеющиеся данные также указывают на то, что тыловая база «Даиш» в Сирии должна быть ослаблена именно через мощную поддержку умеренной сирийской оппозиции. На всех этих фронтах мы должны действовать, и действовать быстро, поскольку нам известно из опыта, что цена действий значительно возрастает в случае проволочек с принятием решения и практически-ми шагами.

Как и прошедшая несколькими днями ранее конференция в Джидде, состоявшаяся в прошлый понедельник Парижская конференция по вопросам мира и безопасности в Ираке стала важной вехой. Сегодняшнее заседание в Организации Объединенных Наций, на котором государственный секретарь Керри выступил со своевременной инициативой, является еще одним важным шагом. Франция направляет четкий сигнал в этих усилиях. Во имя мира и в интересах борьбы с терроризмом мы должны выполнить свои обязанности; с убийцами из «Даиш» необходимо сражаться и разгромить их; только тогда Ирак и весь этот регион обретут мир и безопасность.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Лорана Фабиуса за его красноречивое и решительное заявление, и, от имени всех, мы также благодарим его за его руководящую роль Франции на прошлой неделе. Мы крайне признательны за это и благодарим его за присутствие здесь сегодня. Мы искренне благодарны.

Слово предоставляется министру иностранных дел и африканской интеграции Чада Его Превосходительству г-ну Муссе Факи Махамату.

Г-н Махамат (Чад) (*говорит по-французски*): Поскольку я впервые выступаю в этом зале, позвольте мне приветствовать моих коллег и министров. Я хотел бы поблагодарить послов, представляющих наши государства, и Генерального секретаря и тех, кто работает с ним, за ту замечательную работу по поддержанию международного мира и безопасности, которую они выполняют каждый день.

Мир и безопасность по-прежнему сталкиваются с серьезной угрозой, в частности, со стороны терроризма. Я имею в виду международный терроризм, который представляют «Аль-Каида», «Аль-Каида» в странах исламского Магриба, «Аш-Шабааб», «Боко Харам» и «Даиш», причем это лишь несколько примеров.

Я хотел бы также поблагодарить государственного секретаря Джона Керри за проведение этих открытых прений, которые, учитывая серьезность ситуации, в которой оказался Ирак, весьма своевременны. Хочу также воспользоваться этой возможностью, чтобы приветствовать председательство Соединенных Штатов в Совете Безопасности в сентябре и заверить его в нашей всецелой поддержке. Я хотел бы поблагодарить Специального

представителя Генерального секретаря, главу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку г-на Николая Младенова и министра иностранных дел Ирака, нашего коллегу Ибрагима Аль-Джаафари за их брифинги.

Политическая ситуация в Ираке остается критической на протяжении вот уже нескольких месяцев. Политические потрясения в регионе, распад государств и иностранное вмешательство усугубляют внутренние конфликты. По этой причине организация «Аль-Каида» и другие входящие в нее и связанные с ней террористические группы, в частности «Даиш», находят благодатную почву для распространения присущей им формы транснационального джихадизма, что ставит под угрозу мир и стабильность в Ираке и за его пределами. Чад по-прежнему глубоко обеспокоен нынешней обстановкой в Ираке, сложившейся после крупномасштабных наступательных действий организации «Даиш», которая до сих пор контролирует некоторые районы страны. «Даиш» сеет страх и совершает акты беспрецедентной жестокости в Ираке и Сирии. Это реальная угроза, и не только для этих двух стран, но и для международного сообщества в целом.

Именно поэтому Чад, который рассматривает борьбу с терроризмом как один из важнейших приоритетов, играет свою роль, в частности в Мали, где он уже заплатил и продолжает платить высокую цену в борьбе с терроризмом. Сотни чадских солдат погибли — пятеро только вчера — и десятки получили ранения. Мы оказываем нашу неизменную поддержку Соединенным Штатам, государствам региона, Франции и другим партнерам, которые делают все возможное для того, чтобы не позволить «Исламскому Государству Ирака и Леванта», или «Даиш», причинять вред.

Мы считаем, что борьба против таких террористических групп не может вестись только широкомасштабными военными действиями. Существует также — и прежде всего — необходимость сосредоточить внимание на глубоких коренных причинах иракского кризиса. Как мы знаем, организация «Даиш» воспользовалась благоприятными условиями, которые способствовали очевидному расширению ее рядов, и чувством разочарования, несправедливости и отчаяния у значительной группы иракского общества, которая считает себя отстраненной от управления страной и объектом дискриминации. Отвоевать у «Даиш» районы, находящиеся под ее контролем,

будет возможно только в том случае, если будут приняты во внимание проблемы суннитов. Поэтому мы считаем, что бороться с «Даиш» необходимо политическими, военными и идеологическими средствами, интегрируя решение местных и региональных проблем в стратегии международной коалиции.

С учетом этого международное сообщество должно поддержать правительство нового премьер-министра Хейдара аль-Абади с тем, чтобы оно смогло выработать всестороннюю политику, порвать с прошлым и сплотить всех иракцев на основе социальных проектов, свободных от конфликтов на этнической и религиозной почве. Мы призываем все религиозные и гражданские группы в Ираке продемонстрировать сплоченность, с тем чтобы открыть новую страницу в своей истории. Кроме того, мы считаем, что участие боевиков в вооруженных силах правительства могло бы обострить межобщинную напряженность и привести к закреплению политической поляризации.

Мы вновь подчеркиваем необходимость устранить коренные причины насилия в Ираке и ускорить политический процесс путем проведения всестороннего национального диалога в целях обеспечения демократического управления, верховенства права, социальной справедливости и создания равных возможностей. Народ Ирака заслуживает того, чтобы жить в стабильном, процветающем и безопасном государстве, в котором все группы населения, включая религиозные и этнические меньшинства, могут участвовать в политическом процессе и иметь возможность развивать в себе чувство причастности к жизни общества.

Я хотел бы самым решительным образом осудить недавние нападения ИГИЛ на религиозные и этнические меньшинства в Ираке, а также обезглавливание журналистов и гуманитарных работников. Авторы этих злодейских преступлений должны быть найдены и должны перед судом ответить за свои деяния.

В заключение, я думаю, если мы хотим иметь наилучшие шансы на победу над организацией, которую я назвал «международным террористом», мы должны действовать. Мы должны действовать сообща и согласованно всегда и везде.

Председатель (*говорит по-английски*): Мы, безусловно, высоко оцениваем целостный подход, за который ратует Чад. Мы все сознаем и понимаем, что Чад знаком с этой проблемой очень хорошо.

Сейчас я предоставляю слово заместителю министра иностранных дел Аргентины Его Превосходительству г-ну Эдуардо Суайну.

Г-н Суайн (Аргентина) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить присутствующего сегодня здесь министра иностранных дел Ирака г-на Ибрагима аль-Джаафари за его заявление, а Специального представителя Генерального секретаря г-на Николая Младенова — за его брифинг. Я хотел бы также выразить признательность Председателю Совета за организацию этих прений, которые, вне всякого сомнения, являются важными и своевременными.

Мы обеспокоены серьезной ситуацией, которая сложилась в Ираке в области безопасности и гуманитарной сфере. В последние месяцы эта ситуация резко ухудшилась из-за успешного продвижения террористической организации «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ). Транснациональный характер этой террористической организации создает угрозу не только для Ирака, но и для стабильности региона и всего международного сообщества.

Мы хотели бы, пользуясь этой возможностью, заявить о нашей солидарности с правительством и народом Ирака, людьми и семьями, которые подвергаются нападениям, с тем колоссальным числом людей, которые были изгнаны из своих домов и бежали в поисках убежища, спасаясь от территориальных захватов и преследований. Мы должны воспользоваться сегодняшним заседанием, чтобы подумать о проблемах Ирака и обсудить масштабы, равно как и пределы, эффективного вклада международного сообщества, с тем чтобы помочь иракцам самим успешно справиться с трудной ситуацией, в которой они оказались. Мы убеждены, что подход, который даст возможность понять коренные причины нынешнего кризиса, позволит нам определить элементы коллективного реагирования, которое должно быть последовательным в плане разработки и эффективным в осуществлении.

Руководствуясь этой позицией, в отсутствие двойных стандартов и с учетом принципов внешней политики нашей страны я хотел бы изложить следующие соображения. Во-первых, ИГИЛ — это террористическая преступная организация. Она применяет военную силу, жесточайшее насилие и запугивание с целью создать атмосферу террора, а

также совершает нападения на людей, этнические и религиозные меньшинства и преследует их. Она также использует в своих интересах междоусобную рознь и неудовлетворенность, существующие у большей части иракского населения, которая никогда не учитывалась в политической системе со времени падения режима бывшей партии «Баас» более десяти лет назад.

Поэтому мы приветствуем недавнее формирование коалиционного правительства на основе положений конституции страны. Это был один из основополагающих шагов, который открывает новую перспективу создания условий, позволяющих Ираку успешно решать будущие проблемы. Мы поздравляем премьер-министра г-на аль-Абади и заявляем о нашей полной поддержке его усилий, направленных на реализацию трудной, но очень важной задачи выполнения неудовлетворенных требований и восстановления доверия между всеми иракскими общинами.

Во-вторых, вне всякого сомнения, ИГИЛ — это угроза безопасности региона и международного сообщества, которая требует решительного реагирования со стороны Совета Безопасности. Любая коалиция, которая будет создана для борьбы с ИГИЛ, должна действовать в соответствии с международным правом и придерживаться наивысших стандартов защиты гражданских лиц. ИГИЛ, корни которого уходят в беспокойные годы, последовавшие за вторжением в страну в 2003 году, не должно быть предлогом для односторонних действий, которые, как показывает опыт, зачастую создают больше проблем, чем решают.

Резолюция 2170 (2014), принятая Советом в прошлом месяце, предусматривает четкие критерии и параметры действий международного сообщества в борьбе с терроризмом. В ней подтверждается обязанность всех государств принимать меры для пресечения источников финансирования, предотвращения передвижения боевиков и прекращения поставок оружия для его использования террористическими организациями. Это решительное выражение воли Совета должно быстро найти свое отражение на практике и без каких-либо исключений.

В-третьих, в силу своей глубокой взаимосвязи кризис, который ставит под угрозу территориальную целостность Ирака, направляет новый мощный

сигнал о необходимости уделять внимание поискам путей урегулирования трагической ситуации, которая разрушает Сирию. В Ираке формирование нового коалиционного правительства было одной из важнейших частей стратегии прекращения экстремизма, и это касается также и Сирии, где поиски политического решения конфликта должны быть в центре приоритетов международного сообщества. И, вновь касаясь Сирии, нам следует подчеркнуть необходимость найти мирное решение и активизировать наши усилия, прежде всего, в поддержку нового Специального посланника г-на де Мистуры. Мы должны проявить решимость в стремлении найти выход из этой ситуации и работать со сторонами с целью убедить их в необходимости сесть за стол переговоров.

В-четвертых, мы высоко оцениваем роль Организации Объединенных Наций в координации мощного ответа международного сообщества с целью оказания правительству помощи в удовлетворении гуманитарных потребностей миллионов иракцев, особенно наиболее уязвимых групп, которые были перемещены и пострадали от насилия. Мы убеждены, что прочный мир, безопасность и стабильность в Ираке неотделимы от устойчивого социально-экономического развития. Организация Объединенных Наций в лице Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку должна продолжать играть центральную роль в расширении и направлении в нужное русло сотрудничества со стороны международного сообщества с целью ликвидации коренных причин междоусобной розни, социальной изоляции и нищеты.

Наконец, масштабные и жестокие преступления, совершаемые ИГИЛ и связанными с ним вооруженными группировками, которые посягают на права человека ни в чем не повинных граждан, не могут оставаться безнаказанными. В этой связи Совету следует принять все необходимые меры и сделать на основе соблюдения норм международного права все возможное для защиты членов этнических и религиозных меньшинств, которые являются особенно уязвимыми, включая христиан. Крайне важно обеспечить, чтобы лица, виновные в этих гнусных преступлениях, понесли ответственность за свои деяния перед национальным и международным уголовным правосудием, так как без справедливости прочного мира быть не может.

Ирак — это великая нация с богатейшими историей, людскими и природными ресурсами. Международному сообществу, учитывая накопленный опыт, следует оказать иракцам всю возможную помощь, с тем чтобы они сами могли принять решение относительно своего дальнейшего пути, преодолеть этот трудный период и полностью раскрыть свой потенциал. Аргентина готова продолжать поддерживать правительство Ирака в его усилиях по строительству светлого будущего для всех своих граждан.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя министра иностранных дел за решительную поддержку и за убедительное заявление. Мы благодарны за это.

Сейчас я предоставляю слово парламентскому заместителю министра иностранных дел и по делам Содружества Соединенного Королевства Его Превосходительству г-ну Тобиасу Эллвуду.

Г-н Эллвуд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я от всей души приветствую, г-н Председатель, Вашу инициативу по созыву сегодняшнего важного заседания, посвященного Ираку. Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-на Младенова и министра иностранных дел г-на аль-Джаафари за их содержательные брифинги.

Я хотел бы поздравить премьер-министра г-на Хейдара аль-Абади с формированием нового правительства Ирака и приветствую его приверженность созданию коалиционного правительства, способного работать одной командой для объединения и защиты Ирака в борьбе с терроризмом и в поисках мира и процветания. Это важнейший первый шаг вперед на пути к преодолению серьезных политических и гуманитарных вызовов, а также вызовов в плане безопасности, с которыми сталкивается страна. Соединенное Королевство также приветствует всестороннюю программу действий нового правительства, особенно его приверженность децентрализации, реформе вооруженных сил Ирака, роспуску формирований ополченцев, улучшению положения в сфере услуг и совершенствованию инфраструктуры для иракского народа.

Международное сообщество призвано поддерживать правительство в выполнении этих обещаний, а правительство Ирака также должно продемонстрировать свою неуклонную приверженность

проведению этих реформ. Сегодня жизненно необходимо, чтобы все политические блоки работали совместно для решения этих проблем, включая проблемы, связанные с угрозой со стороны ИГИЛ. Крайне важно, чтобы соседние с Ираком страны, которым также угрожает деятельность ИГИЛ, отложили в сторону свои разногласия и объединили усилия для противодействия этой угрозе.

Создание так называемого экстремистского халифата — это прямая угроза безопасности и стабильности региона, а также национальной безопасности других государств — членов Организации Объединенных Наций, включая Соединенное Королевство. В стремлении к созданию своего экстремистского государства ИГИЛ уже намерено использовать контролируемые им территории для совершения нападений на западные страны, в том числе Соединенное Королевство, и это явно усугубляет нестабильность в регионе.

Мы осуждаем варварские действия ИГИЛ, включая целенаправленные убийства, насильственное обращение в свою веру, похищения, торговлю людьми, сексуальное насилие и сексуальное рабство. Совершенное несколько дней тому назад жестокое и зверское убийство гуманитарного работника из Великобритании Дэвида Хэйна, которое последовало за столь же чудовищными убийствами двух американских журналистов, подчеркивает, что ИГИЛ прибегает к жестокости и запугиванию для сохранения власти.

Совет единодушно осуждает ИГИЛ и все его ценности. Соединенное Королевство готово принять все необходимые меры для того, чтобы противостоять этой угрозе и обеспечить безопасность нашей страны. Мы будем тесно взаимодействовать с нашими союзниками и правительством Ирака в целях мобилизации международной помощи в ходе заседаний на предстоящей неделе.

Принятие резолюции 2170 (2014) направляет четкий политический сигнал ИГИЛ, Фронту «Ан-Нусра» и другим вдохновленным «Аль-Каидой» террористам и является важным практическим шагом в борьбе с той угрозой, которую они собой представляют. Мы решительно поддерживаем объявленный на прошлой неделе президентом Обамой подход, базирующийся на сильной международной коалиции, взаимодействующей с правительствами стран региона и другими

странами для того, чтобы положить конец угрозе со стороны ИГИЛ. Мы должны объединить усилия, чтобы оттеснить, расформировать и в конечном итоге уничтожить ИГИЛ и его идеологическую базу.

Мы должны использовать все имеющиеся в нашем распоряжении инструменты — гуманитарные, дипломатические, политические и военные — для того, чтобы вытеснить ИГИЛ. Мы должны решить проблему их присутствия в Ираке и Сирии, и мы намерены и впредь поддерживать те умеренные силы, которые ведут борьбу с ИГИЛ.

По просьбе правительства Ирака, мы предоставили ему крупнокалиберные пулеметы и боеприпасы к ним, а также направили другое важное снаряжение, чтобы помочь курдским силам «пешмерга» удерживать линию фронта, обеспечить защиту гражданских лиц и остановить наступление ИГИЛ. Мы также будем делать все возможное для того, чтобы облегчить гуманитарные страдания тех иракцев, которые стали объектами нападений террористов ИГИЛ.

Соединенное Королевство уже выделило 37 млн. долл. США в качестве срочной помощи для предоставления питьевой воды, средств санитарии, основных медикаментов и финансовых средств для неправительственных организаций и благотворительных обществ. Во время конфликта в Сирии мы предоставили также гуманитарную помощь на сумму в 1 млрд. долл. США, которая распределяется среди всех сирийских общин, включая те, которым ИГИЛ угрожает больше других.

Необходим всеобъемлющий, скоординированный подход к усилиям, прилагаемым вместе с нашими региональными союзниками, находящимися на переднем крае борьбы с ИГИЛ. В рамках этих усилий Соединенное Королевство будет оставаться твердым сторонником Ирака и будет вносить активный вклад в международные и региональные усилия, нацеленные на подрыв и уничтожение ИГИЛ, а также на избавление мира от этой чудовищной террористической организации.

Как подчеркивали другие выступившие сегодня ораторы, надежным путем урегулирования этого кризиса является суверенное и демократическое управление в интересах всех групп населения. Только единый Ирак, во главе которого стоит правительство, пользующееся поддержкой всех иракских общин, сможет очистить территорию Ирака от ИГИЛ и его насильственной идеологии.

Председатель (*говорит по-английски*): Мы выражаем большую признательность г-ну Эллвуду за важные инициативы и взносы Соединенного Королевства. Я также поздравляю его в связи с тем, что Соединенное Королевство остается Соединенным Королевством, и мы рады тому, что Шотландия решила остаться в его составе.

Г-н Эллвуд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, это подтвердило, что демократический процесс не может быть завершен и что он постоянно развивается.

Председатель (*говорит по-английски*): Во всяком случае, он изменяется в верном направлении, не так ли?

Г-н Риверос (Чили) (*говорит по-английски*): Мы хотели бы также выразить признательность за инициативу провести это заседание с учетом важности обсуждаемого здесь сегодня вопроса.

Я нахожусь здесь, чтобы от имени министра иностранных дел Чили Эральдо Муньоса и нашего правительства четко заявить о нашей солидарности с Ираком и поддержать правительство премьер-министра аль-Абади, на плечи которого легла чрезвычайно важная задача отстоять целостность его государства. Сегодня он призван не только сохранить свободу Ирака, но и этническое, религиозное и культурное разнообразие, которое на протяжении многих тысячелетий являлось его отличительной чертой.

Чили уже выразило самое решительное осуждение тех варварских методов, к которым прибегает самопровозглашенное «Исламское государство» для навязывания своего насильственного манихейского видения религии мира и терпимости, какой является ислам. Тот факт, что оно пренебрегает ценностью жизни, свободой вероисповедания и в целом такими основополагающими нормами цивилизации, как Всеобщая декларация прав человека и Международный пакт о гражданских и политических правах, требует от международного сообщества решительного, но легитимного ответа. Такие ответные меры должны приниматься в этом органе, в задачу которого входит поддержание международного мира и безопасности в соответствии с Уставом нашей Организации и международным правом.

Ирак всегда играл центральную роль на Ближнем Востоке. Его территориальная целостность

и демократическая устойчивость являются предпосылками региональной стабильности и международного мира и безопасности. Это требует неукоснительного соблюдения конституционных и гражданских прав представителей этнических и религиозных общин, которые составляют ткань этого общества.

Демократическое управление в Ираке требует формирования правительства национального единства, которое будет проводить подлинно инклюзивную политику и выступать единым фронтом против терроризма и нетерпимости. Это основная задача, которую предстоит решить новому правительству, и в этом оно может рассчитывать на нашу всемерную поддержку.

Организация Объединенных Наций призвана помочь Ираку в этом деле, обеспечив его народу всемерную поддержку в виде мер коллективной безопасности, узаконенных Уставом и принятых ее государствами-членами, которые представлены в этом плане Советом Безопасности в соответствии со статьей 25 Устава.

Резолюция 2170 (2014), которая была единогласно принята в августе 2014 года по главе VII Устава и одним из соавторов которой является Чили, стала еще одним шагом вперед на пути к консолидации контртеррористической архитектуры многосторонней системы, поскольку она придает однозначный импульс международным усилиям в борьбе с терроризмом, особенно на Ближнем Востоке, посредством внедрения новых мер по противодействию террористическим группировкам, которые серьезно подрывают безопасность этого региона.

Еще одним элементом этой контртеррористической архитектуры станет проект резолюции об иностранных боевиках-террористах, который будет обсуждаться и приниматься Советом в среду, 24 сентября, на специальном заседании на уровне глав государств и правительств.

Солидарность международного сообщества должна проявиться среди прочего и в эффективной гуманитарной помощи в поддержку населения, пострадавшего от терроризма и насилия. Также чрезвычайно важно продолжить строгое и добросовестное соблюдение режима санкций, введенного резолюцией 1267 (1999) против Аль-Каиды и Талибана.

Чили вновь заявляет о том, что крайне важно, чтобы любые коллективные меры против «Исламского государства» санкционировались на основе легитимности, предоставляемой в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Мы должны действовать сообща и, надеюсь, при единодушной поддержке Совета, с тем чтобы усилия по борьбе с терроризмом могли заручиться твердой поддержкой мировой общественности. Такая легитимность позволит обеспечить более гладкую интеграцию Ирака в региональное и глобальное сообщество, которое нуждается в нем в качестве привилегированного партнера, с тем чтобы восстановить мир и безопасность в регионе, который слишком долго страдает от войны, варварства и угнетения.

Г-жа Огву (Нигерия) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за созыв этого важного заседания. Я хотела бы также поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-на Младенова за его брифинг.

Формирование в понедельник, 8 сентября, нового инклюзивного правительства в Ираке стало важнейшей вехой в рамках политического переходного процесса в этой стране. По крайней мере, это создает основу для достижения прочного мира, стабильности и прогресса. Мы с удовлетворением отмечаем решимость политических лидеров Ирака преодолеть свои разногласия ради более высоких национальных интересов. Решение бывшего премьер-министра г-на Нури аль-Малики уйти со своего поста способствовало ослаблению политической напряженности в стране. Это замечательное достижение. Решение курдских лидеров отказаться от своих требований, касающихся бюджетных выплат и продажи нефти, с тем чтобы содействовать утверждению нового иракского правительства, также заслуживает похвалы. Премьер-министр Хейдар аль-Абади выразил приверженность урегулированию всех нерешенных вопросов с курдским региональным правительством. На наш взгляд, это событие является важным элементом в обеспечении того, чтобы курды почувствовали свою принадлежность к новому Ираку.

Хотя некоторые министерские посты уже заполнены г-ном аль-Абади, мы отмечаем, что важные должности министров обороны и внутренних дел остаются вакантными. Мы надеемся, что они будут заполнены в установленном порядке. Это особенно важно с учетом ситуации в области безопасности в

Ираке, которая усугубляется в результате распространения такого бедствия, как «Исламское государство Ирака и Шама» (ИГИШ). Деятельность ИГИШ и других террористических групп представляет серьезную угрозу миру, стабильности и территориальной целостности Ирака. Действуя совместно с террористическими группами по всему миру, они представляют потенциальную угрозу международному миру и безопасности. ИГИШ совершает грубые нарушения прав человека, военные преступления и другие немыслимые злодеяния. Его жестокие действия причиняют страдания народу Ирака, втянутому в этот конфликт, и наводят на него ужас. По данным Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку, в общей сложности 1421 иракцев были убиты и еще 1370 получили ранения в результате террористических актов и насилия лишь в августе этого года. Деятельность ИГИШ представляет серьезную угрозу не только для Ирака, но для международного мира и безопасности в целом.

Мы неоднократно заявляли о том, что терроризм — это глобальная проблема, которая требует глобального решения. Ирак не может справиться в одиночку со сложившейся в стране ситуацией. Мир должен сплотиться, с тем чтобы урегулировать ее, и это сегодня вполне возможно. Для этого настоятельно необходимы незамедлительные, решительные и устойчивые действия со стороны международного сообщества в поддержку Ирака. Другим важным аспектом борьбы с ИГИШ является важность противодействия его опасному посылу, который, как представляется, приводит к радикализации молодежи во всем мире и эскалации конфликта в Ираке, а также в регионе в целом.

В этой связи мы с удовлетворением отмечаем ту ведущую роль, которую арабские государства играют в осуждении опасного искажения религии, которое пытается пропагандировать ИГИШ, с тем чтобы распространиться по всему региону и всему миру. Мы приветствуем декларацию о борьбе с ИГИШ, подписанную Соединенными Штатами и арабскими государствами Персидского залива совместно с Ираком, Египтом, Иорданией и Ливаном. По мере наращивания усилий по противодействию и ликвидации ИГИШ международное сообщество должно действовать сообща, с тем чтобы обеспечивать тесное сотрудничество и эффективную координацию в стремлении добиться нашей

коллективной, общей цели, заключающейся в обеспечении мирного, процветающего, сильного и единого Ирака, который раз и навсегда будет избавлен от угрозы бессмысленной идеологии уничтожения.

Г-н Чуркин (Российская Федерация): Мы признательны Специальному представителю Генерального секретаря г-ну Николаю Младену за его брифинг. С повышенным вниманием выслушали выступление министра иностранных дел Ирака г-на Ибрахима Джаафари.

Россия последовательно поддерживает продвижение политического процесса в Ираке, полноправными участниками которого должны быть все политические и этноконфессиональные группы. Мы заинтересованы в едином и стабильном Ираке, активно вовлеченном в международные и региональные дела. О параметрах же внутреннего процесса должны договариваться сами иракцы, поскольку именно они отвечают за будущее своей страны. Навязывать готовые решения — бесперспективная задача.

Считаем беспрецедентный подъем экстремистских настроений в их самом кровавом проявлении главной угрозой региону. Ее ликвидация коллективными усилиями должна стать приоритетом международного сообщества. При этом не следует придерживаться заидеологизированных подходов и двойных стандартов, деля террористов на «плохих», которых нужно уничтожать, и «не очень», с которыми якобы можно сотрудничать ради продвижения эгоистических национальных интересов и смены режимов. Мы будем ходить по замкнутому кругу, если в одном месте бомбить боевиков и одновременно в другом прикрывать их и готовить им подрастающую смену.

Надо иметь мужество учиться на ошибках прошлого, иметь достоинство признавать их. Ведь ИГИЛ не в одночасье удалось сколотить свой ударный потенциал, позволивший поставить под контроль почти треть территории Ирака. Амбиции радикальных исламистов росли по мере их продвижения в соседней Сирии, на что с удовлетворением смотрели в некоторых столицах. А в самом Ираке вследствие внешней интервенции подвергалась испытаниям создававшаяся веками система общественно-политических взаимоотношений, что в конечном итоге и помогло подготовить благодатную почву для масштабного наступления радикалов.

Феномен современного терроризма не знает границ, пуская разветвленные метастазы. Экстремистская сеть, опутывающая сегодня земной шар, не ограничивается одиозными структурами вроде ИГИЛ или «Джабхат ан-Нусры», попавшими в санкционные списки Совета Безопасности Организации Объединенных Наций. Мы имеем дело с единым, но многоликим противником, и борьба с ним требует стратегического мышления и действий подлинно единым фронтом.

Для создания действительно широкой международной коалиции любые действия в рамках борьбы с угрозой ИГИЛ и ему подобных группировок должны осуществляться в соответствии с принципами Устава Организации Объединенных Наций, нормами международного права, на базе действующих антитеррористических инструментов Организации Объединенных Наций, в плотном взаимодействии с правительствами государств региона. Международная антитеррористическая операция должна проводиться либо с согласия суверенных правительств, либо с санкции Совета Безопасности Организации Объединенных Наций. Иные варианты рассматриваем как незаконные и подрывающие международную и региональную стабильность.

Необходимо действовать предельно осторожно, просчитывать возможные последствия для стран региона и гражданского населения. Вызывая крайнюю обеспокоенность публично озвученные намерения наносить удары по позициям ИГИЛ на территории Сирии без взаимодействия с правительством в Дамаске. Это не только было бы грубым нарушением фундаментальных норм международного права, но могло бы иметь губительные практические последствия, в том числе для гуманитарной ситуации в Сирии. Крайне рискованно и уповать на то, что борьбу против ИГИЛ в Сирии поведет так называемая умеренная оппозиция, стоит ее лишь как следует вооружить. Вспомним, что в Ираке многих военных успехов ИГИЛ добилось, используя захваченное этой группировкой американское оружие, ранее поставленное в страну.

Для того чтобы эффективно противостоять столь серьезному глобальному вызову, найти долгосрочное решение проблемы, необходимо докопаться до ее глубинных причин. Предлагаем провести в Совете Безопасности «мозговой штурм» для обсуждения проблемы терроризма и экстремизма на всем пространстве Ближнего Востока и Северной Африки,

определив подходящий формат такого мероприятия. Пока же все участники международного сообщества должны гарантировать полное исключение любых форм внешней поддержки террористических объединений. Они долго не протянут на деньгах из разграбленных банков и податей с населения. В наших силах перекрыть эти каналы, включая незаконную торговлю нефтью, если подойти к этому вопросу ответственно. Параллельно необходимо предпринимать шаги по противодействию радикализации общественных настроений, распространению идеологии насильственного экстремизма и террора, а также наращивать борьбу с террористами на национальном уровне, налаживать межгосударственный обмен соответствующей информацией.

В последнее время Советом Безопасности был принят целый ряд полезных документов, в том числе санкционной направленности. Есть резерв в работе Комитета 1267/1989 по санкциям против «Аль-Каиды». Надо, чтобы все эти инструменты реально работали как единый слаженный механизм. Российская Федерация активно помогает иракскому правительству в его борьбе с террористической угрозой и готово к конструктивному участию в выработке дальнейших мер по борьбе с этим общим для всех нас злом.

Г-н Лю Цзеи (Китай) (*говорит по-китайски*): Прежде всего, я хотел бы поблагодарить Соединенные Штаты за инициативу по созыву сегодняшнего заседания Совета Безопасности, которое, как я надеюсь, позволит укрепить международный консенсус в отношении оказания Ираку помощи в борьбе со стоящими перед нами серьезными проблемами.

Китай внимательно заслушал брифинг Специального представителя Генерального секретаря Младенова. Мы также приветствуем присутствие министра иностранных дел Ирака аль-Джаафари и его заявление, с которым он выступил в начале этого заседания.

Ситуация в Ираке представляет собой серьезную угрозу для международного мира и безопасности, что является для Китая источником серьезной обеспокоенности. Мы глубоко заинтересованы в безопасности и благополучии народа Ирака и решительно поддерживаем усилия по обеспечению суверенитета, независимости и территориальной целостности Ирака. Мы также поддерживаем усилия Ирака по восстановлению безопасности и

стабильности и по достижению развития и процветания. Международное сообщество должно наращивать свои усилия по укреплению солидарности и координации, для того чтобы направить развитие ситуации в Ираке в надлежащее русло. Мы хотели бы отметить несколько моментов.

Во-первых, международное сообщество должно поддержать Ирак в его усилиях по продвижению вперед процесса политического примирения. Мы удовлетворены успешным формированием нового иракского правительства, что стало важной вехой в политическом процессе страны, которая способствует созданию необходимых условий для того, чтобы иракский народ сосредоточил свои усилия на преодолении проблем в области безопасности, с которыми он сталкивается, а также на содействии экономическому и социальному развитию. Мы надеемся, что иракские группировки будут и впредь уделять первостепенное внимание интересам государства в целом и иракского народа, а также его стабильности. Мы также надеемся, что они будут продолжать продвигаться вперед в рамках политического диалога и процесса примирения, укреплять свой военный потенциал и безопасность, а также продолжать реформу и процесс восстановления. Международное сообщество должно взять на себя ответственность и оказывать конструктивную поддержку новому правительству в Ираке. В частности, необходимо расширять масштабы гуманитарной помощи и активизировать усилия по облегчению страданий иракского народа, а также помочь Ираку разорвать порочный круг нищеты, экстремизма и насилия.

Во-вторых, члены международного сообщества должны объединить свои усилия, для того чтобы помочь Ираку бороться с терроризмом. Мы испытываем глубокое чувство горечи в связи с огромными страданиями, которые терроризм причиняет иракскому народу. Нет хороших или плохих террористов. Независимо от того, кем, где и когда совершаются акты терроризма, они требуют решительного отпора. В рамках международного сотрудничества в борьбе с терроризмом международное сообщество должно уважать суверенитет, независимость и территориальную целостность затронутых стран. Оно должно уважать цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций и основные нормы, регулирующие международные отношения, в полной мере учитывая при

этом ведущую роль Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности. В то же время оно должно придерживаться согласованных стандартов в отношении как симптомов, так и их способов их устранения. Международное сообщество должно внимательно отслеживать новые проявления терроризма с учетом появления новых современных информационно-технических средств. Ему необходимы новое мышление и новые меры, для того чтобы покончить с тремя явлениями, в частности, распространением идей терроризма через Интернет, трансграничным перемещением террористов и тайным финансированием терроризма, чтобы перекрыть ему кислород. Однако терроризм не следует связывать с какими-либо конкретными странами или религиями.

В-третьих, международное сообщество должно признать важную взаимосвязь между иракским вопросом и другими насущными проблемами, существующими в Западной Азии и Северной Африке и с учетом этого разработать соответствующий углубленный и комплексный подход. Вот уже в течение некоторого времени в этих регионах возникали переплетающиеся острые проблемы, а конфликты между государствами, этническими группами, религиозными группами и религиозными сектами обострялись. Международное сообщество должно в полной мере учитывать уникальные исторические и культурные традиции этих регионов и продолжать предпринимать свои усилия, исходя из основополагающих интересов народов и стран этого региона и стремясь обеспечивать мирное урегулирование споров. Кроме того, международное сообщество должно поддерживать страны этого региона в их независимых поисках своих собственных путей и моделей, которые более всего соответствуют их национальным условиям и чаяниям их народов, в интересах упорядоченных преобразований и развития в целях создания в этих регионах благоприятных условий для обеспечения прочного мира и безопасности. Китай поддерживает Ирак и другие страны этого региона в деле укрепления их единства и сотрудничества, а также в содействии их единению в интересах их всестороннего развития.

Китай является искренним другом иракского народа и принимает активное участие в мирной реконструкции в этой стране. Китай будет и впредь сотрудничать с Ираком, с тем чтобы это приносило блага иракскому народу. Мы будем по

мере необходимости и впредь предоставлять Ираку дополнительную гуманитарную помощь и оказывать ему поддержку в борьбе с терроризмом. Мы готовы присоединиться к международному сообществу и неустанно прилагать усилия для скорейшего достижения мира и безопасности в Ираке, а также для скорейшего возвращения иракского народа к жизни в условиях мира и процветания.

Г-жа Мурмокайте (Литва) (*говорит по-английски*):
Г-н Председатель, я благодарю Вас за созыв этого чрезвычайно важного заседания. Позвольте мне также поблагодарить министра иностранных дел Ирака г-на аль-Джаафари за его заявление, а Специального представителя Генерального секретаря Николая Младенова за его исчерпывающий брифинг и приверженность работе.

Единый и демократический Ирак в рамках международно признанных границ с жизнеспособным, инклюзивным и представительным правительством, в котором учитывались бы интересы всех групп и слоев общества, — это единственное противоядие от губительной идеологии Исламского государства Ирака и Леванта (ИГИЛ), которое угрожает самому существованию Ирака, как нам уже сегодня известно.

Мусульмане, курды, туркмены — никто не чувствует себя в безопасности там, куда приходит ИГИЛ. Езиды, шабаки и христиане, которые являются неотъемлемой частью уникального иракского наследия, подвергаются преследованиям, их насильственно обращают в другую веру и жестоко убивают. Массовые изнасилования, сексуальное насилие и ужасающе жестокое обращение с женщинами и детьми становятся обыденными явлениями. Разрушения, перемещение населения и смерть: такова повседневная реальность миллионов иракцев, в то время как ИГИЛ стремится к распространению своей власти.

Именно на этом ужасающем фоне разрушительного нашествия ИГИЛ новое правительство Ирака обязано справляться с многочисленными проблемами, которые стоят сегодня перед страной. Как никогда ранее, важное значение приобретают солидарность и поддержка международного сообщества, поскольку сам иракский народ проявлял невероятную стойкость даже в самые худшие времена.

Мы тепло приветствуем формирование инклюзивного правительства под руководством

г-на Хайдера аль-Абади. Сейчас, когда оно решает многочисленные проблемы и задачи, весьма важно, чтобы ему удавалось избегать ошибок прошлого, в результате которых иракский народ, а также единство и территориальная целостность страны, оказывались под серьезной угрозой. Существовавшие в прошлом междоусобица и распри должны быть преодолены и должны уступить место подлинному и вызывающему доверие процессу примирения. Необходимо гарантировать подлинную инклюзивность и представительство различных социальных, политических, религиозных и этнических групп. Женщины, молодежь и гражданское общество, все важные ресурсы развития и будущего процветания страны, должны иметь равные права в процессе принятия решений. Укрепление благого управления, подотчетности и верховенства права и решение существующих проблем в сфере распределения доходов и материальных благ должны быть немедленно решены справедливым и всеохватывающим образом. Нарращивание мощи вооруженных сил и сил безопасности, включая курдские силы безопасности «Пешмерга», остается ключевым приоритетом.

Также необходимо срочно преодолеть гуманитарный кризис. Постоянная гуманитарная помощь со стороны международного сообщества крайне необходима для спасения жизней и удовлетворения неотложных потребностей пострадавшего населения. Литва внесла вклад в гуманитарные усилия через посредство соответствующих многосторонних механизмов оказания помощи Европейского союза. Сегодня совет моей страны решил внести национальный взнос через посредство ЮНИСЕФ, который будет передан в скором времени.

Международное сообщество должно твердо поддерживать Ирак, оказывая необходимую экономическую, финансовую и военную поддержку. Недавняя международная конференция в Париже и совещание в Джидде членов Совета сотрудничества стран Залива и государств региона должны служить стимулом к оказанию долгосрочной помощи Ираку и возобновлению к нему внимания.

Организация Объединенных Наций и Миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) поддерживали народ Ирака и в радости, и в горе. Их взаимодействие с вновь избранным правительством в отношении целого ряда нужд и проблем по-прежнему

имеет огромное значение. Органы Организации Объединенных Наций по борьбе с терроризмом призваны играть важную роль в оказании Ираку помощи через укрепление потенциала на основе учета потребностей, совершенствование законов о борьбе с терроризмом и обмен передовым опытом в области борьбы с терроризмом и противодействия радикализации.

Эти последние меры имеют особое значение для противодействия натиску терроризма. В то же время оголтелые фанатики и несущие смерть искатели приключений, приезжающие из находящихся вдали от границ Ирака мест, одураченные катастрофической экстремистской идеологией организации «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ), вступают в ее ряды для борьбы с государством, о котором они мало что знают, во имя веры, которой они не понимают. Проблема иностранных боевиков-террористов требует от нас самых решительных действий. В связи с этим мы считаем очень своевременным проведение на следующей неделе заседания Совета Безопасности на уровне глав государств по этому важному вопросу.

В заключение следует отметить, что для оказания помощи Ираку, столкнувшемуся с реальной угрозой, международное сообщество должно действовать сплоченно, с тем чтобы противостоять распространению терроризма и организаций, подобных ИГИЛ, и мы с признательностью отмечаем его самоотверженные усилия в этом направлении. В то же время давайте помнить о том, что одержать победу над террористическими угрозами невозможно, не завоевав сердца и умы иракского народа.

Новое правительство Ирака должно вновь обрести доверие всех иракцев во всем их региональном, этническом и религиозном многообразии, как мужчин и женщин, так и молодежи и пожилых людей. Они должны иметь возможность проявлять твердость и вести борьбу за свою безопасность, достоинство и права на основе верховенства права, подлинного равенства, всеохватности и справедливости. Я была рада услышать, что, как упомянул ранее сегодня Специальный представитель Младенов, премьер-министром уже предприняты важные шаги в этом направлении, которые мы искренне приветствуем.

В заключение следует заметить, что мы приветствуем принятие сегодняшнего заявления Председателя (S/PRST/2014/20) и решительно подтверждаем нашу готовность работать в тесном контакте с нашими партнерами в составе международной коалиции в интересах будущего Ирака.

Г-н О Джун (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, Республика Корея высоко оценивает инициативу делегации Соединенных Штатов Америки по организации этих важных прений, а также тот факт, что Вы, г-н Председатель, лично руководите нашей работой на этом заседании. Мы хотели бы поприветствовать министра иностранных дел Ирака Аль-Джаафари и поблагодарить его за его выступление. Мы также хотим поблагодарить и Специального представителя Младенова за его брифинг.

Республика Корея серьезно озабочена ситуацией в Ираке и решительно осуждает организацию «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ) и другие террористические организации за их преступные акты терроризма. Возмутительная череда актов насилия ИГИЛ в виде убийств, похищений, изнасилований и попыток ни в чем не повинных гражданских лиц должна быть остановлена.

Потеряв наших собственных граждан в результате таких подлых деяний в прошлом, мы считаем, что виновные в таких отвратительных преступлениях, должны быть любыми средствами привлечены к судебной ответственности в кратчайшие возможные сроки. Мы также серьезно озабочены ухудшением гуманитарной ситуации в Ираке. Миллионы иракцев, включая женщин и детей, страдают от бедствия конфликта, и десятки тысяч человек являются перемещенными лицами.

В связи с этим мы воздаем должное самоотверженной деятельности гуманитарных организаций, включая Управление по координации гуманитарных вопросов, Всемирную продовольственную программу, Международную организацию по миграции и Международную федерацию обществ Красного Креста и Красного Полумесяца. Тем не менее даже в таких катастрофических обстоятельствах мы верим в несгибаемый дух иракского народа и в коллективную мощь международного сообщества. Народ Ирака сделал свой выбор. Его выбор — это путь к миру, демократии и восстановлению своей страны — Ирака.

Республика Корея приветствует и твердо поддерживает новое иракское правительство. Нас обнадежили известия о том, что новое правительство Ирака привержено укреплению нарождающихся демократических институтов Ирака, решая глубоко укоренившиеся проблемы посредством диалога и твердо противодействуя распространению терроризма. С целью оказания помощи народу и правительству Ирака, Республика Корея к настоящему времени предоставила 1,2 млн. долл. США в виде гуманитарной помощи и планирует сделать более весомый взнос в ближайшем будущем.

В Сирии мы недавно взяли на себя обязательство предоставить еще 5 млн. долл. США в виде гуманитарной помощи, что в целом составит 11 млн. долл. США.

Продолжая надеяться на то, что можно будет добиться лучшего будущего посредством такой международной поддержки, мы в то же время также сознаем, что никакая помощь извне не может заменить ответственности самого иракского народа за свое будущее. Инклюзивное руководство иракского правительства — это признак озабоченности вопросами единства всего иракского народа. Будущее Ирака — как и будущее любого общества — не может и не должно определяться идеологическим экстремизмом. Оно должно представлять собой общее стремление народа к безопасности, стабильности и процветанию, которое продвигает общество вперед. Народ Ирака сделал правильный выбор в отношении своей позиции, направленной против ИГИЛ. Совет Безопасности должен усилить поддержку его борьбы. На наш взгляд, голоса, которые раздавались сегодня, принесут свои плоды в виде твердого международного обязательства оказать помощь Ираку.

И последнее, но не менее важное замечание заключается в том, что мы полностью поддерживаем Специального представителя Младенова и весь персонал Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку и высоко оцениваем их приверженность осуществлению их миссии.

Председатель (*говорит по-английски*): Прежде чем мы заслушаем выступления других приглашенных ораторов, я хотел бы высказать краткое замечание.

Общеизвестно, что важное требование к участию в дипломатической деятельности — это терпение. Мне хотелось бы, прежде всего, поблагодарить всех министров, которые прибыли сюда сегодня в ответ на приглашение. Они проявили необыкновенное терпение, присутствуя на заседании до настоящего момента; и еще предстоит выступления многих ораторов. Я считаю, что важность этого факта говорит сама за себя, а именно: настоятельная необходимость для столь многих представителей принять в участие а дискуссии и публично выразить свои чувства в отношении того, что происходит в Ираке, Сирии и регионе в целом, и очевидность того, что мы все должны действовать. Я хотел бы вновь поблагодарить всех своих коллег-министров, которые, проявляя терпение, присутствовали на заседании до настоящего момента и которые будут в нем участвовать сегодня днем.

Сейчас я с удовольствием предоставляю слово министру иностранных дел Германии Его Превосходительству г-ну Франку-Вальтеру Штайнмайеру.

Г-н Штайнмайер (Германия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этого заседания и за приглашение нечленов Совета Безопасности принять в нем участие.

В Сирии и Ираке мы наблюдаем возвращение варварства. Мы сталкиваемся с врагом, который создает угрозу не только для Ирака, Сирии или для Ближнего Востока, но и для всех нас. Нам нужно действовать. К счастью, международное сообщество услышало призыв, прозвучавший в Ньюпорте, Джидде и Париже. Государства собрались вместе для того, чтобы сообща оказать сопротивление организации «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ). Совет Безопасности создал международный альянс против этого жестокого врага, который нарушает принципы Устава Организации Объединенных Наций и совершает насилие в отношении человечества, как такового.

На следующей неделе под нашим председательством мы будем обсуждать совместные действия против ИГИЛ на заседании министров иностранных дел стран — членов Группы семи (G-7), а также на заседании министров иностранных дел стран — членов Группы семи, которое состоится в рамках Довильского партнерства. Я думаю, нам нужно сделать следующее.

Прежде всего, нам следует продолжать оказывать гуманитарную помощь. Мы должны облегчить страдания сотен тысяч беженцев и внутренне перемещенных лиц. Я хотел бы поблагодарить Управление Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов и другие учреждения Организации Объединенных Наций за их трудную работу. Германия уже предоставила 65 млн. долл. США для оказания гуманитарной помощи и обеспечения людей жильем. Несколько недель назад я побывал в Эрбиле и был потрясен плачевным положением беженцев. Сейчас, с приближением зимы, мы обязаны работать еще интенсивнее и обеспечить кров тем, кто покинул свои дома, чтобы спастись от нападений со стороны ИГИЛ.

Гуманитарная помощь необходима, но ее не достаточно для прекращения насилия. Поэтому правительство Германии приняло решение поставить курдским силам безопасности оружие, боеприпасы и снаряжение, а также обеспечить подготовку бойцов, и это мы будем делать, разумеется, в тесной координации с правительством Багдада. Однако даже гуманитарная и военная помощь не принесут результата, если у нас не будет общей стратегии борьбы с ИГИЛ, стратегии, которая будет охватывать необходимые военные силы и средства в рамках политической стратегии. Каковы же аспекты такой стратегии?

Во-первых, мы поддерживаем формирование нового правительства в Ираке, в котором будут представлены все этнические, религиозные и политические группы. Я желаю премьер-министру г-ну Хейдару аль-Абади, которого мы полностью поддерживаем, всяческих успехов. Я также приветствую принятое сегодня заявление Председателя (S/PRST/2014/20), которое свидетельствует о значительной поддержке со стороны не только ближневосточного региона, но и всего мира.

Во-вторых, поле боя в Сирии отличается от поля боя в Ираке и представляется даже более сложным. Германия будет продолжать укреплять умеренные голоса и структуры, которые, по моему мнению, являются единственной альтернативой диктатуре и терроризму. Мы благодарны Организации Объединенных Наций за усилия, которые она прилагает с целью найти основу для политического урегулирования. Мы обязаны очень тесно координировать нашу работу с работой учреждений Организации

Объединенных Наций. Мы надеемся, что Посланник Генерального секретаря по Сирии г-н Стаффан де Мистура предложит новые идеи и новый подход, так как мы не можем позволить себе новую неудачу, возможно, в рамках третьего раунда женевского процесса.

Сегодня мы обоснованно концентрируем внимание на Ираке и Сирии, но при этом мы не должны забывать о том, что некоторые соседние государства несут колоссальное бремя. Для облегчения трудностей сирийских беженцев и смягчения давления на соседей Сирии, 28 октября в Берлине вместе с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев я буду принимать конференцию. Эта конференция будет проводиться с целью усиления поддержки стран, которые больше всего страдают от притока беженцев из Сирии, таких, как Ливан и Иордания, а также Ирак и Турция.

В-третьих, нам нужно остановить приток иностранных наемников в ряды ИГИЛ и пресечь его финансирование. В этом плане Совет Безопасности примет дополнительные меры. Мы приветствуем запланированную подготовку проекта резолюции по иностранным боевикам-террористам. Вчера я встретился с моим турецким коллегой, и мы договорились очень тесно сотрудничать, особенно в том, что касается сектора безопасности.

Сегодня мы встревожены последними новостями, которые поступили после нападения ИГИЛ на сирийский город Айн-аль-Араб и прилегающие к нему селения. Жителям вновь пришлось спасаться бегством.

Как показывает история, такие серьезные проблемы можно решить лишь сообща. Германия готова внести свою лепту и проводить совместную работу. Я надеюсь, что активную поддержку окажут также и все стороны, особенно этого региона. Если нам удастся этого достичь, мы выйдем на новый уровень сотрудничества и добьемся успеха.

Председатель (*говорит по-английски*): Большое спасибо, г-н Франк-Вальтер. Я высоко оцениваю Ваше руководство и усилия. Мы с нетерпением будем ждать упомянутой Вами конференции и ее результатов.

Сейчас я с удовольствием предоставляю слово министру иностранных дел Турции Еро Превосходительству г-ну Мевлюту Чавушоглу.

Г-н Чавушоглу (Турция) (*говорит по-английски*): Сначала разрешите мне выразить нашу признательность Соединенным Штатам и Вам лично, секретарь Керри, за организацию этого важного заседания по Ираку. Я надеюсь, что сегодняшнее наше заседание станет полезным дополнением к нашим предыдущим дискуссиям, которые состоялись в Ньюпорте, Джидде и Париже.

Ирак, вне всякого сомнения, сегодня находится в наиболее серьезном в его современной истории кризисе. Нынешний конфликт в Сирии, а также неправильная политика и практика бывшего правительства Багдада создали благодатную почву для реализации экстремистскими и террористическими группировкам их неблагоприятных целей. Поэтому наши приоритеты должны быть связаны с разработкой стратегий и планов действий с целью изменить нынешнее положение. Для этого нам нужно работать в Ираке, а также в рамках международного сотрудничества. Вот почему мы и собираемся так часто. Однако если эти заседания не приведут к улучшению повседневной жизни иракцев, мы можем потерять наш авторитет.

Я отмечаю широкое согласие в отношении необходимости разработки и осуществления всесторонней комплексной стратегии, которая должна охватывать политические, гуманитарные аспекты и аспекты безопасности. В области политики мы должны обеспечить надлежащую представленность всех сегментов нации и широкие возможности в плане участия в процессе принятия решений. С формированием нового правительства под руководством премьер-министра г-на аль-Абади Ирак взял многообещающий старт в этом плане, однако впереди его ждет длинная и тернистая дорога. Проблемы реальны и сложны. Новому иракскому правительству нужно обратить вспять процесс ухудшения ситуации в области безопасности, урегулировать многолетние этнические и сектантские разногласия и вовлечь в работу все сегменты иракского общества. Поэтому наши усилия и поддержка этого процесса должны носить долговременный характер.

Еще одним компонентом стратегии должна стать постоянная международная поддержка Ирака в сфере безопасности. Для этого необходимы организованные и скоординированные поставки военной техники, а также оказание помощи в создании оборонной инфраструктуры Ирака. Мы

будем направлять и поддерживать Ирак с тем, чтобы в будущем он был в состоянии защищать себя. Неотъемлемым элементом таких усилий должна быть реорганизация национальной армии и других органов безопасности. Ни армия, ни какие-либо другие государственные структуры не должны быть инструментом в руках этнических или сектантских групп. К сожалению, этим экстремистские и террористические группировки как раз активно пользуются.

Третий аспект, который я хотел бы осветить, состоит в необходимости активизации наших усилий в гуманитарной области. С самого начала кризиса мы делаем все, что можем, и высоко ценим ту помощь, которую оказывают многие из присутствующих здесь стран. Гуманитарная поддержка со стороны Турции облегчает страдания тысяч иракцев, представляющих различные этносы и религии. На севере Ирака мы также создаем три лагеря, которые смогут принять 35 000 человек. Кроме того, по состоянию на сегодняшний день, мы принимаем 38 000 езидов, которые нашли убежище в Турции. Только вчера мы предоставили убежище более 10 000 человек, я обращаю ваше внимание на эту цифру, сирийским курдам, которым пришлось бежать от ИГИЛ, продвигающегося к Кобане, Сирия.

Разумеется, сделать еще предстоит многое. Мы призываем соответствующие учреждения Организации Объединенных Наций, а также имеющие соответствующий опыт неправительственные организации координировать все эти усилия.

Разрешите мне также отметить один очень важный момент в рамках всех этих усилий. Для достижения успеха в осуществлении нашей стратегии нам настоятельно необходимо рассматривать Сирию и Ирак в качестве единого театра действий. Игнорирование Сирии в контексте этой борьбы не будет способствовать кардинальному решению проблем, которые сегодня стоят перед нами. Сирийский режим не покровительствует экстремистам. Его политика, в основе которой лежат межконфессиональная рознь и этнические разногласия, провоцирует дальнейшую нестабильность и создает угрозу для всего региона. Пока в Дамаске правит этот режим, ни в Сирии, ни в регионе невозможно будет достичь стабильности. Достижение стабильности и безопасности возможно лишь с помощью политического урегулирования, основанного на Женевской декларации. Таким

образом, обязательным условием является подлинный политический переходный процесс в Сирии.

Прежде чем завершить свое выступление, я хотел бы вновь подчеркнуть, что Турция полностью поддерживает Ирак в его усилиях по созданию более оптимальной политической обстановки, свободной от экстремизма, что, в свою очередь, способствует повышению эффективности борьбы с терроризмом. Для достижения этой цели мы будем действовать в тесной координации с нашими союзниками и друзьями. Эффективность усилий по созданию стабильного Ирака может быть повышена благодаря расширению международного сотрудничества. Мы готовы к дальнейшему углублению сотрудничества с нашими партнерами в целях обеспечения мира и стабильности в регионе и борьбы с экстремизмом и терроризмом.

Председатель (*говорит по-английски*): Мы высоко оцениваем усилия Турции и, разумеется, ее замечания о Сирии как о соседнем государстве, находящемся на передовой линии. Как сказал г-н Франк-Вальтер Штайнмайер, усилия Турции будут иметь решающее значение. Мы рассчитываем на конструктивное сотрудничество с Вашей страной.

Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Испании Его Превосходительству г-ну Хосе Мануэлю Гарсиа-Маргальо.

Г-н Гарсиа-Маргальо (Испания) (*говорит по-испански*): Г-н Председатель, прежде всего позвольте мне поблагодарить Вас за организацию этих прений и за приглашение принять участие в устранении серьезных угроз, с которыми в настоящее время сталкивается Ирак — и не только Ирак.

Терроризм джихадистов представляет собой угрозу всему международному сообществу. Испании это хорошо известно на собственном опыте. Совет Безопасности обязан принять решительные и эффективные меры в ответ на угрозу, которая касается всех нас. Поэтому мы отдаем должное членам Совета за принятие сегодня заявления Председателя S/PRST/2014/20, которое Испания полностью поддерживает.

В этот исторический момент мы не можем пребывать в бездействии перед лицом систематической ликвидации целых общин и религиозных меньшинств и безжалостных, поражающих своей

крайней жестокостью убийств заложников, в частности Джеймса Фоули, Стивена Сотлофа и Дэвида Хейнса. Лица, совершившие эти преступления, должны предстать перед судом.

Опыт учит нас, что эффективная борьба с терроризмом джихадистов должна основываться на трех основных элементах. Во-первых, любое международное вмешательство должно осуществляться в соответствии с принципами, которые лежат в основе Устава Организации Объединенных Наций, и с соблюдением норм международного права. Совет Безопасности уже сделал очень важный шаг, приняв резолюцию 2170 (2014), в которой четко выражена решимость противостоять террористическим группам «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ) и Фронт «Ан-Нусра». Эта резолюция обеспечивает не подлежащую никаким сомнениям правовую основу. Она предусматривает важные элементы, такие как необходимость судебного преследования иностранных боевиков-террористов, а также тесного сотрудничества государств в целях предотвращения вербовки. Испания надеется на то, что Совет предпримет еще один важный шаг в этом направлении в ходе предстоящих прений по вопросу об иностранных боевиках-террористах, которые должны состояться на следующей неделе. В Испании в настоящее время ведется работа по реформированию уголовного кодекса, с тем чтобы классифицировать участие радикальных элементов в иностранных конфликтах как преступление терроризма.

Во-вторых, международное сообщество должно отреагировать на просьбу законного правительства Ирака. Премьер-министру аль-Абади удалось сформировать инклюзивное правительство. Мы должны поддержать его в деле укрепления суверенитета и территориальной целостности Ирака на основе создания крепких, демократических институтов. Это непереносимое условие при осуществлении усилий, направленных на объединение сил и поощрение доброй воли в борьбе с террористической группой, которая называет себя «Исламским государством Ирака и Сирии».

И, наконец, мы должны принять стратегию, основанную на широком консенсусе между всеми региональными и международными субъектами. Очень важный первый шаг на пути к созданию такой коалиции был сделан на состоявшейся

15 сентября Парижской конференции, в которой мне выпала честь принять участие.

Королевство Испания, которое поддерживает тесные узы дружбы с народом Ирака, готово выполнить свои обязанности в рамках этих совместных усилий. Мы намерены помочь иракцам на их пути — который в настоящее время подвергается опасности — к демократии, стабильности, процветанию и миру.

Мы должны активизировать усилия в области превентивной дипломатии, налаживания политического диалога и укрепления институционального потенциала. Такие инициативы, как «Альянс цивилизаций» и «Посредничество в средиземноморском регионе», во главе которых стоит Испания, являются примерами такого подхода. Что касается диалога, то наша страна провела встречи с представителями умеренной сирийской оппозиции и продолжит эту практику в будущем.

В качестве примера укрепления институтов я могу упомянуть нашу программу под названием «Масар», что в переводе с арабского означает «путь», для поддержки переходного процесса в арабском мире. С той же целью и для преодоления угрозы, которую представляют джихадисты в Северной Африке, 17 сентября Испания организовала конференцию по вопросам стабильности и развития в Ливии.

На сегодняшний день правительство Испании выделило значительные суммы в поддержку удовлетворения потребностей иракского народа. Мы будем и впредь прилагать подобные усилия. Кроме того, мы хотели бы отметить следующие моменты, касающиеся этого совместного начинания.

Во-первых, мы будем поддерживать операции путем предоставления испанских баз; поддерживать стратегические усилия по транспортировке и участвовать в них; содействовать расширению потенциала, в том числе предоставлять авиационную поддержку, осуществлять руководство, обеспечивать безопасность и предоставлять разведывательные данные; участвовать в консультировании и формировании воинских подразделений в соответствии с приоритетами иракской армии; и содействовать поставкам военного оборудования для законного правительства Ирака.

Изоощренность и растущая сила терроризма джихадистов ставят перед нами очень сложную, долговременную проблему. Нельзя искать легких решений или впадать в уныние. В борьбе мы должны проявлять ум и упорство. И прежде всего мы должны сохранять единство и действовать сообща. В этом правом деле народ и правительство Ирака и международное сообщество могут рассчитывать на полную поддержку и опыт Испании.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Гарсиа-Маргальо, в частности, за сформулированные им важные обязательства. Они являются весьма своевременными и важными.

Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Норвегии Его Превосходительству г-ну Бёрге Бренде.

Г-н Бренде (Норвегия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я благодарю Вас за руководящую роль и организацию этого важного заседания.

Организация «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ) потрясла весь мир своими быстрыми темпами роста, публичными казнями и другими варварскими актами. В настоящее время ИГИЛ представляет угрозу не только для Ирака и Сирии, но и для региона в целом и всего остального мира. Существует настоятельная необходимость противостоять этой угрозе. Настало время совместно выступить против ИГИЛ. Вместе мы можем — и должны — остановить ИГИЛ.

Эти прения являются многообещающим признаком того, что Совет Безопасности сумеет выполнить свой мандат по поддержанию международного мира и безопасности. Меня обнадеживает то, как формируется общая цель — мы видим это здесь и сегодня, и видели это в понедельник в Париже, а также в ходе встречи в Джидде. Отраженная в заявлении Председателя S/PRST/2014/20 необходимость единства и безотлагательных действий направляет четкий сигнал. Соседи Ирака и весь остальной мир поддерживают народ Ирака, и в настоящее время мы принимаем необходимые меры.

Я с удовлетворением отмечаю формирование кабинета министров премьер-министра аль-Абади. Я рад, что премьер-министр находится здесь с нами. В ходе моего недавнего визита в Багдад я подчеркивал важное значение разделения власти. Проживающие в охваченных конфликтами районах

люди должны чувствовать политические сдвиги и то, что у них, наконец, появилось правительство, которое вселяет в них надежду и открывает перед ними возможности.

Кроме того, стране нужна широкая и всеобъемлющая поддержка региона и международного сообщества в целом. Ирак и страны региона должны играть ведущую роль в сдерживании распространения влияния ИГИЛ. Мир и соблюдение прав человека являются неотъемлемыми условиями процветания, развития и безопасности. Давайте же опровергнем доводы тех экстремистов, которые подпитывают этническую и религиозную неприязнь или даже стоят у ее истоков. Давайте же терпеливо работать в целях обеспечения более глубокого понимания и терпимости между группами. С экстремизмом и терроризмом необходимо бороться на местах, в судах, в классах, в парламентах, в интернете и в гуманитарной сфере.

Норвегия и далее будет оставаться одним из основных гуманитарных доноров в Ираке и Сирии. В этом году мы предоставили 75 млн. долл. США для урегулирования кризиса в Сирии и 30 млн. долл. США — для решения проблем Ирака. Сегодня я объявляю о выделении дополнительных 10 млн. долл. США для облегчения страданий населения всех общин, члены которых бегут от насилия, совершаемого ИГИЛ и другими группами в Ираке и Сирии. Кроме того, Норвегия готова направить специалистов в области военного планирования, чтобы поддержать борьбу международного сообщества с ИГИЛ в Ираке. Мы также рассмотрим дальнейшие предложения относительно наращивания военного потенциала. Прогресс в Ираке будет в значительной степени зависеть от политического урегулирования ситуации в Сирии.

Для достижения успеха нам необходимы приверженность и единство Совета Безопасности. Без согласия в этом зале невозможно защитить сирийский народ и остановить уничтожение сирийского общества. Необходимо срочно остановить продвижение ИГИЛ и начать долгосрочную работу по устранению коренных причин, позволяющих таким группам существовать в принципе. Такая работа уже началась в Ираке и регионе. Она началась и в Совете Безопасности, миссия которого состоит в обеспечении мира и безопасности во всех государствах. Мы все готовы поддержать иракский народ.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Канады Его Превосходительству г-ну Джону Бэрду.

Г-н Бэрд (Канада) (*говорит по-английски*): Я выражаю благодарность Соединенным Штатам за проявленную инициативу и за огромную работу, которую Вы, г-н Председатель, проводите для решения этой проблемы.

У меня нет необходимости объяснять присутствующим, в чем выражаются последствия деятельности «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ) для Ирака и Сирии. Мне не нужно убеждать их в том, что ИГИЛ — это зло. Вопрос, на который мы должны сегодня ответить, звучит так: «Как международное сообщество цивилизованных наций будет реагировать на эту опасную и все отрицающую силу?» Я считаю, что терроризм не только является основным вызовом для нашего поколения, но также, что нам необходимо быть готовыми к новому поколению террористов. ИГИЛ представляет собой, скорее, армию террористов, а не изолированную группу экстремистов в традиционном смысле. Речь идет о токсичном сочетании средневековых идеологий и современного вооружения.

Этот необычайно высокий потенциал влечет за собой огромное высокомерие и чувство непобедимости. Им не нужно скрывать свои отвратительные деяния. По сути, они ими гордятся и используют интернет, чтобы попытаться оказать несоразмерно масштабное воздействие. Они считают, что чем более жестокими они будут, тем более податливыми мы окажемся. Они ошибаются. Они хотели внимания, и теперь они его получили. Настало время показать им, что они более уязвимы, чем думают. Мы также должны отвергать их мировоззрение, где бы мы с ним ни встречались.

К сожалению, их экстремистскую идеологию и кроважанные методы разделяют все большее число других групп и отдельных лиц во всем мире. Я лично посетил Ирак всего несколько недель назад. Я общался с одной христианской семьей, которую всего за пять минут предупредили о том, что ей необходимо покинуть родной дом, ибо соседи сообщили ИГИЛ о том, какую религию исповедует ее члены. Подобный отказ в свободе вероисповедания и нарушение давних связей и общей истории не имеют ничего общего с гуманностью. Они представляют собой закон джунглей. Ни одно государство-нация

не оправдывает ИГИЛ. Тем не менее, как я заявил в Париже в начале этой недели, это наша проблема. Мы должны работать сообща: каждый в меру своих сил и возможностей.

Что касается Канады, то мы поддерживаем иракские силы, стоящие в авангарде борьбы против ИГИЛ, предоставляя им советников и оборудования. Мы также финансируем региональные усилия по пресечению потока иностранных боевиков. Мы приветствуем руководящую роль шейха Бахрейна Халеда аль-Халифы в деле пресечения финансирования ИГИЛ. В этом деле можете рассчитывать на нашу всестороннюю и активную поддержку. Мы, разумеется, участвуем в инициативах по предоставлению оперативной гуманитарной помощи. Как напомнила нам Валери Амос, от всех нас требуется дополнительная помощь. В частности, речь идет об усилиях по борьбе с сексуальным насилием в условиях конфликта.

Нет никаких сомнений в том, что ИГИЛ и группы единомышленников представляют собой реальную угрозу глобальной стабильности и безопасности. Эти террористы открыто говорят о стремлении создать халифат, простирающийся от Индии до южной части Испании. Они пропагандируют свои бредовые идеи целому ряду поколений и стран. Для того чтобы им противостоять, мы должны полагаться на те силы, которые творят историю человечества. Мы должны защищать твердые и непоколебимые принципы человеческой свободы и достоинства, которые прошли испытание фашизмом и коммунизмом, а теперь и терроризмом. Это испытание, с которыми мы сталкиваемся сегодня. Мы не можем позволить себе потерпеть неудачу.

Председатель (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово министру иностранных дел Италии Ее Превосходительству г-же Федерике Могерини.

Г-жа Могерини (Италия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-жа Председатель, за созыв этого заседания и правительство Соединенных Штатов Америки — за его инициативу. Хотела бы также поблагодарить Николая Младенова за работу, которую он ведет в Ираке от имени Организации Объединенных Наций. Я хотела бы особенно поблагодарить министра аль-Джаафари за работу, проводимую правительством в Багдаде, а также за напоминание нам в ходе заседания о том, что «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ) ведет войну

против всего иракского народа. Думаю, что именно поэтому решение Ирака сформировать правительство национального единства и действовать комплексным образом в деле реагирования на угрозу в целях восстановления единства страны требует и заслуживает нашей полной поддержки в координации с иракскими властями и правительством в Багдаде.

Позвольте мне также сказать, что мы особенно признательны за сегодняшнюю инициативу и принятие заявления Председателя (S/PRST/2014/20). Это помогает и способствует созданию глобальной системы Организации Объединенных Наций, которая необходима для того, чтобы это партнерство получило международное признание не как военное, а прежде всего как направленное на всестороннее противодействие угрозе, которая стоит перед всеми нами.

Италия ангажирована с самого начала кризиса. В середине августа мы участвовали в визите премьер-министра Ренци в Багдад и Эрбиль. Мы поощряли общую рамочную структуру Европейского союза в реагировании на кризис и просили созвать заседание Совета Европейского союза, которое состоялось 15 августа.

20 августа при помощи голосования в парламенте мы приняли решение внести свой вклад, в первую очередь, в оказание гуманитарной помощи. Мы направили шесть рейсов с такой помощью. Мы вносим свой вклад через многосторонние каналы, Всемирную организацию здравоохранения, Всемирную продовольственную программу и ЮНИСЕФ. Мы также приняли решение об оказании военной поддержки. Два других рейса прибывают завтра с грузом оружия и боеприпасов. В общей сложности, в этом месяце мы отправим в Эрбиль через Багдад 18 рейсов с грузом оружия и боеприпасов. Однако мы готовы и хотим сделать больше, в частности, в отношении учебной подготовки, консультирования, материально-технической поддержки и дозаправки топливом в воздухе в случае необходимости. Мы проводили эту работу в тесном контакте с иракским правительством и региональными органами власти Курдистана, потому что нам очень хорошо известно, что наш наиболее ценный и важный вклад в настоящем и в будущем — это политическая поддержка, которую мы можем оказать иракскому правительству в его деятельности по обеспечению целостности и единства страны.

Мы также считаем, что все наши усилия в настоящее время и в будущем должны быть направлены на обеспечение полноценного, позитивного и согласованного участия всех сторон в регионе. Я приветствую сегодняшнее присутствие здесь министров многих стран, в том числе министра иностранных дел Исламской Республики Иран Его Превосходительства г-на Зарифа. Мы считаем и считали с самого начала, что Иран может и — мы уверены — будет играть позитивную роль в борьбе против ИГИЛ.

Нам нужен единый подход, прежде всего, для того, чтобы выработать общую стратегию урегулирования кризиса в Сирии. Здесь я хочу сослаться на Франк-Вальтера Штайнмайера, который подчеркнул, что мы должны использовать преимущества деятельности, которую Специальный представитель Генерального секретаря Стаффан де Мистура начал проводить в настоящее время. Я считаю, что нам нужно координировать усилия и выработать общий подход. Нам нужна общая стратегия, с тем чтобы предотвращать и останавливать приток иностранных боевиков, и эта цель будет занимать центральное место в нашей работе на следующей неделе. Нам нужно прилагать общие усилия, для того чтобы остановить финансовые потоки в поддержку деятельности ИГИЛ, и в данном случае я особо высоко оцениваю инициативу Бахрейна. Нам надлежит сотрудничать со странами, которые размещают у себя огромные потоки беженцев, в первую очередь, с Ливаном и Иорданией, оказывать им поддержку и гарантировать, чтобы социальное давление не становилось внутренним фактором, который будет дестабилизировать эти страны и, следовательно, весь регион.

Нам нужно объединить свои силы. Глобальная угроза требует глобальных мер реагирования. Нам надо предельно ясно заявить: это не коалиция Запада против ислама. Напротив, это глобальное партнерство в поддержку Ирака и всего иракского народа — будь то мусульмане, сунниты, шииты, христиане, езиды или приверженцы других религий, — направленное против одной из террористических организаций.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас слово имеет министр иностранных дел Нидерландов Его Превосходительство г-н Франсискус Тиммерманс.

Г-н Тиммерманс (Нидерланды) (*говорит по-английски*): Сегодня вопрос об организации «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ) вновь находится на рассмотрении Совета. Я хотел бы поблагодарить делегацию Соединенные Штаты Америки за эту очень своевременную и важную инициативу.

Обнадеживает тот факт, что в этом зале можно увидеть представителей столь многих государств. Сегодня мы проводим заседание, демонстрируя редкое единство цели. Жестокость ИГИЛ вызывает у всех нас возмущение и тревогу. Насилие, которое оно применяет в отношении населения Ирака, Сирии и всего региона, является настоящим оскорблением наших общих принципов и присущей всем нам человечности. Отличающиеся невообразимой жестокостью действия, которым нет места ни в одной религии, продолжают вызывать у нас огромное возмущение. Представителей меньшинств казнят за то, что они не такие, как все. Женщины и дети подвергаются насилию, обращаются в рабство и остаются наиболее уязвимыми жертвами в ходе этого конфликта. Эти сеятели смерти и разрушений извлекают выгоду из царящего на местах страха, междоусобицы на национальном уровне и бездействия мирового сообщества.

Мы слишком долго безучастно наблюдали неприемлемое насилие в регионе. Мы были свидетелями бездействия Совета Безопасности, вследствие которого мы стали сторонними наблюдателями злодеяний, совершавшихся в Сирии в течение последних трех с половиной лет, и это факт, о котором нам вновь напоминает самый последний доклад независимой международной комиссии по расследованию событий в Сирии. Мы не должны игнорировать убийство более 190 000 человек в Сирии; бездействие побуждает стороны действовать безнаказанно и подпитывает насилие, которое охватило как Сирию, так и Ирак. Теперь, когда мы сталкиваемся с глобальным врагом, который орудует, невзирая на границы, огромная ответственность лежит на этой всемирной Организации, Организации Объединенных Наций.

Кроме того, в Ираке слишком долго отсутствовало единство. В этом заключается ключевая роль нового иракского правительства. Первые шаги, которые мы наблюдали, были сделаны в правильном направлении, и я благодарю за это иракское правительство. Я настоятельно призываю его неизменно

проводить заслуживающий доверия, основанный на инклюзивном подходе курс. Обоснованные жалобы суннитского арабского населения должны быть приняты во внимание, если мы действительно хотим добиться прочного решения. Слишком долго народы Ирака и Сирии жили в атмосфере страха, в то время как лишь отсутствие такого страха может принести им мир, которого они заслуживают.

Если мы хотим нанести сокрушительный удар по основанной на мракобесии и нигилизме идеологии ИГИЛ, нам необходимо будет применять комплексный подход. Шаги в военной области необходимы, но недостаточны. Нам нужно будет вносить вклад в укрепление безопасности, отправление правосудия и обеспечение долгосрочной политической стабильности при условии ключевой роли женщин, а также способствовать привлечению к ответственности тех, кто совершал чудовищные преступления. Они должны быть переданы в руки правосудия, предпочтительно в Ираке или, если это не представляется возможным, в Международном уголовном суде. Мы должны выйти за пределы границ, которые ИГИЛ сделал бесполезными. Нельзя нанести поражение ИГИЛ только в Ираке, с ним также необходимо вести борьбу в Сирии.

ИГИЛ создает прямую и неминуемую угрозу для региона и для стран всего мира, включая мою страну. ИГИЛ представляет собой надругательство над человечностью, и потрясает воображение тот факт, что можно видеть в нашей стране молодежь, молодых мужчин и женщин, которых привлекает эта нигилистическая идеология. Потрясает воображение тот факт, что на улицах Гааги этим летом можно было увидеть 10-летнего мальчика, одетого в майку национальной футбольной команды Нидерландов и размахивающего черным флагом ИГИЛ. Как это возможно? Как это произошло в наших обществах? Что заставило уклониться от правильного пути? Поэтому то, с чем мы сталкиваемся, — это не просто террористы в Ираке и Сирии. Мы также сталкиваемся с идеологией, которая разрушает лучшую часть нашего населения — нашу молодежь. Поэтому так много поставлено сейчас на карту.

Сегодня Турция уже открыла свои границы для беженцев из Кобани, Ирак. Я от всей души хочу выразить признательность Турции за проявленную ею человечность и подчеркнуть важность регионального сотрудничества и более активных усилий. Мы также будем способствовать оказанию помощи беженцам в этом регионе.

Сегодня Нидерланды подтверждают свою поддержку международной борьбы против ИГИЛ. Мы приветствуем участие в этих усилиях наших региональных партнеров, а также итоги недавних встреч в Джидде, Саудовская Аравия, и в Париже, Франция. Нидерланды поддерживают иракский и сирийский народы посредством оказания гуманитарной и политической помощи, а также помощи в области безопасности, и активно изучают вопрос о том, чтобы оказать и военную помощь.

Председатель (*говорит по-английски*): Я хотел бы сказать том, что мы все присоединяемся к поздравлениям в адрес г-на Тиммерманса в связи с той новой ролью, которую он будет играть. Мы рады тому, что его энергия и красноречие и впредь будут способствовать борьбе за принципы, которые привели его сюда.

Сейчас слово имеет министр иностранных дел Египта Его Превосходительство г-н Самех Хассан Шукри Селим. Мне хотелось бы поблагодарить г-на Селима за его важные усилия в последние месяцы на ряде различных направлений. Мы высоко оцениваем руководящую роль Египта в деле прекращения огня и его участие в урегулировании этого вопроса, равно как и вопросов, касающихся Ливии и других стран.

Г-н Селим (Египет) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за Ваши любезные слова. Мы проводили эту работу, руководствуясь нашей ответственностью, и наши усилия подкрепляла Ваша поддержка, поэтому я благодарю Вас за все те усилия, которые Вы прилагали.

(*говорит по-арабски*):

Вначале я хотел бы подтвердить важность этого призыва Соединенных Штатов Америки организовать это заседание Совета Безопасности, поскольку Совет Безопасности проводит нынешнее заседание после целой серии других, посвященных региональным и международным усилиям в целях содействия достижению безопасности и стабильности в Ираке. Это обуславливает необходимость задействования международных сил, которые могут предпринять совместные действия в отношении «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ) и других террористических группировок как в Ираке, так и во всем регионе, с тем чтобы способствовать искоренению этого бедствия, которое приобретало все

более четкие очертания и усугублялось в последнее десятилетие, особенно на Ближнем Востоке.

Египет присоединился к ряду других арабских государств и Соединенным Штатам Америки в ходе важного заседания 10 сентября в Джидде, на котором обсуждался вопрос о борьбе с распространением терроризма в Ираке и в регионе арабских государств в целом. Мы сосредоточили внимание на борьбе с ИГИЛ, поскольку эта организация является сегодня самой серьезной угрозой для нашего региона. Это соответствует положениям резолюции 2170 (2014) и решению министров стран — членов Лиги арабских государств от 7 сентября. Кроме того, в прошлый понедельник Египет принял участие в Парижской конференции по вопросам мира и безопасности в Ираке, на котором правительство Ирака подтвердило свою просьбу об оказании ему военной помощи в борьбе с терроризмом и с содействием терроризму.

Заседание, проходящее сегодня в Совете Безопасности, отражает решимость международного сообщества объединить усилия всех учреждений и региональных держав в интересах урегулирования иракского кризиса. Такая координация усилий необходима. Египет надеется, что эта работа будет продолжена и активизирована, с тем чтобы сохранить общий динамизм, который мы наблюдаем в последнее время. Логично, что эти действия предпринимаются в такой стране, как Ирак, который имеет обширную территорию и богатое наследие.

Мы с нетерпением ожидаем момента, когда в регионе воцарится атмосфера взаимного уважения между государствами, включая уважение суверенитета и безопасности. Мы надеемся, что новое правительство будет представлять интересы всех слоев иракского общества и будет способно противостоять угрозе терроризма и межконфессиональных разногласий. Египет готов оказывать Ираку любую необходимую поддержку. Мы будем сотрудничать на региональном и международном уровнях с целью свержения ИГИЛ и всех гнусных террористических организаций во всем мире.

Позвольте мне подтвердить в Совете о позицию Египта, которая заключается в том, что необходимо приложить все усилия с целью вдохнуть новую жизнь в концепцию национального государства, свободного от любых межконфессиональных разногласий. Мы встречались в Джидде и вновь

собрались сегодня в этом зале, чтобы поддержать Ирак в борьбе с ИГИЛ. Данная организация представляет собой угрозу для всех стран, особенно для государств Арабского региона, и прямо противоречит концепции современного государства.

ИГИЛ использует идеологию для оправдания варварских действий в отношении всех и всего, что отличается от его представлений. Масштабы ИГИЛ не ограничиваются лишь несколькими движениями. Эта порочная идеология прикрывает себя различными лозунгами и названиями и развивается в различных регионах мира. По сути, ИГИЛ является всемирной организацией.

Египет, больше чем любое другое государство, осознает, какую угрозу представляют собой такие террористические организации. Мы сталкивались с данным явлением и дьявольскими замыслами подобных группировок. Эти столкновения привели к ликвидации 30 июня организации «Братья-мусульмане», а также ее идеологии насилия, лежащей в основе всех нынешних террористических организаций. Нам необходимо бороться с этими и подобными им организациями, и такие усилия уже были предприняты, например, в Ливии. Это важно, поскольку они представляют собой угрозу для международного мира и безопасности.

Сейчас, когда мы подчеркиваем важность выявления политических и социальных предпосылок возникновения ИГИЛ, международное сообщество должно в полной мере осознать, что в борьбе с такими экстремистскими организациями недостаточно сдерживания и полумер. Мы обязаны противостоять государствам, которые помогают террористическими организациями для достижения своих узких политических целей на международной арене. Чтобы успешно бороться с этим варварским явлением и победить его, нам необходимо принять общее обязательство и руководствоваться своей принадлежностью к единому человеческому роду.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, господин Самех, за проявленное терпение и за то, что нашли время и приняли участие в сегодняшнем заседании. В частности, мы благодарим Вас за Вашу руководящую роль в деле решения этого вопроса.

Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Бахрейна Его Превосходительству шейху Халеду бен Ахмеду аль-Халифе.

Г-н аль-Халифа (Бахрейн) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я благодарю Вас за созыв этого своевременного специального заседания Совета Безопасности по Ираку. Я хотел бы поблагодарить Вас, Г-н Председатель, за Ваше заявление (S/PRST/2014/20), которое носит весьма всеобъемлющий характер и которое мы поддерживаем. Я хотел бы также поблагодарить нашего бывшего коллегу, а ныне Специального представителя Генерального Секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку за его всеобъемлющий и полезный доклад о ситуации в Ираке. Я хотел бы также поздравить моего коллегу, Его Превосходительство министра Ибрагима аль-Джаафари, со вступлением на этот пост. Я рассчитываю на сотрудничество с ним, особенно в этот очень важный момент.

Обстановка в плане безопасности в Ираке и расширение масштабов деятельности группировки «Даиш» в течение последних нескольких лет в Сирии и Ираке вызывает серьезную обеспокоенность на региональном и глобальном уровнях. Группировка «Даиш» продемонстрировала ужасающую жестокость и пренебрежение к человеческой жизни, о чем свидетельствуют убийства журналистов, гуманитарных работников и бесчисленных гражданских лиц в Ираке и Сирии. Нашей общей целью должно быть только полное уничтожение этой террористической группировки.

Борьба с «Даиш» требует совместных действий на региональном и международном уровнях в трех важных областях — военной, финансовой и идеологической. Что касается военных операций, то важно, чтобы страны поддержали Ирак в его борьбе против «Даиш» путем оказания поддержки необходимого уровня. Бахрейн всегда брал на себя свою часть обязательств по обеспечению региональной безопасности. Вместе с нашими друзьями и союзниками мы способствуем обеспечению безопасности в Афганистане и боремся с пиратами и корсарами в Индийском океане, а также проявляем бдительность в водах Арабского залива. Сегодня Бахрейн готов присоединиться к союзникам в регионе и в мире, с тем чтобы внести свой вклад в борьбу с группировкой «Даиш». Мы убеждены в том, что странам региона пришло время взять на себя ведущую роль в борьбе с террористическими группировками в нашей среде.

Кроме того, исламским институтам и богословам в арабском и мусульманском мире следует без колебаний указать на явное отклонение группировки «Даиш» и аналогичных террористических культов от норм ислама и опровергнуть правомерность любых религиозных обоснований их действий, которые приводят данные преступные организации. В связи с этим Бахрейн приветствует осуждение группировки «Даиш» различными исламскими политическими и религиозными центрами и настоятельно призывает исламских богословов продолжать предпринимать эти усилия без колебаний, чтобы помочь нам положить конец этой явной опасности, угрожающей в равной степени мусульманам и немусульманам.

Для успешной борьбы с этой организацией крайне важно остановить приток боевиков и финансовых ресурсов в «Даиш». Королевство Бахрейн, как давний центр исламской культуры и традиционный финансовый центр, имеющий опыт борьбы с финансированием терроризма и отмыванием денег, выступит принимающей стороной правительственной конференции высокого уровня, на которой будут обсуждаться пути активизации усилий по борьбе с финансированием террористических организаций на Ближнем Востоке и в Северной Африке, а также за пределами региона.

Конференция, которая должна состояться в течение первой недели ноября в Манаме, будет направлена на согласование «дорожной карты»/плана действий в отношении дальнейшей борьбы с финансированием терроризма и недопущения использования финансовых учреждений и благотворительных организаций Ближнего Востока и Северной Африки в качестве каналов финансирования терроризма и других незаконных видов деятельности.

Что касается пресечения перемещения боевиков, то Бахрейн продолжает отслеживать прибытие физических лиц в соответствующие районы с тем, чтобы останавливать тех, кто намеревается вступать в состав «Даиш» или аналогичных групп, до того, как они покинут территорию страны. Кроме того, лица, возвращающиеся после участия в деятельности таких групп, незамедлительно задерживаются.

Помимо этого, не меньшее значение, чем борьба с «Даиш», имеют усилия по уменьшению повседневных трудностей и проблем, с которыми

приходится сталкиваться жителям Сирии и Ирака. В частности, в последние годы несоразмерным страданиям подвергаются группы меньшинств, и международное сообщество должно сделать все возможное для оказания необходимой помощи через соответствующие органы Организации Объединенных Наций и другие международные и национальные организации.

Я хотел бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы предложить поддержку со стороны Бахрейна Его Превосходительству премьер-министру Хейдару аль-Абади и его вновь сформированному кабинету министров. Мы убеждены в том, что новое иракское правительство стремится выработать новый курс развития Ирака, благодаря которому страна сможет вернуться на путь мира, безопасности и стабильности.

Наконец, мы должны помнить о том, что борьба с терроризмом является региональной обязанностью и что все страны региона должны занять такую же позицию в отношении террористической деятельности, где бы она не возникала и какую бы религиозную идеологию не преследовала. На территории Ближнего Востока — от Египта и Ливии до Ливана и Сирии, а также до Йемена и стран Залива — действуют и другие террористические группы, не менее преступные, чем «Даиш». Спонсируемые государством террористические организации, такие как «Хизбалла», а также другие марионетки продолжают терроризировать и убивать ни в чем не повинных людей на территории всего региона. Поэтому, как я и многие из присутствующих уже слышали от моих коллег, необходимо применять комплексный подход, который позволяет эффективно выявлять террористов, противостоять им и в конечном итоге побеждать их.

Председатель: Я благодарю министра Аль Халифа за важный перечень обязательств, которые Бахрейн готов взять на себя. Мы все надеемся принять участие в конференции, что станет очень важной составляющей успеха.

Я предоставляю слово министру иностранных дел Катара Его Превосходительству г-ну Халеду бен Мухаммаду аль-Атыйе и благодарю его за своевременные конкретные обязательства, которые его страна уже взяла на себя в рамках наших усилий.

Г-н аль-Атыйя (Катар) (говорит по-арабски): Г-н Председатель, я хотел бы поблагодарить Вас за

проведение этого заседания на столь важном этапе истории Ирака и всего региона. Я также выражаю признательность Генеральному секретарю за его ценные усилия. Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-на Младенова за его брифинг.

Государство Катар приветствует заявление Председателя, принятое сегодня во второй половине дня (S/PRST/2014/20). Кроме того, я хотел бы поздравить г-на Фуада Масума с его избранием в качестве Президента Ирака и г-на Салима аль-Джубури в качестве спикера Национального совета, а также г-на аль-Абади с избранием на пост нового премьер-министра правительства. Такие события внушают оптимизм, и они должны положительно отразиться на ситуации в Ираке после долгих лет трагических событий, которые происходили в этой стране.

Сейчас, когда мы с нетерпением ожидаем завершения процесса формирования правительства Ирака, с тем чтобы оно смогло приступить к решению важнейших задач, стоящих перед страной, прежде всего задач по борьбе с терроризмом, всем жителям Ирака необходимо объединить свои усилия и принять участие в процессе управления государством; по сути, это единственный способ решения серьезных проблем, с которыми столкнулась эта страна. Иракскому народу следует проявить национальное единство, поддержав правительство. Г-н Председатель, возможно, Вы согласитесь с тем, что такое единство может быть обеспечено только посредством проведения серьезного и всеобъемлющего национального диалога. Катар будет поддерживать усилия иракских братьев и сестер, направленные на сохранение территориальной целостности Ирака и борьбу с терроризмом.

Мировое сообщество с особой обеспокоенностью и заинтересованностью следит за чудовищными и отвратительными актами убийств и запугивания, которые совершаются террористическими организациями в Ираке и регионе в целом. В процессе обсуждения способов борьбы с террористическими группами и угрозами для региона и всего мира мы придерживаемся мнения, в соответствии с которым международное сообщество может добиться успеха в своей деятельности только в том случае, если оно проявит политическую волю, примет согласованные международные усилия и решит коренные проблемы, породившие атмосферу,

способствующую распространению терроризма. Кроме того, необходимо отрезать террористические организации от источников их финансирования.

Мы не должны поддаваться на шантаж со стороны террористов. Помимо этого, нам не следует связывать терроризм с той или иной религией, национальностью или регионом.

Урок, который мы извлекли из проблемы распространения террористических организаций на территории региона, заключается в том, что эти организации получают выгоду из диктаторской политики угнетения, что приводит к провалам в деле обеспечения безопасности, разочарованию населения и росту числа жалоб. Как это ни парадоксально, но после того как международное сообщество отвернулось от некоторых из этих режимов из-за их преступной политики и грубых нарушений международного права и прав человека, они стали позиционировать себя в качестве партнеров по проведению международной кампании борьбы с терроризмом. Однако мы считаем, что террористические организации и подобные режимы являются двумя сторонами одной медали; деятельность и тех и других направлена против интересов народа, а также против мира, безопасности и стабильности во всем мире.

Нынешние проблемы политики и безопасности, с которыми сталкивается международное сообщество, не должны отвлекать нас от того, что происходит вследствие ухудшения гуманитарной ситуации в Ираке. Когда число вынужденных переселенцев и жертв достигло ужасающего уровня и надо было отреагировать на бедствия, выпавшие на долю наших иракских братьев, Катар установил воздушный мост для доставки гуманитарной помощи, необходимой в этой ситуации. Катар будет продолжать работу в этом направлении.

Председатель: Я признателен за это и с нетерпением ожидаю дальнейшего взаимодействия с Катаром в ближайшие дни. Эта неделя будет иметь большое значение для наращивания наших усилий по некоторым вопросам.

Я предоставляю слово министру иностранных дел Омана Его Превосходительству г-ну Юсефу бен аль-Алави бен Абдулле и выражаю глубокую признательность ему и Его Высочеству Султану за ряд инициатив, в особенности за оказанную недавно щедрую поддержку Палестинской экономической инициативы.

Г-н Абдулла (Оман) (*говорит по-арабски*): Г-н Председатель, прежде всего позвольте поприветствовать и поблагодарить Вас за проведение сегодняшнего специального заседания Совета Безопасности.

Г-н Председатель, мы благодарны Вам за приглашение принять участие в обсуждении непростой обстановки, сложившейся в настоящее время в Ираке. Настало время договориться о способах решения проблемы терроризма, создаваемой так называемым «Исламским государством Ирака и Леванта».

Г-н Председатель, как Вы знаете, мы выражаем надежду на то, что усилия международной коалиции, направленные на достижение победы над террористическими группами и самим терроризмом на Ближнем Востоке, окажутся успешными. Мы также надеемся, что как на территории этого региона, так и на всей планете восторжествуют мир и стабильность.

Терроризм, с которым сталкиваются арабские государства, независимо от его форм и проявлений, мотивов и оправданий, должен осуждаться как деятельность, заслуживающая порицания во всех отношениях. В этой связи моя страна выражает сожаление в связи со всеми ужасающими и бесчеловечными террористическими преступлениями, совершаемыми «Исламским государством Ирака и Леванта», которое на самом деле не является исламским.

Ирак — это колыбель цивилизации. Благодаря поддержке международного сообщества, он одержит верх в борьбе с этим явлением. Терроризм не победит Ирак, который в течение тысячелетий создавал свою цивилизацию. Совершаемые «Исламским государством» варварские акты, которые мы наблюдаем сегодня в Ираке, не имеют ничего общего ни с гуманностью, ни с религией. Эти группировки необходимо искоренить и уничтожить. Международное сообщество должно объединиться в борьбе с этим явлением, которое разрушает человеческую цивилизацию, осуществив необходимые меры, принятые в Совете Безопасности.

Мир должен объединиться, с тем чтобы положить конец всем проявлениям насилия, терроризма и экстремизма. Поэтому мы должны одержать победу над этими группировками, приняв меры и решения, которые призван согласовать Совет. Необходимо в срочном порядке принять эффективные карательные меры, в противном случае эта и другие группировки пересекут границы с другими

государствами, что может серьезно подорвать авторитет международного сообщества.

Наша страна, как всегда, выступит в поддержку таких заслуживающих одобрения международных усилий, и мы надеемся, что это приведет к победе международного сообщества — к победе, которая продемонстрирует, что мир не принимает эту организацию и подобные ей организации, которые бросают вызов человеческой цивилизации. Мы остаемся на Вашей стороне и, как и в прошлом, продолжаем оказывать поддержку таким усилиям, с тем чтобы обеспечить, чтобы ни одна из этих группировок не смогла одержать победу. Это позволит также добиться целей Организации Объединенных Наций в области поддержания международного мира и безопасности.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю министра иностранных дел Омана за все то, что делает его страна.

Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Грузии Ее Превосходительству г-же Майе Панджикидзе.

Г-жа Панджикидзе (Грузия) (*говорит по-английски*): Сегодня мы собрались в критический момент для безопасности и стабильности в евро-атлантическом регионе и за его пределами. Последние события четко продемонстрировали, что мы не можем принимать безопасность как должное и что в сегодняшнем неустойчивом мире все демократии-единомышленники должны объединиться для обеспечения защиты и укрепления свободы, демократии и мирового порядка на основе верховенства права.

Европейская безопасность в значительной степени поставлена под угрозу военной агрессией России против Украины. Грузия также пострадала от российской военной агрессии в 2008 году и от продолжающейся оккупации ее двух регионов. Эта вызывающая тревогу модель поведения, нацеленная на изменение силой европейских границ, представляет собой серьезную угрозу стратегическому видению единой Европы, живущей в условиях свободы и мира.

Что касается Ближнего Востока, то мы глубоко шокированы и возмущены разгулом насилия и стремительным ухудшением ситуации в области безопасности в Ираке. Я хотела бы выразить

решительную поддержку новому правительству Ирака во главе с премьер-министром Хейдаром аль-Абади и его усилиям, направленным на обеспечение инклюзивного политического процесса, улучшение ситуации в области безопасности и укрепление стабильности в Ираке, несмотря на проблемы, связанные с организацией «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ). В то же время я хотела бы подтвердить неизменную поддержку Грузией суверенитета и территориальной целостности Республики Ирак и выразить надежду на то, что в это трудное время иракский народ объединится в борьбе с общим врагом.

Грузия самым решительным образом осуждает все отвратительные акты терроризма и насилия в отношении людей на основании их религиозной и этнической принадлежности. Такие террористические группы, как ИГИЛ, — это угроза не только для стран на Ближнем Востоке, но и для стран в Европе, Северной Америке и повсюду в мире.

Только в рамках наших совместных усилий и при наличии решимости мы сможем остановить, обратить вспять и предотвратить такие насильственные акты.

Грузия, как надежный союзник и эффективный партнер, всегда была последовательна в своих усилиях по обеспечению безопасности и стабильности во всем мире. Мы внесли свой вклад в дело мира и развития в Ираке, и в настоящее время мы продолжаем такую работу в Афганистане и в Центральноафриканской Республике. Наша приверженность миру и стабильности во всем мире тверда. Грузия всемерно поддерживает усилия коалиции по борьбе с ИГИЛ, с тем чтобы установить мир в этом регионе. Мы готовы предоставить гуманитарную помощь тем, кто пострадал от жестоких действий террористических группировок.

Кроме того, ценный опыт Грузии, полученный в ходе боевых миссий, а также ее успехи в трансформации оборонного потенциала могут быть эффективно использованы для повышения потенциала иракских и других сил безопасности в борьбе с террористами ИГИЛ.

Мы готовы сотрудничать с Соединенными Штатами и другими партнерами по коалиции в предстоящие дни и недели, с тем чтобы выявить те области, где Грузия может внести свой полезный вклад.

Председатель (*говорит по-английски*): Я весьма признателен за Ваш вклад. Спасибо за все то, что делает Ваша страна, несмотря на те проблемы, с которыми, как нам известно, она сталкивается.

Сейчас слово имеет министр иностранных дел Объединенных Арабских Эмиратов Его Высочество шейх Абдалла бен Заид аль-Нахайян. Позвольте мне также сказать, каким важным партнером во многих этих усилиях являются Объединенные Арабские Эмираты. Мы очень признательны за это, а также благодарны за Ваши советы и консультации.

Шейх Абдалла бен Заид аль-Нахайян (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Спасибо, Джон, за Вашу дружбу и лидерство.

(*говорит по-арабски*)

Г-н Председатель, прежде всего, позвольте мне от имени моей страны выразить Вам признательность и благодарность за созыв этого важного заседания на столь критически важном этапе, который требует быстрого реагирования и координации международных усилий. Я хотел бы также поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря по Ираку за все его усилия.

Объединенные Арабские Эмираты вновь заявляют о своей поддержке безопасности, стабильности и территориальной целостности Ирака и приветствуют недавно сформированное правительство национального единства под руководством Его Превосходительства Хейдара аль-Абади, которое заслуживает всемерной поддержки международного сообщества. Объединенные Арабские Эмираты хотели бы также подчеркнуть, что эта страна не должна вновь стать ареной сектантской и дискриминационной политики, которая спровоцировала политический кризис и кризис в области безопасности, разразившийся в Ираке.

Объединенные Арабские Эмираты решительно выступают против всех тех, кто пытается поставить под угрозу безопасность и стабильность Ирака, и вновь выражают свою поддержку международным усилиям, направленным на борьбу с террористическими актами, совершаемыми организацией «Исламское государство Ирака и Сирии» (ИГИС). Наша страна также неоднократно подчеркивала свою позицию в ходе саммита НАТО в Уэльсе и на 7816-м заседании министров иностранных дел арабских

государств; в ходе состоявшейся в Джидде встречи, на которой Вы, г-н Председатель, присутствовали; а также на прошедшей в Париже Международной конференции по миру и безопасности в Ираке.

Выступая с этой трибуны, я — как араб и как мусульманин — выражаю категорическое несогласие с тем, чтобы террористическое образование «Даиш» называло себя «Исламским государством». Я призываю всех присутствующих присоединиться к нам в этом несогласии, проявить солидарность с сотнями миллионов мусульман по всему миру и осудить осквернение криминальной террористической группировкой «Даиш» того, что дорого всем нам. Это не что иное как банда преступников. Объединенные Арабские Эмираты считают, что война с ИГИЛ не должна привести к изоляции общины суннитов, которой надлежит должна играть весомую роль в политическом будущем Ирака. Жизненно важно, чтобы все мы прилагали совместные усилия для сохранения как политического, так и географического единства Ирака. Нельзя допустить, чтобы ИГИЛ создавало убежище для экстремистов в нашем регионе, и это задача, которую мы можем решить, незамедлительно предприняв всесторонние международные действия в координации с иракским правительством, которые должны привести к разработке всеобъемлющей международной стратегии.

Угроза терроризма не ограничивается лишь угрозой со стороны этой террористической организации. Угрозой чреватые и продолжающиеся конфликты в Йемене, Афганистане, Ливане, Сомали, Египте, Ливии, Северной Африке и Сахельском районе Африки. Террористические группы продолжают пользоваться хаосом в Сирии, преследуя свои цели, в условиях отсутствия даже минимального уважения суверенитета и национальных границ. Преступления этих и других террористических организаций не знают границ и не следуют каким-либо принципам. Такие организации являются по характеру просто оппортунистическими, не имеющими отношения к какой-либо религии или нормам поведения. Они нарождаются только в обстановке, зараженной межрелигиозным экстремизмом.

В этой связи я хотел бы коснуться вопроса об иностранных боевиках, которые стали источником озабоченности для многих стран. Мне хотелось бы поблагодарить Соединенные Штаты Америки за организацию заседания Совета Безопасности по этому вопросу, на котором будет председательствовать президент Обама. Экстремисты пытаются

создать безопасные убежища в районах, уже вовлеченных в конфликты, и вербовать боевиков для обеспечения своего выживания. Это отвратительное явление чревато опасными последствиями, которые могут угрожать странам за пределами арабского и исламского мира. Нам необходимо создавать международные партнерства, нацеленные на борьбу с такого рода терроризмом посредством устранения его глубинных причин, причем партнерства, создаваемые на долгосрочную перспективу, с тем чтобы они не ограничивались борьбой только с ИГИЛ.

Объединенные Арабские Эмираты вновь заявляют о том, что они полностью отвергают насилие и экстремизм, что они привержены столь необходимому проявлению сдержанности и умеренности, а также готовы к сотрудничеству с международными партнерами в борьбе с терроризмом и взаимодействию с умеренными силами. Мы также подчеркиваем важность усилий по предотвращению политической и социальной напряженности в Ираке посредством принятия поистине всеобъемлющей национальной программы отказа от насилия и объединения иракского народа, включая все фракции и группы. В этом контексте мы полагаем, что курды доказали свою способность играть важную роль в иракском правительстве. Мы признательны курдским силам за их роль в борьбе с ИГИЛ и надеемся, что регион Курдистана и впредь будет сильной, стабильной и неотъемлемой частью Республики Ирак. Объединенные Арабские Эмираты всегда поддерживали иракский народ при всех обстоятельствах, в том числе оказывая содействие иракскому политическому процессу и усилиям по национальному примирению. Мы постоянно выступали с инициативами, направленными на предоставление гуманитарной помощи населению, пострадавшему от насилия и нестабильности. Наша страна и впредь будет оказывать такую поддержку.

И, наконец, я хотел бы подчеркнуть, что Объединенные Арабские Эмираты приветствуют деятельность Совета Безопасности, направленную на борьбу с терроризмом и пресечение использования террористами ресурсов для вербовки и финансирования, в особенности посредством принятия резолюции 2170 (2014). В связи с этим мы подчеркиваем важную роль международного сообщества в оказании всесторонней и конструктивной поддержки правительству Ирака.

Председатель (*говорит по-английски*): Я от всей души благодарю Вас, Ваше Высочество. Надеюсь, что Вы выразите нашу признательность Его Высочеству шейху Мохаммеду за поддержку этой коалиции и инициативы.

Сейчас я предоставляю слово государственному министру Бельгии Его Превосходительству г-ну Арману де Деккеру.

Г-н де Деккер (Бельгия) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Соединенные Штаты за проведение сегодняшнего очень своевременного заседания.

Бельгия чрезвычайно озабочена присутствием в Ираке и Сирии террористической группы, такой как «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ), которая несет ответственность за похищения, чудовищные массовые расправы и другие многочисленные преступления. Она создает угрозу не только для этого региона, но и для всех нас. Именно поэтому необходимо обеспечить беспрецедентную мобилизацию усилий международного сообщества. Однако, если и есть необходимость в военном вторжении для того, чтобы остановить продвижение ИГИЛ на суше, мы считаем, что любое долгосрочное решение должно быть политическим.

Формирование нового правительства в Ираке и назначение нового премьер-министра — это, разумеется, шаги в правильном направлении. В то же время необходимо как можно скорее дать понять населению страны во всем его разнообразии, что политика правительства есть и будет всеохватывающей на всех уровнях. Восстановление социальной сплоченности является жизненно важным шагом, за который несет ответственность главным образом иракское правительство, но для этого потребуются долгосрочная приверженность и поддержка всего международного сообщества. В соседней Сирии все еще отсутствует какое-либо политическое решение, и Бельгия поддерживает работу Специального посланника Генерального секретаря г-на Стаффана де Мистуры, который возьмет на себя ответственность за его разработку.

Наряду с политической приверженностью международное сообщество должно продемонстрировать более весомую солидарность на гуманитарном направлении. Бельгия уже обязалась внести конкретный вклад в распоряжение Управления по координации гуманитарной деятельности и

доставить помощь в Эрбил. Мы будем продолжать прилагать усилия по мобилизации надлежащей реакции на серьезный гуманитарный кризис в этом регионе на национальном, европейском и международном уровнях. Мы также должны прилагать эффективные усилия для борьбы с ИГИЛ, в том числе посредством пресечения возможного получения им финансовых ресурсов от продажи нефти. В настоящее время Бельгия изучает вопрос о том, каким образом она может играть наиболее эффективную роль на этом направлении в тесном сотрудничестве со своими партнерами.

Как подчеркнул некоторое время назад мой коллега из Нидерландов, в Ираке и Сирии сражаются тысячи джихадистов с Запада, в том числе из Бельгии. Сотни молодых бельгийцев участвуют в конфликте или планируют это сделать, и в мае в самом центре Брюсселя имело место кровавое нападение, совершенное джихадистом, вернувшимся в Бельгию. Сотрудничество, существующее между многими бельгийскими учреждениями, позволяет нам разработать инклюзивную стратегию не только для борьбы с этим явлением, но и для устранения его глубинных причин. Разумеется, мы сотрудничаем со многими государствами в этой области.

Что касается военных действий, то Бельгия настоятельно призывает к укреплению законности международных действий путем принятия резолюции Организации Объединенных Наций с учетом политической обстановки. Мы надеемся внести свой вклад в инициированную Соединенными Штатами военную коалицию в Ираке, будь то миссии по поддержке с воздуха, транспортная поддержка, военная подготовка или другие средства. Учитывая тот факт, что нынешнее правительство Бельгии переживает переходный период, решение о таком вкладе будет принято парламентом или новым правительством, которое в скором времени приступит к работе. Бельгия уже продемонстрировала в Ливии, что она может оказывать эффективную поддержку своим партнерам.

Жизненно важно, чтобы все страны региона, включая Иран, мобилизовали усилия на борьбу с террористической угрозой, которую представляет собой ИГИЛ, и содействовали различным направлениям коллективных действий. Это также ценная возможность для того, чтобы преодолеть региональные разногласия. Это будет необходимо сделать, если мы хотим добиться успеха в реализации нашей

цели, заключающейся в защите свободы, демократии и мира, а также в обеспечении уважения всех наших культур и соблюдения прав человека.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово имеет заместитель министра иностранных дел по международным и правовым вопросам Исламской Республики Иран г-н Аббас Арагчи.

Г-н Арагчи (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Вначале, я хотел бы выразить признательность Вам, г-н Председатель, за организацию этих прений с целью обсуждения ситуации в Ираке, которая за последние три месяца изменилась и стала более тревожно. Я также благодарю министра иностранных дел Аль-Джаафари за его выступление и Специального представителя Генерального секретаря за его брифинг. Мы надеемся, что сегодняшнее заседание Совета поможет повысить уровень осведомленности об опасном кризисе на Ближнем Востоке, который чреват серьезными последствиями для всего мира, и сосредоточить внимание на нем.

Оголтелый экстремизм, который в наше время наиболее характерен для так называемого «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ), и его отвратительная жестокость и шокирующие зверства, представляют собой главную из угроз, которые опустошают Ирак и Сирию, порождая серьезные сомнения относительно перспектив Ближнего Востока на будущее. Я целиком и полностью согласен с тем, что эта группа не имеет отношения к исламу и не является государством. Мы полностью отвергаем стереотипы, в соответствии с которыми слово «ислам» ассоциируется с кровавыми и жестокими действиями, совершаемыми столь презренной группой, которая представляет собой не что иное, как террористическую организацию, которая возникла в результате хаоса прошлого десятилетия и благодаря полученной ею помощи.

Все мы, будучи заинтересованными в том, чтобы уничтожить нарождающуюся опасность, которую представляют собой чрезвычайно жестокие экстремистские и сектантские группы, прежде всего должны понять характер ситуации и особенности мировоззрения, которые их породили. Так называемая организация ИГИЛ — явление не новое. Она и подобные ей группы сформировались после вторжения в Ирак, в годы последовавшей за ним оккупации и связанной с ней нестабильности. В результате возникновением

сирийского кризиса и благодаря поддержке, которую они получили от некоторых государств и кругов в регионе и за его пределами, они обрели новую питательную среду, сфабриковали новую «идею» и превратились в монстра, который теперь несет угрозу даже его собственным творцам.

Помимо военных вторжений, попытки изменить социальный состав ближневосточных обществ, которые нашли отражение, среди прочего, в потерпевших провал инициативах, исходивших от некоторых западных держав и поощрялись ими, представляют собой еще один аспект иллюзий, которые питают некоторые находящиеся за пределами региона державы на протяжении последнего десятилетия. Военные авантюры и вмешательства невоенного характера в этом регионе, наряду с возникшими в результате этого вспышками резни и кровавыми расправами, способствовали радикализации уязвимой молодежи и создали превосходные условия для того, чтобы жестокие банды экстремистов воспользовались ими в своих интересах. Я сомневаюсь, что кто-либо не согласится со мной в том, что сегодня на Ближнем Востоке экстремизм является намного более мощным и широко-масштабным, чем он был в 2001 году.

С учетом вышесказанного, и исходя из опыта, накопленного в течение последнего десятилетия, мы считаем, что любая реальная и «искренняя» инициатива, направленная на исправление трудной ситуации в регионе, должна исходить от самого региона и должна быть основана на региональном сотрудничестве. Борьба против экстремизма — не исключение из этого правила. Устремляя взгляд в будущее, мы надеемся на то, что все государства Ближнего Востока к настоящему времени в полной мере осознали, что экстремизм представляет для них такую же угрозу, как и для Ирака или Сирии. Те, кто думали по-другому, должны пересмотреть свои стратегии одиннадцатилетней давности и взять на себя обязательство способствовать стабильности и уничтожить экстремизм. Международной коалиции по борьбе против ИГИЛ, которая, согласно утверждениям, будет создана в ближайшем будущем, предстоит принять решение о реализации серьезной стратегии. По нашему мнению, для того, чтобы нанести поражение экстремизму, в комплексной стратегии должен содержаться ряд ключевых положений.

Во-первых, она должна полностью соответствовать нормам и принципам международного права и положениям Устава Организации Объединенных

Наций в том, что касается ведения любых военных действий против террористических групп.

Во-вторых, она должна расширить масштабы поддержки, оказываемой иракскому правительству, ведущего борьбу против ИГИЛ, помогая ему укреплять национальное единство и территориальную целостность Ирака и поощряя создание им инклюзивной политической системы. Этот подход предполагает «усмирение» центробежных сил и отказ от любых попыток экспериментировать с многочисленными этническими и межконфессиональными факторами в Ираке.

В-третьих, она должна побуждать все государства и использовать все имеющиеся в регионе возможности, для того чтобы вести борьбу с экстремизмом и терроризмом при содействии международного сообщества и способствовать объединению усилий и координации стратегий. Любые упущения или проволочки породят вакуум, который будет использован террористами.

В-четвертых, ключевое значение имеет последовательный характер борьбы против ИГИЛ, где бы она ни присутствовала — в Ираке, Сирии, Ливане или где-то еще — и кому бы она ни несла угрозу. Успешная борьба против ИГИЛ требует оказания помощи соответствующим центральным органам власти в борьбе против этой угрозы. Любая стратегия, которая подрывает эти органы власти, включая сирийское правительство, которое оказывало сопротивление ИГИЛ в течение нескольких лет, или предполагает проведение различий между сегментами населения с точки зрения их защиты, станет «рецептом» поражения. Вызвал сожаление тот факт, что город Санджар был оставлен на милость ИГИЛ и что Амерли более двух месяцев агонизировал в кольце безжалостной осады, которая, очевидно, была вызвана только тем, что живущий там народ принадлежит к другому сегменту населения.

В-пятых, мирное урегулирование кризиса в Сирии может быть обеспечено только путем содействия политическому урегулированию длительной войны в этой стране и исправления ошибок, совершенных в прошлом.

В-шестых, все государства и международные стороны в регионе должны взять обязательство отказывать экстремистам в доступе к финансовым средствам, в вербовке новобранцев и в других средствах, которые они используют для

распространения террора в регионе и за его пределами. Это должно включать в себя решительные действия с целью положить конец моральной и финансовой поддержке экстремистов, хлынувших из некоторых районов определенных стран региона. Это особенно важно в свете того факта, что такие группы, как ИГИЛ, не удастся уничтожить только посредством ударов с воздуха.

В-седьмых, оккупация Израилем арабских земель должна прекратиться, и Израилю не должно быть позволено избежать ответственности за его военные преступления против палестинцев, как это недавно имело место. Реакция некоторых западных держав на то, что можно назвать лишь геноцидом израильского режима против населения Газы, является хорошим стимулом в плане привлечения людей в такие экстремистские группы, как ИГИЛ.

И наконец, следует отметить важность борьбы против исламофобии, в рамках которой на одну доску ставят отъявленных экстремистов и правоверных мусульман, что придает «вес» идеям экстремистов.

Исламская Республика Иран — это единственная страна региона, которая способна продемонстрировать непреклонную решимость оказать помощь иракскому правительству и координировать с ним все свои действия с целью помочь всем тем, кому угрожает ИГИЛ, и мы делаем это. Мы приняли вызов с самого начала и помогли спасти Багдад, Эрбиль и Эмерли от ИГИЛ, и находились там, привезя с собой советников и технику, до того, как на месте стала оказываться любая другая помощь. Мое правительство также готово продолжать оказывать помощь иракскому правительству и другим правительствам, которым угрожает ИГИЛ.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово имеет парламентский заместитель министра иностранных дел Японии г-н Кентаро Соноура.

Г-н Соноура (Япония) (*говорит по-японски; устный перевод обеспечен делегацией*): Вначале, я хотел бы выразить мою искреннюю признательность за эту возможность изложить позицию правительства Японии на этом очень важном заседании. Сегодня международное сообщество вновь создает единый фронт борьбы с угрозой организации «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ), одновременно поддерживая усилия иракского правительства.

Организация ИГИЛ в одностороннем порядке объявила о создании самопровозглашенного государства, территория которого охватывает существующие национальные границы. Жестокие действия ИГИЛ по-прежнему представляют собой серьезную угрозу не только для ближневосточного региона, но и для самих основ международного сообщества. Мы полностью разделяем мнение, что срочно требуется принятие безотлагательных и согласованных мер. Правительство Японии решительно осуждает любые формы терроризма и твердо поддерживает борьбу с терроризмом, осуществляемую правительством Ирака и другими государствами.

В целях эффективной борьбы с угрозой ИГИЛ необходимо в первую очередь обеспечить политическую стабильность Ирака. В этой связи я хотел бы приветствовать недавнее формирование в Ираке инклюзивного правительства. Надеюсь, что под умелым руководством премьер-министра аль-Абади будет достигнут дальнейший прогресс в усилиях, направленных на достижение национального примирения и единства.

Япония на протяжении длительного времени вносит свой вклад в государственное строительство Ирака в различных областях, таких как энергетика, инфраструктура и здравоохранение. Мы будем и впредь поддерживать новое правительство Ирака на основе таких усилий. Хотя Японии трудно вносить военный вклад, мы будем активно участвовать в оказании гуманитарной помощи и принятии мер по борьбе с терроризмом. В рамках наших усилий по решению проблем, порождаемых ИГИЛ, я хотел бы объявить, что Япония предоставит 25,5 млн. долл. США в виде помощи, в дополнение к уже выделенным 7,8 млн. долл. США.

Для того чтобы не допустить укоренения экстремистов в регионе и обеспечить его долгосрочную стабильность, предоставления чрезвычайной гуманитарной помощи будет недостаточно. Важно оказывать Ираку и другим соседним странам постоянную помощь, с тем чтобы они могли осуществлять эффективное управление, в основе которого должны лежать стабильные экономика и общество. Усилия по укреплению механизмов управления принимают различные формы, такие как наращивание потенциала в государственном секторе и разработка национальной правовой системы. У Японии имеется успешный опыт работы именно в этих областях. Являясь ответственным членом международного сообщества, Япония

будет и впредь вносить активный вклад в решение этой грандиозной задачи.

Для борьбы с терроризмом жизненно важно пресечь потоки средств, оружия и персонала, поступающие в террористические организации, с тем чтобы подорвать их силу в то время, когда мы стремимся эффективно устранить эту угрозу. Серьезной является проблема иностранных боевиков-террористов, которая потенциально может привести к распространению угрозы терроризма во всем мире. Япония будет неизменно выполнять соответствующие резолюции Совета Безопасности в тесной координации с другими странами. Мы также будем принимать различные меры в других областях, таких как борьба с насильственным экстремизмом, борьба с финансированием терроризма и осуществление надлежащего иммиграционного контроля, и продолжать прилагать упорные усилия, направленные на сдерживание угрозы терроризма.

Позвольте мне в заключение выразить надежду на то, что к концу сегодняшнего заседания удастся объединить обязательства и усилия отдельных стран для поддержки нового правительства Ирака и что мы сможем направить миру как можно более решительный сигнал о том, что мы преисполнены абсолютной решимости заставить ИГИЛ отступить.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово постоянному секретарю министерства иностранных дел Дании г-ну Ульрику Вестергору Кнудсену.

Г-н Кнудсен (Дания) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-жа Председатель, за предоставленную мне возможность принять участие в этих важных прениях по вопросу о ситуации в Ираке, а также о прибегающих к насилию экстремистских силах, которые негативно воздействуют на весь регион и, по сути, на все международное сообщество в целом.

Дания готова присоединиться к членам Организации Объединенных Наций в коллективных усилиях по борьбе с распространением экстремизма, жестоким воплощением которого является «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ) — организация, которая принципиально выступает против ценностей и принципов, лежащих в основе Организации Объединенных Наций. ИГИЛ — это организация, которая в настоящее время самым жестоким образом контролирует большие участки

территории Ирака и Сирии и намерена пойти еще дальше. Это организация, которой удалось накопить сотни миллионов долларов путем похищений, грабежей и незаконной продажи нефти, однако если мы, международное сообщество, продемонстрируем единство, мы не допустим, чтобы эта организация реализовала свои цели.

Как и многие предыдущие выступавшие сегодня ораторы, Дания приветствует недавнее формирование в Багдаде нового инклюзивного правительства, приверженного делу расширения прав и возможностей маргинализированных групп страны. Для достижения этой цели будет абсолютно необходимо осуществлять благое управление, а также преодолеть широко распространенное чувство недоверия и недовольства, которое смогла использовать ИГИЛ. Дания преисполнена решимости поддерживать Ирак и оказывать помощь его правительству в борьбе с ИГИЛ. Мы уже предоставили политическую, военную и гуманитарную помощь. Датский военный транспортный самолет и материально-техническая группа оказывают помощь силам, которые борются с ИГИЛ в Ираке, осуществляя воздушную перевозку военного снаряжения. В гуманитарном плане с начала 2014 года и до настоящего момента Дания предоставила помощь на нужды внутренне перемещенных лиц в Сирии и Ираке на общую сумму 50 млн. долл. США. С политической точки зрения, мы приступили к диалогу с правительством Ирака, с членами основной коалиции и другими партнерами в регионе и за его пределами для разработки общей стратегии по борьбе с ИГИЛ.

Однако в ответ на просьбу делегации Соединенных Штатов, с которой она обратилась в начале этого заседания, Дания готова сделать еще больше. Мы планируем увеличить объем нашей гуманитарной помощи региону. Мы хотим установить прочные партнерские отношения с правительством Ирака с целью приступить к осуществлению направленных на долгосрочную стабилизацию и развитие проектов, которые способствуют устранению коренных причин радикализации. Мы будем поддерживать тесный диалог с правительством Ирака, Соединенными Штатами и другими партнерами по коалиции, с тем чтобы совместно проанализировать, какой оптимальный вклад может внести Дания в прилагаемые усилия, будь то гуманитарные, дипломатические, политические или военные.

Мы также считаем необходимым, чтобы все государства — члены Организации Объединенных Наций обменивались передовым опытом и извлеченными уроками в отношении способов наиболее эффективного предотвращения радикализации и появления групп, подобных ИГИЛ. Датский министр иностранных дел, вместе с министром иностранных дел Мали, будет одним из организаторов мероприятия, которое состоится здесь, в Нью-Йорке, во вторник, 23 сентября, с целью продвижения вперед данной общей повестки дня.

Для достижения нашей цели обезвреживания и ликвидации угрозы, которую представляет ИГИЛ, нам будет необходимо разработать ответные меры, в которых учитывались бы, по крайней мере, три принципа. Во-первых, мир должен признать, что ИГИЛ представляет собой региональную и глобальную угрозу нашим коллективному миру и безопасности. В связи с этим для достижения успеха мы должны будем сформировать более широкий и глубокий альянс, способный эффективно нейтрализовать эту отвратительную тоталитарную террористическую организацию. Во-вторых, международное сообщество должно оказывать твердую поддержку умеренным силам, причем не только в Ираке, но и в соседних странах, и особенно, конечно же, в Сирии, где по-прежнему необходимо стремиться к достижению долгосрочного мира. Мы должны помогать группам, готовым противодействовать влиянию ИГИЛ, и представлять более инклюзивные и мирные перспективы будущего развития этих обществ. В-третьих, мы должны обеспечить неизменное единство цели. Мы должны сохранять единство в процессе оказания поддержки иракскому правительству и продемонстрировать приверженность, необходимую для решения этой проблемы.

В заключение хочу сказать, что Дания преисполнена твердой решимости противостоять угрозе ИГИЛ. Наш общий подход должен быть всеобъемлющим и комплексным. Мы знаем, что для этого потребуются терпение и стойкость. Нам необходимо будет наладить более тесное сотрудничество и более тесную координацию между основными субъектами региона. Иными словами, страны должны быть готовы преодолеть свои индивидуальные разногласия и соперничество. Вместо этого они должны будут стремиться выработать общую

платформу, в рамках которой могут быть обнаружены общие интересы.

Председатель (*говорит по-английски*): Теперь я предоставляю слово государственному секретарю в министерстве иностранных дел Финляндии г-ну Петеру Стенлунду.

Г-н Стенлунд (Финляндия) (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, прежде всего позвольте мне выразить нашу искреннюю признательность делегации Соединенных Штатов за проведение этих очень важных прений.

Ситуация в Ираке по-прежнему остается критической в гуманитарном плане и в плане безопасности. Наступление «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ) явилось шоком. Этот вопрос вызывает глубокую озабоченность международного сообщества. Жестокие террористические действия ИГИЛ должны быть безоговорочно осуждены.

Недавно сформированное правительство Ирака олицетворяет важный шаг на пути вперед. Международное сообщество должно продолжать оказывать Ираку поддержку в сохранении его территориальной целостности и расширении инклюзивности его управленческих структур. Ответственные религиозные и традиционные лидеры могут сыграть конструктивную роль в процессе примирения, объединения населения и борьбы с ИГИЛ.

Урегулирование гуманитарной ситуации является одной из приоритетных задач. 1,8 миллиона жителей Ирака были вынуждены покинуть свои дома, притом что приток беженцев из Сирии создает дополнительную нагрузку. В целях удовлетворения потребностей перемещенных лиц в Ираке Финляндия предоставила 500 000 евро через Всемирную продовольственную программу. К концу этого года после дополнительных ассигнований в объеме 2,5 млн. евро наша гуманитарная помощь для урегулирования сирийского кризиса составит 31 млн. евро. Мы надеемся, это также поможет улучшить ситуацию в Ираке.

Что касается сотрудничества в целях развития, то в Ирак через Датский совет по делам беженцев будет направлено 800 000 евро, с тем чтобы облегчить положение сирийских женщин-беженцев, находящихся в северной части Ирака. Финляндия убеждена в том, что всестороннее участие женщин является приоритетной задачей в рамках усилий по формированию

инклюзивного общества. Мы также пожертвовали 500 000 евро на проведение одного из проектов структуры «ООН-женщины», который предусматривает расширение участия женщин в политической жизни Ирака. В настоящее время Финляндия рассматривает вопрос о предоставлении дополнительной помощи, в первую очередь, Сирии с учетом нужд и финансовых потребностей, тем самым помогая региону в целом.

С глобальной угрозой со стороны ИГИЛ можно успешно бороться лишь на основе широкой и всеохватывающей коалиции при поддержке Организации Объединенных Наций. Правительства, которым ИГИЛ угрожает напрямую, должны играть главную роль в этих усилиях. Мы приветствуем инициативу Соединенных Штатов по созданию такой коалиции для устранения угрозы, создаваемой ИГИЛ. Мы также приветствуем тот факт, что Совет Безопасности вновь заявил о своей четкой позиции по этому вопросу, и надеемся, что Совет неизменно будет поддерживать международные усилия и в будущем.

Как подчеркнул президент Обама, нельзя достичь успеха только с помощью военных средств. Также крайне необходимо занять долгосрочный и всеобъемлющий подход, основанный на широком круге мер и включающий наращивание потенциала, предоставление гуманитарной помощи и меры по предотвращению терроризма и экстремизма. Финляндия стремится участвовать вместе с международным сообществом в деле устранения угрозы со стороны ИГИЛ. Мы признаем необходимость военных мер реагирования, однако мы не планируем принимать участие в боевых действиях или поставках оружия.

Финляндия выступает за активную роль Европейского союза (ЕС) в оказании поддержки Ираку. ЕС должен и впредь рассматривать возможность поддержки мер по наращиванию потенциала в целях решения проблем, связанных с борьбой с такими террористическими организациями, как ИГИЛ. Защита гражданских лиц и соблюдение норм международного права и международного гуманитарного права могли бы стать частью помощи ЕС в деле наращивания потенциала. Финляндия готова внести свой вклад. Международная помощь в деле укрепления потенциала структур сектора безопасности имеет решающее значение. При наличии необходимых рамок Финляндия могла бы обратить внимание на некоторые специальные химические, биологические, радиологические и ядерные

аспекты. Мы придаем большое значение решению проблемы, связанной с иностранными боевиками. В этой связи мы проводим оценку наших национальных мер и надеемся найти решения в сотрудничестве с Европейским союзом и за его пределами.

Председатель (*говорит по-английски*): Я представляю слово представителю Саудовской Аравии.

Г-н аль-Муаллими (Саудовская Аравия) (*говорит по-арабски*): Г-жа Председатель, прежде всего я хотел бы поздравить Вас с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в сентябре. Хотел бы также поблагодарить Вас за проведение этого важного заседания и за неустанные усилия Вашей страны по поддержке иракскому народу, находящегося на важном перепутье, которое, как мы надеемся, выведет его к стабильности, безопасности и процветанию. Я хотел бы поприветствовать министра иностранных дел Ирака г-на Ибрагима аль-Джаафари. Я хотел бы также поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря по Ираку г-на Николая Младенова за его брифинг. Мы приветствуем заявление Председателя, которое будет принято по завершении этого заседания.

Наша страна приветствует формирование нового иракского правительства. Мы надеемся, что окончательное назначение членов правительства позволит сделать его состав более демократичным и, таким образом, достичь политического баланса, что поможет реагировать на серьезный кризис в стране. Для Ирака настало время восстановить былую силу. Для этого международное сообщество должно оказать всестороннюю поддержку созданию надлежащих условий для успеха политической реформы и закрепления норм справедливости и равенства для всех слоев иракского общества.

С того момента, как Ирак предпринял первые шаги по преодолению межрелигиозной розни, положил конец иностранному вмешательству во внутренние дела государства и снова стал частью арабского мира, Королевство Саудовская Аравия протягивает руку помощи всем слоям населения Ирака. Его Величество король Абдалла ибн Абдель Азиз Аль Сауд, Хранитель двух священных мечетей, обязался выделить 50 млн. долл. США в виде помощи иракским беженцам и перемещенным лицам. Межрелигиозная рознь, угнетение и репрессии входят в число факторов, которые создают благоприятную почву для распространения транснационального и даже транс-континентального терроризма, наглядным примером

которого является «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ). Варварские террористические преступления ИГИЛ не имеют ничего общего с исламом, принципы которого расходятся с такими деяниями.

Я хотел бы передать слова короля Абдаллы ибн Абдель Азиза Аль Сауда, предупреждающего международное сообщество об угрозе трансграничного и транснационального терроризма. Нам необходимы коллективное видение и конкретные цели в качестве ориентира в рамках наших усилий по борьбе с терроризмом. Своевременные меры, принятые правительством Саудовской Аравии, которое несколько недель назад призвало провести конференцию в Джидде и опубликовало после этого заявление, отражают нашу решимость и впредь следовать по выбранному пути.

Мы благодарим государственного секретаря Джона Керри за ту роль, которую играют Соединенные Штаты.

В ответ на деятельность так называемого «Исламского государства» и других групп, которые используют религию в качестве оправдания своего существования и пропаганды идей терроризма, учителя и другие мусульманские богословы осудили учение ИГИЛ и его последователей, а также включили практику финансирования его деяний в список преступлений. Вот содержание следующего заявления, опубликованного Советом улемов 14 сентября:

«Террористические акты, совершаемые определенными группами, такими как ИГИЛ, «Аль-Каида», «Асаиб Ахли аль-Хак» и «Хизбалла», а также террористические акты израильских оккупационных сил и террористические преступные акты, совершаемые группами, которые заявляют о своей приверженности исламу, являются запрещенными действиями и считаются преступлениями».

В заявлении Совета улемов также содержится положение о запрете въезда в зону конфликта и присоединения к повстанцам. Подстрекатели к этим преступлениям сами являются преступниками. Они вводят других в заблуждение, и поэтому должны быть наказаны.

Королевство Саудовская Аравия стало одним из первых государств, объявивших войну терроризму на основе устранения его коренных причин. Кроме этого, Королевство является жертвой терроризма и

остается его мишенью. В этой связи я хотел бы особо отметить поддержку в размере 100 млн. долл. США, предоставленную Королевством Саудовская Аравия Контртеррористическому центру Организации Объединенных Наций (КТЦООН). Хранитель двух святынь призвал другие государства внести свой вклад в КТЦООН, который является одним из самых важных органов в борьбе с таким бедствием, как терроризм. До тех пор, пока у Совета и Организации не будет широкомасштабной всеобъемлющей стратегии по устранению основных причин, все усилия по противодействию этому бедствию будут напрасными.

Продолжающаяся оккупация Израилем арабских территорий в Палестине, Сирии и Ливане является одним из факторов, содействующих развитию террористического образа мышления, который оправдывает терроризм как вклад в борьбу с оккупацией. Междоусобица и экстремизм способствовали формированию ИГИЛ, а также военной машины сирийского режима, которая упорно продолжает совершать одно преступление за другим против сирийского народа. Все это создало вакуум, которым быстро воспользовались террористы.

Необходимо отслеживать террористические действия и активизировать усилия по борьбе с терроризмом, положив конец главному источнику всего насилия, а именно сирийскому режиму. ИГИЛ и сирийский режим являются двумя сторонами одной медали, и, следовательно, согласованные действия должны основываться на поддержке легитимной сирийской оппозиции, представленной Сирийской национальной коалицией, с тем чтобы она могла дать отпор как ИГИЛ, так и режиму, который оказывает поддержку ИГИЛ в своих интересах.

Моя страна будет продолжать свои усилия, направленные на поддержку иракского народа и на то, чтобы помочь этой близкой нам стране вновь занять свое законное место в арабском мире.

Председатель (*говорит по-английски*): Теперь я представляю слово представителю Ливана.

Г-н Салам (Ливан) (*говорит по-арабски*): Как нынешнее положение Ливана нельзя отделить от истории Месопотамии, так и наше общее будущее связано с текущей ситуацией в Ираке. Это никоим образом не является преувеличением. Во всех нас есть немного от Ирака. Сегодня у нас есть возможность питаться собираемым нами урожаем, так как человечество начало заниматься сельским

хозяйством в междуречье Тигра и Евфрата. Сегодня у нас есть регулирующие наши отношения договоры, конституции и законы благодаря старейшему из известных человечеству своду законов, а именно Своду законов царя Хаммурапи. И мы признаем значение науки, интеллекта и культуры в развитии человечества благодаря той роли, которую сыграла столица Багдад во времена аббасидского халифа Харуна Аль-Рашида, принимая богословов, философов и деятелей искусств со всем богатством их творений.

Сегодня Ирак находится в опасности, которая также ставит под угрозу наше будущее и будущее наших стран, народов и обществ. Волна безрассудного террора поглотила некоторые районы Ирака. Если мы не примем оперативных мер, чтобы остановить эту волну, она не пощадит никого ни в самом Ираке, ни за его пределами, поскольку она не признает стран, не принимает во внимание их границы, не признает институтов этих стран. Это варварство, лишённое религии, этики и ценностей, но претендующее на следование исламу и прячущееся за его канонами. Мусульмане в этом неповинны. Оно проявляет себя враждебно в своей войне с современностью и цивилизацией и в своей агрессии в отношении прав человека и человеческого достоинства, а также в своем отрицании принципа свободы и концепции различия.

Ливан высоко ценит роль Совета в принятии резолюции 2170 (2014) и сегодняшнего заявления Председателя S/PRST/2014/20. Ливан призывает Совет сохранять единство и добиваться дальнейшего прогресса в отношении необходимых международных стратегий или решений, направленных на мобилизацию ресурсов, необходимых для ликвидации организации «Исламское государство Ирака и Леванта» и других аналогичных террористических организаций. Он должен работать над тем, чтобы террористы не могли избежать наказания, и над привлечением их к ответственности за их преступления.

Все мы знаем, что успешные усилия по искоренению терроризма не могут быть ограничены военными операциями и финансовыми мерами, какими бы важными они ни были. Такие усилия также потребуют всеобъемлющего политического, экономического и социального подхода для устранения коренных причин терроризма. Мы приветствуем формирование нового правительства

Ирака и подтвержденную политику открытости и национального единства. Мы ожидаем, что Совет предоставит ему всю необходимую поддержку для успешного выполнения им своих обязанностей. Мы хотели бы воспользоваться этой возможностью, чтобы вновь подтвердить, что Ирак, имеющий прочную основу национального единства для защиты своих национальных, религиозных и культурных особенностей, будет благом не только для иракцев, но и для всех арабских и мусульманских народов и, более того, для всего человечества.

Ливан пострадал и продолжает страдать от террористических актов, последний из которых произошел сегодня утром в отношении вооруженных сил страны в районе Арсал, после похищения нескольких солдат. Как и недавно в Джидде и Париже, Ливан поддерживает все представленные здесь страны в нашей общей борьбе с терроризмом. Эта война потребует помощи моей стране со стороны Совета путем оказания поддержки ее вооруженным силам, экономике и национальным институтам.

Председатель (*говорит по-английски*): Теперь я представляю слово представителю Польши.

Г-н Винид (Польша) (*говорит по-английски*): Я хотел бы просить Вас, г-жа Председатель, выразить нашу признательность Государственному секретарю Джону Керри за организацию этого заседания. Я также хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-на Николая Младенова за его подробный и весьма полезный брифинг.

Мы серьезно обеспокоены развитием кризиса в Сирии и Ираке. Экстремисты ведут жестокую кампанию террора против местного населения, особенно в отношении этнических и религиозных меньшинств, в том числе христианских меньшинств. Польша участвует в работе Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку с 2003 года. В те времена мы помогали иракским властям восстанавливать мир и безопасность в провинциях Кербела, Бабил, Аль-Кадисия и Эн-Наджаф. Поэтому мы осуждаем террористическую деятельность организация «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ), которая включает в себя похищения, пытки и жестокие убийства.

Мы также отмечаем растущее число внутренних перемещенных лиц и беженцев. Мы призываем обеспечить свободный доступ гуманитарной

помощи, особенно для наиболее уязвимых групп, включая женщин, детей и инвалидов. Мы призываем иракское правительство сделать все, что в его силах, для защиты гражданских лиц, включая членов всех этнических и религиозных меньшинств. Преступления, совершаемые террористами на севере Ирака, должны быть расследованы механизмами международного уголовного правосудия, с тем чтобы виновные в нарушениях были привлечены к ответственности.

Стремление террористов создать исламский халифат создает непосредственную угрозу международному миру и безопасности, ликвидация которой требует безотлагательного ответа со стороны международного сообщества. Беспрецедентное усиление ИГИЛ и невиданное распространение экстремизма во всех его проявлениях, особенно межрелигиозных разногласий, имеют негативные последствия для безопасности и стабильности всего Ближнего Востока и других стран.

Мы участвуем в мероприятиях по оказанию в регионе помощи нуждающимся гражданским лицам. 17 августа, всего через два дня после того, как Европейский союз принял решение поддержать Ирак в его борьбе с ИГИЛ, первый транспортный самолет Польши «Геркулес» доставил восемь тонн помощи на север Ирака. Мы также профинансировали закупку оборудования для новой школы, которая построена в Эрбиле для детей беженцев. Министр иностранных дел Польши выделил иракским студентам ряд стипендий для обучения в наших университетах. Мы, конечно же, будем продолжать доставлять гуманитарную помощь.

Подтверждая независимость, единство, территориальную целостность и суверенитет Ирака, мы приветствуем формирование нового иракского правительства. Мы убеждены в том, что это правительство будет правительством национального примирения и будет представлять интересы всех иракских граждан независимо от этнических и религиозных разногласий. Мы заявляем о нашей поддержке народа и властей Ирака и надеемся, что они сумеют восстановить общественный порядок и верховенство права, утвердить межкультурный и межконфессиональный диалог и сохранить исключительно богатое культурное наследие Ирака. Международная коалиция, которая была создана на заседаниях в Джидде и Париже, заслуживает нашего признания и поддержки. Мы прекрасно

понимаем, что стратегия борьбы с ИГИЛ, не может ограничиваться лишь военными операциями. Она требует подготовки плана политического урегулирования в Ираке и Сирии. Наши общие усилия должны помочь Ираку в деле полной интеграции в регион и международное сообщество.

Председатель (*говорит по-английски*): Теперь я предоставляю слово представителю Албании.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Разрешите мне, г-жа Председатель, поблагодарить Вас и государственного секретаря Керри за созыв этого заседания по одной из наиболее острых для сегодняшнего международного мира и безопасности проблем и за приглашение принять участие в нем. Как и весь мир, мы потрясены ужасными действиями террористических группировок в Ираке, особенно «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ). За многие месяцы действий фанатиков ИГИЛ террор стал нормой, а жестокость и массовые убийства ни в чем не повинных людей — ее отражением на практике. Их действия привели к большим человеческим потерям, в том числе среди детей, перемещению более 1 миллиона гражданских иракцев, в том числе к принудительной депортации под угрозой смерти, а также создали опасность для жизни представителей всех религиозных и этнических групп. Албания самым решительным образом осуждает все террористические нападения, совершаемые в Ираке террористическими группировками и организациями, в том числе, в первую очередь, ИГИЛ.

Сегодня ИГИЛ несет Ираку, странам региона и всему международному миру и безопасности реальную и явную угрозу. Мы, как международное сообщество, не можем бездействовать в то время, как фанатики ИГИЛ вырезают целые деревни, нападают на представленные в Ираке религиозные меньшинства, уничтожают их места богослужения, угрожают целостности и суверенитету независимых стран. Мы не можем молчать, когда эта чума марширует через границы и создает обстановку, в которой бал правят мракобесие и угнетение.

Следует отметить, что ИГИЛ никого не представляет и не придерживается принципов главных течений Ислама. Напротив, оно оскорбляет веру, которую якобы защищает. Бесчисленное множество исламских групп по всему миру полностью отвергли ИГИЛ и его злодеяния. Они правы,

ИГИЛ — это просто мерзкое оскорбление Ислама. Это — просто террористы и безжалостные убийцы, которые готовы истреблять все, что стоит на их пути.

ИГИЛ непосредственно угрожает Ираку и Сирии, но оно также несет угрозу всему миру и безопасности, человеческим ценностям и нашей общей цивилизации. Принятие Советом Безопасности резолюции 2170 (2014) стало первым шагом в правильном направлении, но есть острая необходимость в более решительных действиях. Мы приветствуем принятое сегодня во второй половине дня заявление Председателя (S/PRST/2014/20). Мы, в частности, высоко оцениваем твердую позицию Соединенных Штатов, о которой сказал несколько дней назад президент Обама и сегодня во второй половине дня государственный секретарь Керри, а также меры, принятые другими партнерами и союзниками.

По всем этим причинам с начала кризиса Албания присоединилась к международной коалиции, с тем чтобы бороться с ИГИЛ и искоренить его. Албания приветствует формирование нового правительства Ирака и предприняла конкретные шаги для его поддержки в борьбе против терроризма. Наша страна по-прежнему решительно намерена участвовать в оказании военной и гуманитарной помощи. Мы уже внесли свой вклад в борьбу с ИГИЛ и предоставили немалое количество оружия и боеприпасов иракским вооруженным силам. Мы будем продолжать помогать Ираку в будущем.

Разрешите мне также напомнить о конкретной помощи, которую Албания оказала беженцам лагеря «Хуррия». Некоторые из присутствующих, возможно, знают об этом. С того времени, когда два года назад Генеральный секретарь обратился с призывом (см. SG/SM/15415), Албания на гуманитарной основе приняла 240 из примерно 377 переселенных беженцев. Это в два раза превышает общее число таких беженцев, принятых другими странами мира.

В заключение, я хотел бы сказать, что терроризм стал проблемой не только одной страны или одного региона, но и всего сообщества наций. Для его сдерживания и окончательного искоренения потребуются решительные совместные действия. По нашему мнению, это — единственный путь ликвидации глобального явления, которое разжигается искаженным пониманием религии, нищетой и

невежеством. Это — наилучший путь восстановления надежды, мира и безопасности во всех затронутых регионах. Албания участвует и будет участвовать в таких совместных усилиях.

Председатель (*говорит по-английски*): Теперь я предоставляю слово представителю Новой Зеландии.

Г-н Маклей (Новая Зеландия) (*говорит по-английски*): Новая Зеландия благодарит Вас, г-жа Председатель, и государственного секретаря г-на Керри за созыв этих очень важных прений. Я просил бы занести в отчет об этом заседании, что Новая Зеландия по-прежнему глубоко озабочена ситуацией в Ираке. Как и другие страны, мы возмущены жестокими действиями «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ). Мы потрясены гибелью людей, массовым перемещением ни в чем не повинных гражданских лиц и повсеместными нарушениями прав человека. Все это заслуживает самого решительного осуждения. Мы шокированы последовавшим за этим гуманитарным кризисом.

С июня месяца для оказания помощи лицам, которые переместились в результате насилия в Ираке, Новая Зеландия, как ранее упомянул государственный секретарь г-н Керри, сделала два гуманитарных взноса через Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев. Мы высоко оцениваем усилия, которые члены международного сообщества прилагают для оказания чрезвычайной помощи тем, кто в ней больше всего нуждается. Поэтому Новая Зеландия хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить народу Ирака солидарность в его усилиях по преодолению кризиса.

В частности, Новая Зеландия оказывает поддержку вновь сформированному правительству премьер-министра г-на аль-Абади. Мы приветствуем заявленную им приверженность коалиционному правительству, которое будет играть важнейшую роль в устранении коренных причин недавно возникших внутренних проблем Ирака.

Завтра, в субботу, 20 сентября, в Новой Зеландии пройдут всеобщие выборы. Они налагают конституционные ограничения на наши возможности в плане дальнейшего реагирования в таком же духе, что и некоторые другие страны. Однако, несмотря на эти неизбежные ограничения, мы приветствуем решимость Соединенных Штатов и других

государств ликвидировать глобальную угрозу ИГИЛ и преодолеть нынешний гуманитарный кризис в Ираке. Мы, в частности, приветствуем поддержку, которую эта решимость получила от региональных игроков, включая арабские государства.

Эффективная реакция должна пользоваться поддержкой стран всего региона. Для того чтобы такая реакция была результативной, она должна признавать законные интересы этих стран, а не только озабоченность Объединенных Арабских Эмиратов тем, что ИГИЛ может стать для террористов «безопасной гаванью». В конце концов, как отметили представители Саудовской Аравии и Ливана, эволюцию ИГИЛ следует считать результатом гораздо более широкой динамики и более глубоких причин, которые выходят за пределы Ирака и затрагивают весь регион. Это говорит о том, что, принимая ответные меры непосредственно для ликвидации угрозы ИГИЛ, международному сообществу следует учитывать последствия для всего региона.

В этой связи Новая Зеландия по-прежнему преисполнена решимости оказывать всемерную политическую и гуманитарную поддержку народу Ирака, который сталкивается с этими серьезными проблемами.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово имеет представитель Сирийской Арабской Республики.

Г-н Джаафари (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Я хотел бы присоединиться к моим коллегам, которые поблагодарили Вас, г-жа Председатель, за организацию этого очень важного заседания, посвященного ситуации в отношении Ирака, на котором присутствует государственный секретарь Соединенных Штатов Америки. Я рад тому, что здесь присутствуют представитель Ирака г-н аль-Джаафари и г-н Младенов.

Мы надеемся, что иракские власти и братский иракский народ добьются всяческих успехов в восстановлении мира и безопасности на всей территории страны, а также в борьбе против терроризма и в его ликвидации. Некоторые выступавшие сегодня ораторы вышли за рамки обсуждаемого пункта повестки дня, которым является ситуация в отношении Ирака. Именно этот вопрос стоит в повестке дня. Они говорили о ситуации в моей стране вводящим в заблуждение и весьма провокационным образом, в частности в том, что касается

борьбы против террористической группы «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ).

Я с очень большим интересом выслушал вступительное заявление г-на Керри. Я отметил взвешенные формулировки, содержащиеся в его выступлении, которые отразили важность проблемы, существующей в Ираке и регионе, в частности в том, что касается терроризма и угроз, создаваемых ИГИЛ и другими террористическими организациями в регионе. Некоторые другие выступления, к сожалению, представляли собой попытки отвлечь наше внимание от ключевого вопроса, который рассматривается сегодня, а именно от поддержки, которая должна быть оказана двум правительствам и двум народам, Ираку и Сирии, в борьбе против ИГИЛ, Фронта «Ан-Нусра» и других связанных с ними террористических организаций в соответствии с резолюцией 2170 (2014). Война, которая ведется в Сирии и Ираке против терроризма, это единая война против одного и того же врага. Ее жертвы в обеих странах — это жертвы одной отвратительной террористической группы.

Правительство нашей страны является активным участником борьбы против таких террористических групп, как ИГИЛ и Фронт «Ан-Нусра». Мы в одностороннем порядке предпринимаем эти усилия в Сирии на протяжении трех последних лет. Мы всегда подчеркиваем важность усилий по борьбе против терроризма, прекращения финансирования терроризма и борьбы против террористов, которые прибыли в нашу страну из других стран. Мы также подчеркиваем важность обеспечения подотчетности в том, что касается стран и государств, которые поддерживают терроризм.

Сегодня мы испытали большое облегчение, услышав, что международное сообщество признает факты, которые мы неустанно доводили до сведения Совета и государств-членов. Мы всегда говорили о терроризме, о существовании терроризма и о подстрекательстве к террористическим актам. Мы привлекали внимание к тем правительствам, которые поддерживают терроризм, к поддержке терроризма со стороны средств массовой информации,

к фетвам и к людям, которые, по их утверждениям, являются лидерами и которые поддерживают подобный терроризм. Действительно существуют лагеря по подготовке террористов. Некоторые из этих лагерей находятся в соседних странах. Кроме того, некоторые пытаются замаскировать личности тех, кто поддерживает терроризм.

Осознание международным сообществом необходимости борьбы против ИГИЛ и Фронта «Ан-Нусра», хотя и запоздалое, вызывает чувство облегчения. Поэтому мы вновь подтверждаем, что любые международные усилия по борьбе с терроризмом должны быть основаны на полном уважении Устава и положений и принципов международного права, в частности тех, которые поддерживают суверенитет государств. Соответственно, необходимо изначально координировать действия с сирийским правительством в рамках любых вызывающих доверие усилий по борьбе с терроризмом.

В заключение следует отметить, что эффективная борьба против ИГИЛ требует борьбы против ее идеологии, основанной на обскурантской саудовской идеологии ваххабизма, которая является источником экстремизма в арабском и мусульманском мире. Я хотел бы напомнить о том, что тысячи саудовских террористов вступили в ряды ИГИЛ в Сирии и в Ираке. Большинство террористов, которые совершили нападение 11 сентября, были саудовцами, а не сирийцами. Кроме того, идеи Бен Ладена также исходят из Саудовской Аравии. Я хотел бы еще раз заявить о том, что события, которые погружают регион в хаос, являются результатом сговора между Саудовской Аравией, Турцией и Катаром и подрывают будущее региона.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю всех ораторов, которые приняли участие в сегодняшнем весьма плодотворном заседании.

Список ораторов исчерпан. На этом Совет Безопасности завершает нынешний этап рассмотрения данного пункта повестки дня.

Заседание закрывается в 18 ч. 35 м.